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την Ελλάδα από τις  

4 συμβάσεις με Chevron 
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• «Η συμφωνία ακυρώνει τις παράνομες 
αξιώσεις της Λιβύης»
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Politically Incorrect

Ο Μαρινάκης βγάζει τις «κουκούλες» από 
τα social media - Ο ανασχηματισμός και  

ο χλωμός... Τάκης - Η ξανθιά, ψηλή μετακλητή 
που προμοτάρει τον Χατζηθεοδοσίου

Tου Νίκου Καραμανλή
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Ακίνητα του Ελληνικού 
Νηογνώμονα στο σφυρί -  

Γιατί η Σφερούτσα αισιοδοξεί  
για τον Κάθετο Διάδρομο - 
Αποδίδουν οι επενδύσεις  
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Τα περίεργα με τον SSM

Σελ. 26

Στρατηγική 
συνεργασία

για τη διεκδίκηση 
του λιμένα Ελευσίνας

«Η επίθεση ήταν στοχευμένη! 
Μας πετούσαν μάρμαρα  

και φώναζαν “θα  
σας σκοτώσουμε”»Τι προβλέπει η συμφωνία μεταξύ 

των δύο ομίλων
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ΑKTOR - ONEX ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ-ΣΟΚ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

• Συγκλονίζουν οι καταθέσεις αστυνομικών για  
την εγκληματική δράση των κουκουλοφόρων οπαδών
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• «Υπάρχουν sites που αναπαράγουν ό,τι πιο χυδαίο,  
πρόσφατα στοχοποίησαν και την κόρη μου» Σελ. 4

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ATHENS ALITHEIA FORUM
«Fake news σε συνδυασμό με ΑΙ δημιουργούν 

ένα εκρηκτικό κοκτέιλ! Αυτό ενόψει
εκλογών είναι κομβικής σημασίας»

ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

Έρχεται επενδυτική
καταιγίδα 16,7 δισ. ευρώ 

μέσα στο 2026
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στην αισχροκέρδειαστην αισχροκέρδεια

για τρεις μήνεςγια τρεις μήνες
•• Από σήμερα πλαφόν   Από σήμερα πλαφόν  

σε καύσιμα και τρόφιμασε καύσιμα και τρόφιμα
• •  Έρχονται πρόστιμα   Έρχονται πρόστιμα  
έως και 5 εκατ. ευρώέως και 5 εκατ. ευρώ

•• Οι 3 στόχοι από το φρένο  Οι 3 στόχοι από το φρένο 
 στις αδικαιολόγητες ανατιμήσεις στις αδικαιολόγητες ανατιμήσεις

Τα δύο σενάρια για τα Στενά του Ορμούζ που Τα δύο σενάρια για τα Στενά του Ορμούζ που 
θα κρίνουν τις επιπτώσεις στη διεθνή οικονομίαθα κρίνουν τις επιπτώσεις στη διεθνή οικονομία
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Οι ανακοινώσεις για πλαφόν στο 
περιθώριο κέρδους σε καύσι-
μα και προϊόντα σουπερμάρ-
κετ, με ορίζοντα τριμήνου, εί-

ναι προφανώς δικαιολογημένες υπό το 
βάρος μιας έκτακτης διεθνούς κρίσης. 
Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δημιουρ-
γεί πραγματικές αναταράξεις, τροφοδο-
τεί νευρικότητα στις αγορές και ανοίγει 
παράθυρο για φαινόμενα κερδοσκοπίας.

Ορθώς η κυβέρνηση διαμηνύει σε κάθε 
πονηρό ότι δεν θα επιτρέψει να μπει κα-
πέλο στον φόβο των πολιτών. Ωστόσο, 
τέτοιου είδους παρεμβάσεις λαμβάνο-
νται σε μια συγκυρία κατά την οποία έτσι 
κι αλλιώς η ακρίβεια παραμένει το νού-
μερο ένα πρόβλημα για τα νοικοκυριά 
και, ταυτόχρονα, το νούμερο ένα πολιτι-
κό βαρίδι για το Μέγαρο Μαξίμου.

Όπως καταγράφουν όλες ανεξαιρέτως 
οι δημοσκοπήσεις -και η πρόσφατη της 
Interview για λογαριασμό της «Ρ»- η ανη-
συχία των πολιτών για την ακρίβεια είναι 
το θέμα που ακυρώνει τη μεγαλύτερη πο-
λιτική κεφαλαιοποίηση των επιτευγμά-
των της. Ο πολίτης μπορεί να αναγνω-
ρίζει πρόοδο στην υγεία, βήματα στην 
παιδεία, να απολαμβάνει αίσθημα μεγα-
λύτερης ασφάλειας και να υπερηφανεύε-
ται για το αναβαθμισμένο διεθνές αποτύ-
πωμα της χώρας. Μόνο που όταν φτάνει 

στο ταμείο του σουπερμάρκετ και στην 
αντλία του πρατηρίου, τα ξεχνά. Αργότε-
ρα, αν συνεχιστεί η ίδια κατάσταση, μπο-
ρεί μπροστά στην κάλπη μαζί με το ψηφο-
δέλτιο να ρίξει και τις… αποδείξεις.

Σε όλη αυτήν τη διάχυτη γκρίνια η κυβέρ-
νηση απαντά με ενίσχυση εισοδημάτων 
μέσω μείωσης φόρων και με αυξήσεις μι-

σθών και στοχευμένη παροχή επιδομά-
των. Παρ’ όλα αυτά, ό,τι μπαίνει στη μία 
τσέπη, βγαίνει από την άλλη. Και τα επι-
δόματα για μια φιλελεύθερη κυβέρνηση 
υπονοούν έμμεση παραδοχή ότι η αγο-
ρά δεν αυτορρυθμίστηκε, όπως θα όφει-
λε, και ότι ο κρατικός μηχανισμός δεν είχε 
μέχρι τώρα την απαιτούμενη αποτελε-
σματικότητα στην εποπτεία. Αυτό σημαί-

νει ότι κάπου στο σύστημα υπάρχει διαρ-
ροή. Κάποιο γρανάζι δεν δουλεύει όπως 
πρέπει.

Η συζήτηση συνεπώς δεν μπορεί να εξα-
ντληθεί στο αν τα μέτρα είναι σωστά. Σε 
τέτοιες συνθήκες ασφαλώς και είναι χρή-
σιμα. Το βαθύτερο ερώτημα είναι γιατί η 
κυβέρνηση βρίσκεται τόσο συχνά στη θέ-
ση να απολογείται για την ακρίβεια. Γιατί 
η αισχροκέρδεια εξακολουθεί να αποτε-
λεί έντονη κοινωνική πεποίθηση;

Αν η απάντηση βρίσκεται στους ελλιπείς 
ελέγχους, τότε χρειάζονται περισσότεροι 
και αυστηρότεροι. Αν βρίσκεται στην επο-
πτεία της αγοράς, τότε χρειάζεται ισχυ-
ρότερη εποπτεία. Αν βρίσκεται σε ολιγο-
πωλιακές πρακτικές, τότε η μάχη πρέπει 
να δοθεί χωρίς περιστροφές.

Διότι τα επιδόματα και τα πλαφόν μπο-
ρεί να ανακουφίζουν πρόσκαιρα, αλλά 
δεν θεραπεύουν το πρόβλημα. Και μια 
κυβέρνηση που θέλει να πείθει για την 
αποτελεσματικότητά της στη διαχείριση 
κρίσεων και στην επίλυση διαχρονικών 
παθογενειών οφείλει τώρα να δείξει ότι 
μπορεί να λύσει τον γρίφο της ακρίβειας, 
αντί να τρέχει διαρκώς για να περιορίζει 
την πολιτική ζημιά που της προκαλεί.

«Ρ»

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026
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Τον προβληματισμό του, ενόψει και των εκλογών, 
για το πόσο πειστικά μπορούν κάποιοι να δημι-
ουργήσουν ένα ψεύτικο βίντεο με λόγια που οι 
πολιτικοί δεν έχουν πει ανέπτυξε ο πρωθυπουρ-

γός Κυριάκος Μητσοτάκης από το βήμα του διήμερου 
Athens Alitheia Forum, που διοργανώθηκε από τη ΓΓ Τύ-
που και Πληροφοριών. Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα 
την πρόσφατη στοχοποίηση της κόρης του, Σοφίας.

Συμμετέχοντας στη θεματική συζήτηση «Διαλέγο-
ντας πραγματικότητα: Η απειλή της παραπληροφόρη-
σης», από κοινού με τον καθηγητή Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης και κάτοχο της ομώνυμης έδρας στο Τεχνικό 
Πανεπιστήμιο του Μονάχου Γ. Θεοχάρη και τον εκδότη 
της εφημερίδας «Το Βήμα» Γ. Πρετεντέρη, ο κ. Μητσο-
τάκης τόνισε μεταξύ άλλων ότι «fake news υπήρχαν 
πάντα, αυτά που άλλαξαν είναι η ταχύτατη αναπαρα-
γωγή τους και ο εθισμός που προκαλούν στους νέους 
ανθρώπους». Όπως τόνισε, «χρειαζόμαστε ανεξάρτη-
τα μέσα που θα ελέγχουν την πληροφορία».

«Απίθανοι εμπειρογνώμονες»
«Υπάρχει ψευδής είδηση, όχι ψευδής άποψη. Η είδη-
ση όμως, όταν αποκτά άλλον χαρακτήρα, μετατρέπε-
ται σε fake news. Αναπαράγονται με ταχύτητα ειδή-
σεις που μεταφέρουν οργή και σε συνδυασμό με το ΑΙ 
δημιουργείται ένα εκρηκτικό κοκτέιλ στην κοινωνία», 
ανέφερε και συμπλήρωσε πως «η διάκριση μεταξύ της 
αλήθειας και του ψέματος καθίσταται κομβικής σημα-
σίας, ειδικά ενόψει εθνικών εκλογών».

Τόνισε επίσης ότι είναι προβληματική η ανωνυμία 
στο Διαδίκτυο. «Υπάρχουν σήμερα sites που αναπα-
ράγουν ό,τι πιο χυδαίο, πρόσφατα μάλιστα κάποια από 
αυτά στοχοποίησαν και την κόρη μου», είπε για να προ-
σθέσει: «Είναι αδύνατο να κινηθεί κανείς νομικά ενα-

ντίον τους γιατί μπορεί να πέσει πάνω σε μια διεύθυν-
ση στο εξωτερικό όπου δεν θα είναι κανείς».

Ο πρωθυπουργός επεσήμανε την ανάγκη αντιμε-
τώπισης της οργανωμένης παραπληροφόρησης από 
το εξωτερικό, καθώς είναι θέμα εθνικής ασφάλειας. 
«Εμείς αυτό το αντιμετωπίσαμε εδώ, την περίοδο της 
μεγάλης συναισθηματικής έντασης και έξαρσης για το 
θέμα των Τεμπών, είχαν εντοπιστεί ουκ ολίγοι ψεύτι-
κοι λογαριασμοί από το εξωτερικό, οι οποίοι αναπαρή-
γαν εμπρηστικό περιεχόμενο. Δεν υπάρχει αμφιβολία 
ότι υπήρχε συναισθηματική έκρηξη και ένταση εκείνη 
την περίοδο. Αλλά το ότι έτυχε αντικείμενο εκμετάλ-
λευσης από στρατιές λογαριασμών είναι επίσης αδι-
αμφισβήτητο», σημείωσε.

Επίσης, αναφερόμενος σε όσα είχαν γραφτεί σχετι-
κά με ξυλόλιο για το δυστύχημα στα Τέμπη, σχολίασε: 
«Ποιοι έδωσαν βήμα σε απίθανους εμπειρογνώμονες 
που σχεδίαζαν βαγόνια με θεωρίες-μπιτόνια; Τα παρα-
δοσιακά μέσα ήταν. Το παράλογο και το fake έγινε κε-
κτημένο της κοινωνίας».

«Είμαστε σε μειονεκτική θέση (σ.σ.: τα δημόσια 
πρόσωπα) γιατί πλέον μπορούν τόσο πειστικά να δη-
μιουργήσουν ψεύτικο βίντεο με λόγια που δεν έχου-
με πει. Όχι μόνο στην Ελλάδα, είναι παγκόσμιο πρό-
βλημα», είπε.

Όσον αφορά το πώς μπορεί να καταπολεμηθεί αυ-
τό, ανέφερε: «Ένα Μέσο είναι υπόλογο σε αυτά που 

λέει και κάνει, ακόμη και αν κάποιος γράφει με ψευδώ-
νυμο. Στο Διαδίκτυο αυτό είναι αδύνατο. Πώς προστα-
τεύεσαι λοιπόν; Το δεύτερο που πρέπει να δούμε είναι 
το ΑΙ να χρησιμοποιείται με τρόπο όπου θα γνωρίζει 
κανείς αν βλέπει κάτι γνήσιο ή προϊόν Τεχνητής Νοη-
μοσύνης. Και το τρίτο είναι η εκπαίδευση της νέας γε-
νιάς, που είναι πιο εξοικειωμένη με αυτά τα εργαλεία. 
Τη δικιά μας γενιά φοβάμαι περισσότερο. Έχω δει δικό 
μου βίντεο να μιλάω κινεζικά και να κινώ τα χείλη μου 
σε άψογη κινεζική γλώσσα. Είναι οι πρώτες σκέψεις 
για το πώς θα αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο αυτό».

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι «η κυ-
βέρνηση πολύ σύντομα θα ανακοινώσει τις οριστικές 
αποφάσεις της για τον περιορισμό της πρόσβασης σε 
συγκεκριμένες πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύ-
ωσης σε παιδιά κάτω των 15 ετών» και στη συνέχεια 
συμπλήρωσε πως «θέλουμε να είμαστε απολύτως σί-
γουροι ότι αυτό το οποίο θα ανακοινώσουμε θα είναι 
εφαρμόσιμο και δεν θα σκοντάφτει πάνω στο ευρω-
παϊκό κανονιστικό πλαίσιο, συγκεκριμένα στην οδη-
γία για τις ψηφιακές υπηρεσίες, οπότε αναμείνατε στο 
ακουστικό σας», συμπλήρωσε.

Π. Μαρινάκης: «Προβληματική
η ανωνυμία στο Διαδίκτυο»
Από το ίδιο βήμα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης ανέδειξε χθες την ανάγκη να ανοίξει 
δημόσια συζήτηση για τον περιορισμό της ανωνυμίας 
στο Διαδίκτυο, με στόχο όχι τον περιορισμό της ελευ-
θερίας της έκφρασης αλλά την αντιμετώπιση ποινικών 
αδικημάτων που κρύβονται πίσω από ανώνυμα προ-
φίλ. Μιλώντας στη θεματική ενότητα με τίτλο «Θε-
σμοί, Διαφάνεια και Αντιμετώπιση της Παραπληροφό-
ρησης», ο κ. Μαρινάκης ξεκαθάρισε ότι η αναφορά του 
δεν αφορά την έκφραση άποψης, τη δημοσιογραφική 
κριτική ή το ρεπορτάζ, αλλά περιπτώσεις τέλεσης ποι-
νικών αδικημάτων στο Διαδίκτυο.

Στην έναρξη του διήμερου συνεδρίου, την Τρίτη, 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε επίσης ότι «στό-
χος είναι το συνέδριο αυτό να καθιερωθεί ως ένας θε-
σμός που θα πραγματοποιείται κάθε χρόνο, ως ένας 
χώρος που θα τίθενται δύσκολα ερωτήματα, θα κατα-
τίθενται προτάσεις και θα προκύπτουν ουσιαστικά συ-
μπεράσματα, γιατί η δημοκρατία δεν έχει ανάγκη από 
μεγάλα λόγια, έχει ανάγκη από πράξεις».

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι οι ψευδείς ειδήσεις υπήρχαν πάντα, αλλά πλέον αναπαράγονται ταχύτατα  
με τη βοήθεια των πλατφορμών και της Τεχνητής Νοημοσύνης, ενώ επισήμανε την ανάγκη  
αντιμετώπισης της οργανωμένης παραπληροφόρησης από το εξωτερικό ως θέμα εθνικής ασφάλειας

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ATHENS ALITHEIA FORUM 

«Εκρηκτικό το κοκτέιλ fake news
και ΑΙ ενόψει εθνικών εκλογών»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Η σιωπή των «επικριτών» και η δικαίωση Μητσοτάκη
Συνεχίζω στο ίδιο mood. Με την ευκαιρία των νέων μέτρων, μου ήρθαν στο μυαλό οι βολές που έριχναν 

κάποιοι από την αντιπολίτευση κατηγορώντας την κυβέρνηση για «αναλγησία» επειδή επέμενε στα υπερ-
πλεονάσματα. Τώρα όμως επικρατεί μια μάλλον... αμήχανη σιωπή. Βλέπετε, αν η ελληνική οικονομία 
αντέχει σήμερα το σοκ της Μέσης Ανατολής, είναι γιατί κάποιοι φρόντισαν να κρατήσουν γεμάτο το... 
σεντούκι για την κακιά στιγμή. Για το απρόβλεπτο που πάντα παραμονεύει. Φαντάζεστε τι θα συνέ-
βαινε αν ο Μητσοτάκης διολίσθαινε στην κοντόφθαλμη λογική τού «λεφτά υπάρχουν», μοιράζοντας 
αλόγιστα χρήμα για μερικές μονάδες στις δημοσκοπήσεις; Σήμερα η χώρα θα παρακολουθούσε τις 
διεθνείς εξελίξεις έντρομη και χωρίς καμία γραμμή άμυνας. Τελικά η σοβαρότητα στην οικονομία 
δεν είναι έλλειψη κοινωνικής ευαισθησίας αλλά το μοναδικό σωσίβιο όταν η υφήλιος παίρνει φω-
τιά. Κάποιοι στον Περισσό και στην Κουμουνδούρου ας το εμπεδώσουν...

Καλή σας μέρα. Σήμερα ξεκινάω τη βόλτα μας με άρω-
μα... οικονομικής επιβίωσης! Μπορεί κάποιοι να απογο-
ητεύτηκαν χθες ακούγοντας μόνο το πρώτο πακέτο μέ-
τρων-αντίβαρων στον πόλεμο της Μέσης Ανατολής, αλλά 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης φαίνεται πως είναι οπαδός της 
λαϊκής σοφίας «των φρονίμων τα παιδιά πριν πεινάσουν 
μαγειρεύουν». Μαθαίνω λοιπόν πως η κυβέρνηση έχει 
φροντίσει να κρατήσει «λίπος» στον προϋπολογισμό του 
2026, έχοντας κάνει τον σχεδιασμό της με το πετρέλαιο 
στα 100 δολάρια. Αν η τιμή επιμείνει πάνω από αυτό το 
όριο για 21 μέρες, τότε θα δούμε και το επόμενο πακέ-
το να βγαίνει από τον... φούρνο. Προς το παρόν το Μα-
ξίμου ορθώνει τείχος απέναντι στους συνήθεις επιτηδεί-
ους της κερδοσκοπίας, οι οποίοι βρήκαν πάλι ευκαιρία να 
«δαγκώσουν» την κοινωνία. Οι καιροί είναι περίεργοι και 
κανείς δεν ξέρει πόσο θα τραβήξει η ανάφλεξη, για αυ-
τό και οι όποιες κινήσεις για επιδόματα τύπου... Ουκρα-
νίας θα γίνουν με το πόδι στο δημοσιονομικό φρένο και 
το αυτί στις Βρυξέλλες. Υπεύθυνος κυβερνήτης ή απλώς 
παίκτης που ξέρει να φυλά τα νώτα του; Ο χρόνος (και η 
αντλία) θα δείξει...

@Να μην το ξεχάσω: η δήλωση Μητσοτάκη για τους 
αντιδραστήρες SMR σπάει ένα ταμπού δεκαετιών, ανοί-
γοντας την πόρτα σε ένα ελληνικό πυρηνικό πρόγραμμα. 
Παραδόξως η αντιπολίτευση τηρεί σιγή ιχθύος. Ίσως για-
τί το ΠΑΣΟΚ τρέχει με τα εσωκομματικά του, ίσως γιατί η 

αισχροκέρδεια καίει περισσότερο. Όπως μου ψιθύρισε φί-
λος που ξέρει, το σχέδιο θέλει δεκαετίες για να ωριμάσει. 
Αν φτάσουμε ποτέ στην πηγή, θα είναι έργο κάποιας κυ-
βέρνησης του μακρινού μέλλοντος. Μέχρι τότε ας βολευ-
τούμε με το «πυρηνικό» φλερτ.

Μένω στον μαγικό κόσμο των fake news. «Βιο-
μηχανία», για την ακρίβεια, που μάλιστα δουλεύ-
ει υπερωρίες! Χθες κάποιοι επιτήδειοι στοχοποίη-
σαν το ΕΣΥ και τον Άδωνι Γεωργιάδη. Τι συνέβη; 
Κυκλοφόρησε ένα βίντεο-ντοκουμέντο (!!!) που 
έδειχνε ντουβάρια και μπάζα, με τους γνωστούς 
επιτηδείους να ουρλιάζουν ότι πρόκειται για το 
«Γεννηματάς» της Αθήνας. Μόνο που η αλήθεια 
τους... έμπαζε από παντού. Πρώτον, το κτίριο ήταν 
στη Θεσσαλονίκη και, δεύτερον, ο χώρος δεν ήταν 

θάλαμος ασθενών αλλά ένα κλειστό εργοτάξιο 
που αναβαθμίζεται! Για να καταλάβετε, η προπα-
γάνδα κατέρρευσε όταν στην ίδια την εικόνα φά-
νηκε η πινακίδα που απαγόρευε την είσοδο λόγω 
εργασιών! Φυσικά ο Άδωνις, που δεν αφήνει τέ-
τοιες «πάσες» να πέσουν κάτω, βγήκε αμέσως στα 
social media και ξεμπρόστιασε τη στοχευμένη δυ-
σφήμηση, αποδεικνύοντας ότι κάποιοι βαφτίζουν 
τα έργα εκσυγχρονισμού «διάλυση». Προσοχή λοι-
πόν στο μοντάζ των ψεκασμένων! 
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Το μοντάζ της αθλιότητας για το «Γεννηματάς»  
και η απάντηση του Άδωνι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Το «λίπος» του Κυριάκου
Η Ζωή σε παραλήρημα:  
Χυδαία επίθεση στη Σοφία 
Μητσοτάκη με fake news

Θα το αλλάξω το 
κλίμα άρδην. Λοιπόν, 
αν νομίζατε ότι η πο-
λιτική αντιπαράθε-
ση έχει κάποιο «ιερό 
και όσιο», η Ζωή Κων-
σταντοπούλου φρό-
ντισε να μας βγάλει 
από την αυταπάτη. Σε 
ένα ρεσιτάλ τοξικό-
τητας από το βήμα της Βουλής, η πρόεδρος της Πλεύσης 
αποφάσισε να γίνει ο «ιμάντας μεταφοράς» τής πιο άθλιας 
λάσπης που κυκλοφορεί στο Διαδίκτυο. Αναπαρήγαγε με 
στόμφο τα fake news περί «απόδρασης» της Σοφίας Μη-
τσοτάκη από το Ντουμπάι με ιδιωτικό τζετ αξίας 50.000 ευ-
ρώ, την ώρα που η ίδια η κόρη του πρωθυπουργού είχε ήδη 
ξεκαθαρίσει το προφανές: ότι επέστρεψε με προγραμμα-
τισμένη πτήση επαναπατρισμού της Aegean από το Ομάν 
μαζί με δεκάδες άλλους Έλληνες. «Δεν είναι παιδί, είναι 
ενήλικη συγγενής», είπε η Κωνσταντοπούλου, για να δι-
καιολογήσει το γεγονός ότι στοχοποιεί μια νέα κοπέλα που 
απλώς εργαζόταν στο εξωτερικό, αρνούμενη πεισματικά 
να δεχτεί πως η «ξεφτίλα» -όπως έγραψε η ίδια η Σοφία- 
δεν έχει όρια. Η κόντρα βέβαια πήρε φωτιά όταν ο Σταύρος 
Παπασταύρου την κάλεσε να αφήσει την οικογένεια εκτός 

αρένας, για να εισπράξει ατάκες περί «καρατομή-
σεων» και «λίστας Λαγκάρντ». Η Ζωή σε πλήρη 
παροξυσμό, όπως παρατήρησαν όσοι παρα-
κολουθούσαν την ομιλία της, έκανε λόγο για 
«ελικόπτερα» που θα πάρει ο πρωθυπουρ-
γός για να φύγει, ενώ μοίρασε «φασισταριά» 
στον Δημήτρη Μαρκόπουλο, ο οποίος της 

απένειμε τον τίτλο της «Πλεύσης Ασυναρ-
τησίας». Το ζουμί; Όταν μια πολιτική αρχη-

γός δανείζεται επιχειρήματα από ανώ-
νυμα sites της λάσπης για να χτυπήσει 
παιδιά, τότε το πρόβλημα δεν είναι η 
«διαφάνεια» που επικαλείται αλλά η 
πλήρης απώλεια πολιτικής αξιοπρέ-
πειας. Κρίμα...

Ο «καλοφαγάς» υπουργός  
και η κομπανία του...

Τον είχα ξεχάσει… Συγγνώμη! Λοιπόν, ο 
«καλοφαγάς» υπουργός, όπως έμαθα, ετοιμά-
ζεται για μονοήμερη... εκστρατεία στη Θεσσα-
λονίκη για να υπογράψει τη συμφωνία χρή-
σης του Καυταντζόγλειου από τον ΠΑΟΚ. 
Στην αποστολή περιλαμβάνονται δύο δημο-
σιογράφοι, η ιδιαίτερη συνεργάτιδα και ένας 
της ασφάλειας - μια μικρή «κομπανία» που κο-
στίζει περί τις 3.000 ευρώ για ένα ταξίδι λί-
γων ωρών. Τι να πω… Με τέτοια «κοστολόγια» 
η υπογραφή στο Καυταντζόγλειο μας βγαίνει 
πιο ακριβή και από μεταγραφή αεροδρομίου!
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Ετοιμάζει συνεργασία  
με την Κροατία ο Μάριος Ηλιόπουλος...

Σήμερα (μα τι έπαθα;) σας έχω ακόμη ένα αποκλειστικό που μυρίζει θάλασσα και μεγά-
λες συμφωνίες. Έχουμε και λέμε. Ο πρόεδρος της ΠΑΕ ΑΕΚ Μάριος Ηλιόπουλος δεν περι-
ορίζει το βλέμμα του μόνο στα γήπεδα, αλλά φαίνεται πως ανοίγει πανιά για την Κροατία. 
Πριν από λίγες μέρες βρέθηκε στη χώρα, όπου είχε σειρά επαφών με υψηλόβαθμους κρα-
τικούς παράγοντες. Το «ζουμί» της επίσκεψης; Ο ισχυρός άνδρας της Sea Jets ενδιαφέρε-
ται σφόδρα για μια στρατηγική συνεργασία με τις δαλματικές ακτές. Στην πράξη αυτό με-
ταφράζεται σε άνοιγμα νέων εμπορικών γραμμών που θα συνδέουν την Κροατία με την 
Πάτρα και την Κόρινθο. Ο Μάριος ξέρει να διαβάζει τον χάρτη και, όπως φαίνεται, η Αδρι-
ατική είναι το επόμενο μεγάλο στοίχημα για τις επιχειρηματικές του ταχύτητες.

@Και κάτι ακόμη, επειδή το είδα στο TikTok. Ο Μάριος, επειδή είναι οδηγός αγώνων, γενικώς 
τα «σπάει» με το αυτοκίνητό του, το... θωρηκτό Ford Fiesta των 650 ίππων! Μάλιστα, υπάρχουν σχόλια 
του τύπου «εδώ, παιδιά, δεν χωράνε οπαδικά!». 

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ

Η γνωστή ξανθιά, ψηλή μετακλητή 
(δεξιού ευρωβουλευτή) που προμοτάρει 
τον Χατζηθεοδοσίου

Θα κάνω την παρένθεση της μέρας με 
ένα καυτό κουίζ! Πάμε κατευθείαν! Ποια εί-
ναι η ψηλή, ξανθιά μετακλητή συνεργάτιδα 
γνωστού «γαλάζιου» ευρωβουλευτή -με πα-
ρελθόν στη δημοσιογραφία- που στα social 
media στηρίζει απροκάλυπτα τον Γιάννη Χα-
τζηθεοδοσίου, ο οποίος ετοιμάζεται να κα-
τέλθει στην Περιφέρεια Αττικής με τη στή-
ριξη του ΠΑΣΟΚ; Λέτε στο Μέγαρο Μαξίμου 
να γνωρίζουν τι ακριβώς υποστηρίζει δημο-
σίως ο στενός κύκλος του ευρωβουλευτή ή 
θα το μάθουν… από τα stories;
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Ο ανασχηματισμός και ο χλωμός... Τάκης
Ξεφεύγω τελείως με φρέσκα νέα και μάλιστα «συστημένα» από 

τον γραβατωμένο ψιθυριστή μου, ο οποίος χθες το μεσημέρι απολάμ-
βανε ένα εξαιρετικό ριζότο με μαύρη τρούφα και παρμεζάνα σε γκλά-
μουρ περιβάλλον στο κέντρο της Αθήνας. Η παρέα του, όπως μου με-
τέφερε, ήταν εκλεκτή και οι πληροφορίες που «σερβιρίστηκαν» μεταξύ 
του κυρίως πιάτου και του εσπρέσο ήταν ακόμη πιο γευστικές. Κυρίως 
όμως ο ανασχηματισμός που πλησιάζει. Η κυβέρνηση κλείνει εκκρεμό-
τητες και μπαίνει στην τελική ευθεία, αφού το αργότερο σε έναν χρόνο 

θα έχουμε κάλπες. Ο ψιθυριστής μου λοιπόν μου είπε 
για τον Τάκη στο υπουργείο Ανάπτυξης, τον οποίο 
κόβει… χλωμό. Έχω μάθει και εγώ πάντως από 
την «εσωτερική πηγή» μου ότι το Μέγαρο Μαξί-
μου θέλει να φρεσκάρει και να εντατικοποιήσει 
τη μάχη κατά της ακρίβειας, καθώς οι δημοσκο-

πήσεις δείχνουν ξεκάθαρα πως «είναι η οικονο-
μία, ηλίθιε». Η μάχη του ραφιού θέλει νέα ορ-

μή και το rotation στην Πλατεία Κάνιγγος 
θεωρείται πλέον θέμα χρόνου. Τι να πω; 
Όταν το γκουρμέ φαγητό συναντά το πο-
λιτικό ρεπορτάζ, οι ειδήσεις βγαίνουν... 
aldente, ένα πράγμα…

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

07Σας το έγραψα και 
χθες, το Athens Alitheia 
Forum βγάζει ειδήσεις και 
ο Παύλος Μαρινάκης φρό-
ντισε να ρίξει τη δική του 
«βόμβα» για το ψηφιακό 
μας μέλλον. Ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, συνο-
μιλώντας με δημοσιογρά-
φους, άνοιξε ένα θέμα που 
πολλοί φοβούνται να αγ-
γίξουν: την κατάργηση της 
ανωνυμίας στο Διαδίκτυο. 
Το δόγμα του Παύλου εί-
ναι απλό και... χειρουρ-
γικό. Θέλεις να λέγεσαι 
«Θεόδωρος Κολοκοτρώ-
νης» ή «Νερό» στο προφίλ 
σου; Κανένα πρόβλημα. 
Όμως η πλατφόρμα -και 
κατ’ επέκταση η δικαιοσύνη- θα πρέπει να ξέρει 
την πραγματική σου ταυτότητα, ακριβώς όπως 
συμβαίνει όταν αγοράζεις μια κάρτα SIM. Ο Μα-
ρινάκης ξεκαθάρισε ότι δεν τον νοιάζει η κριτι-
κή ή η διαφορετική άποψη, αλλά το να σταμα-
τήσει το «πάρτι» των εγκλημάτων, του phishing 
και των απειλών κατά των παιδιών που κρύβο-
νται πίσω από ανώνυμα avatars. «Να βγάλου-
με τις κουκούλες», είπε χαρακτηριστικά, διευ-
κρινίζοντας πως πρόκειται για προσωπική του 
θέση, την οποία θα παλέψει να κάνει πλειοψη-
φική. Και μεταξύ μας, έπειτα από τόση λάσπη και 
τόσα fake news που τρώμε καθημερινά στο... κε-
φάλι, η πρόταση αυτή ακούγεται σαν το πρώτο 

σοβαρό βήμα για να μαζευτούν οι ψηφιακοί τρα-
μπούκοι. Βέβαια, το να πείσεις τους κολοσσούς 
της Silicon Valley είναι μια άλλη ιστορία, αλλά η 
αρχή έγινε. Για να δούμε ποιοι θα αρχίσουν τώ-
ρα να ιδρώνουν...

@Και κάτι ακόμα. Η έρευνα της Marc, που 
παρουσιάστηκε στο Forum, επιβεβαιώνει πως 
ο Παύλος «είναι εκεί που είναι η κοινωνία». Το 
86,7% των Ελλήνων ανησυχεί για τα fake news, 
ενώ το 92,8% τα θεωρεί κίνδυνο για τη δημο-
κρατία. Το πιο εντυπωσιακό; Το 53,1% παραδέ-
χεται πως έχει πιστέψει ψέματα, ενώ 8 στους 10 
φοβούνται αλλοίωση εκλογικών αποτελεσμά-
των. Η απαίτηση για αυστηρό νομικό πλαίσιο και 
δράση από την Πολιτεία είναι πλέον καθολική.

Ο Ευριπίδης, η «μαύρη τρύπα»  
της Άγκυρας και η ελληνική υπεροχή

Σας πάω τώρα στον Ευριπίδη Στυλιανίδη, κα-
θώς αποφάσισε να βάλει τα πράγματα στη θέση 
τους για την αεράμυνα της Τουρκίας. Πίσω από 
τον θόρυβο των γειτόνων, ο Ευριπίδης βλέπει μια 
πραγματική «μαύρη τρύπα» και υπενθυμίζει το σα-
φές ελληνικό πλεονέκτημα. Με Rafale και Viper 
να δίνουν στρατηγικό βάθος, η Ελλάδα δεν είναι 
ο «αδύναμος κρίκος» αλλά ο κυρίαρχος του Αιγαί-
ου. Η επισήμανση έχει διπλή αξία, καθώς έρχεται 
από έναν πολιτικό της ακριτικής Θράκης που ξέρει 
να βγαίνει μπροστά όταν οι εθνικές ισορροπίες το 
απαιτούν. Ξεκάθαρο!

Ο Θάνος και οι «κουκούλες» του Ισλάμ
Μεταφέρομαι στο Μετανάστευσης και στον Θάνο Πλεύ-

ρη, ο οποίος, όπως κατάλαβα, αποφάσισε να χαλάσει τη σού-
πα των γνωστών ιδεοληπτικών κέντρων για την Ημέρα της 
Γυναίκας, θυμίζοντάς τους μια αλήθεια που προτιμούν να «θά-
βουν». Με το σύνθημα «From the river to the sea, every woman 
shall be free» έστρεψε το φως στα εκατομμύρια γυναικών που 
στις ισλαμικές χώρες βιώνουν τον μεσαίωνα του ακρωτηρια-
σμού και των παιδικών γάμων. Καλά, η επίθεση που δέχτηκε 
από τους «επαγγελματίες» της προόδου ήταν αναμενόμενη! Το 
περίμενε άλλωστε, καθώς τον εγκάλεσαν επειδή τόλμησε να 
πει το αυτονόητο, ότι η ισότητα δεν μπορεί να είναι επιλεκτι-
κή. Φαίνεται πως για κάποιους τα δικαιώματα έχουν αξία μό-
νο όταν δεν τσαλακώνουν το αφήγημά τους. Η πραγματικό-
τητα όμως δεν κρύβεται κάτω από καμία μαντίλα. Έτσι είναι…

Ο Μαρινάκης βγάζει  
τις «κουκούλες»από τα social media

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ακριβή μου έκθεση και το «γαλαντόμο» Ακριβή μου έκθεση και το «γαλαντόμο» 
marketing του Μουτζούρη…marketing του Μουτζούρη…

Σχεδόν 40.000 ευρώ αποφάσισε να δαπανήσει 
η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου του γαλαντόμου Κώ-
στα Μουτζούρη για τη συμμετοχή της στη Foodexpo 
2026. Η απόφαση προβλέπει δεκάδες χιλιάδες ευρώ 
για περίπτερα και εξοπλισμό, ώστε να προβληθούν 
τα προϊόντα των νησιών. Βεβαίως, η προβολή είναι 
σημαντική, όμως όταν οι υποδομές στα νησιά «πονά-
νε», οι 39.200 ευρώ -οι 37.200 σε απευθείας ανάθεση- για ένα τριήμε-
ρο στην Αθήνα αφήνουν μια αλμυρή γεύση ακριβού marketing.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5 5 
Ο «μεσίτης» Δουδωνής και  Ο «μεσίτης» Δουδωνής και  
το real estate στο Αιγαίοτο real estate στο Αιγαίο

Ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ Παναγιώ-
της Δουδωνής φαίνεται πως έβαλε στόχο να μας 
ξεναγήσει σε κάθε ακίνητο της οικογενειακής του 
ιστορίας. Μετά τη Λέσβο, σειρά είχε η Λήμνος και συ-
γκεκριμένα οι Αγκαρυώνες, εκεί όπου οι γονείς του 
έμεναν στην πολιτική άνθηση του Ανδρέα. Στο πλευρό του, μάλιστα, 
πόζαρε και ο ευρωβουλευτής Νίκος Παπανδρέου. Κάποιοι λένε χαριτο-
λογώντας πως αν δεν «κάτσει» η έδρα, μια καριέρα στο real estate των 
νησιών τον περιμένει. Α, όλα κι όλα, στρωμένη δουλειά!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6 6 
Η Δόμνα και η αγαπημένη της «συνήθεια»Η Δόμνα και η αγαπημένη της «συνήθεια»

Φυσικά και σήμερα η στήλη έχει «news» από τη Δόμνα της Κοινω-
νικής Συνοχής, καθώς φαίνεται πως διατηρεί μια σταθε-

ρή προτίμηση στις απευθείας αναθέσεις. Αυτή τη φο-
ρά, με μια ακόμη απόφαση απευθείας ανάθεσης, δίνει 
37.000 ευρώ για την προβολή των δράσεων της Γε-
νικής Γραμματείας Ισότητας. Με την κοινοποίηση της 

απόφασης, μάλιστα, η σύμβαση θεωρείται αυτομά-
τως συναφθείσα. Η επικοινωνία, όπως φαίνεται, 
παραμένει πρώτη προτεραιότητα, ακόμη και όταν 
η διαδικασία της ανάθεσης θυμίζει περισσότε-
ρο… συνήθεια παρά εξαίρεση. Δεν φταίω εγώ 

που τα βρίσκω!

Εισέρχομαι σε οικονομικά μονοπάτια. Προ-
σέξτε. Όταν η χρηματοδότηση συναντά το σχέ-
διο, η συζήτηση για την προσιτή στέγαση παύει 
να είναι έκθεση ιδεών. Τι εννοώ; Ο αντιπρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 
Γιάννης Τσακίρης παίζει δυνατή μπάλα, έχοντας 
ήδη αφήσει ισχυρό αποτύπωμα. Μόνο μέσα στο 
2025, με τα εργαλεία της ΕΤΕπ, ανακαινίστηκαν 
και κατασκευάστηκαν πάνω από 55.000 κατοι-
κίες. Ο στόχος του Τσακίρη είναι κρυστάλλινος. 
Αξιοπρεπή σπίτια σε πραγματικά χαμηλές τιμές 
για τους πολίτες. Και το «καλό» τώρα ξεκινά, κα-
θώς για το 2026 αναμένεται να κινητοποιηθούν 
6 δισ. ευρώ για την ευρωπαϊκή αγορά. Το μεγά-

λο στοίχημα, όμως, είναι το ορόσημο του 2030, 
όπου ο Γιάννης στοχεύει να στηρίξει την κατα-
σκευή και ανακαίνιση 1 εκατομμυρίου νέων σπι-
τιών. Σε μια εποχή που το Στεγαστικό καίει τις 
κοινωνίες, τέτοιες πρωτοβουλίες δείχνουν ότι η 
λύση δεν έρχεται με ευχολόγια αλλά με σοβαρό 
σχεδιασμό και ζεστό χρήμα. Εύγε!

Στο Χαλάνδρι, η διεθνής πολιτική περνά από το… Κέντρο 
Νεότητας. Με τη στήριξη του δημάρχου Σίμου Ρούσσου, στή-
θηκε εκδήλωση αλληλεγγύης προς την Κούβα, παρουσία του 
πρέσβη Άραμις Φουέντες Ερνάντες. Μηνύματα διεθνισμού 
και μουσικές για να νιώσει η Αβάνα πως «δεν είναι μόνη». Μό-
νο που οι δημότες αναρωτιούνται αν ο δήμος πρέπει να λύνει 
πρώτα τις λακκούβες της καθημερινότητας και μετά να ασκεί 
υψηλή… επαναστατική διπλωματία.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα όχι ευχάριστα, το ομολογώ. 
Προσέξτε. Αν υπήρχε κατηγορία «πολιτικού κυνισμού» στα βραβεία Νόμπελ, 
ο Κώστας Βαξεβάνης θα έπαιζε χωρίς αντίπαλο. Με αφορμή το άνοιγμα της 
συζήτησης για την πυρηνική ενέργεια, ο γνωστός δημοσιογράφος επέλε-
ξε να ειρωνευτεί προτείνοντας η κυβέρνηση να βάλει… αντιδραστήρες πά-
νω σε τρένα. Πρόκειται για ένα σχόλιο που θυμίζει κακόγουστο τρολάρισμα 
στα social media παρά σοβαρή παρέμβαση για ένα κρίσιμο εθνικό ζήτημα. 
Όταν η κριτική διολισθαίνει σε τέτοιο επίπεδο, το πρόβλημα παύει να είναι η 
πολιτική πρόταση και γίνεται η ποιότητα εκείνων που υποτίθεται ότι ασκούν 
έλεγχο. Κάπου, δηλαδή, χάνεται το μέτρο και μαζί η σοβαρότητα.

Το Χαλάνδρι στην Κούβα και Το Χαλάνδρι στην Κούβα και 
ο «διπλωμάτης» Σίμος Ρούσσοςο «διπλωμάτης» Σίμος Ρούσσος

«Νόμπελ» εμετικού σχολίου από τον Βαξεβάνη…«Νόμπελ» εμετικού σχολίου από τον Βαξεβάνη…
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Ο Τσακίρης, η ΕΤΕπ και  Ο Τσακίρης, η ΕΤΕπ και  
η κοινωνική στέγηη κοινωνική στέγη

Οι τραπεζίτες δεν έχουν ακόμα πανικοβληθείΟι τραπεζίτες δεν έχουν ακόμα πανικοβληθεί
Σε ακόμη μια οικονομική είδηση που έμαθα. 

Λοιπόν, με προσοχή και όχι με πανικό παρακολου-
θούν οι διοικήσεις των ελληνικών τραπεζών τις 
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Τα νέα στρατηγικά 
πλάνα που ανακοινώνονται αυτή την περίοδο, με 
ορίζοντα έως το 2030, έχουν στόχους για πιστωτι-
κή επέκταση, κερδοφορία, έλεγχο κόστους και με-
ρίσματα, αλλά η γεωπολιτική αβεβαιότητα βάζει 
έναν απρόσμενο εξωτερικό παράγοντα στο παι-
χνίδι. Τραπεζικά στελέχη επισημαίνουν ότι είναι 

νωρίς για βιαστικά συμπεράσματα και πως όλα θα 
κριθούν από τη διάρκεια και την ένταση της κρίσης 
και το αν θα χτυπήσει μόνιμα τις τιμές της ενέργει-
ας, τον πληθωρισμό και την ανάπτυξη. Η αλήθεια 
είναι πως οι τράπεζες μπαίνουν σε αυτή τη φάση 
με ισχυρότερη κεφαλαιακή βάση σε σχέση με το 
παρελθόν και με κερδοφορία που προσφέρει ένα 
χρήσιμο «μαξιλάρι». Σε κάθε περίπτωση, οι τρα-
πεζίτες είναι έτοιμοι να τροποποιήσουν τα πλάνα 
τους, αν χρειαστεί.
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Οι εμπρηστές της Αμυγδαλέζας και το κόλπο της απέλασηςΟι εμπρηστές της Αμυγδαλέζας και το κόλπο της απέλασης
Σήμερα σας έχω ακόμη ένα αποκλειστικό που 

«καίει» από την Ασφάλεια Αχαρνών. Δύο Ιρανοί και 
τρεις Αφγανοί συνελήφθησαν για τον εμπρησμό στη 
δομή της Αμυγδαλέζας το βράδυ της Δευτέρας. Οι κύ-
ριοι αυτοί, αφού απομάκρυναν τα προσωπικά τους εί-
δη για να μην πάθουν ζημιά, έβαλαν φωτιά στα κοντέ-
ινερ όπου διέμεναν, διαμαρτυρόμενοι για τον χρόνο 
κράτησής τους. Το «ζουμί» όμως είναι στο ποιόν των 
δραστών: πρόκειται για σεσημασμένους για κλοπές 

και ναρκωτικά, οι οποίοι κρατούνταν για διοικητική 
απέλαση. Με το μπουρλότο στους οικίσκους ζητού-
σαν να αφεθούν ελεύθεροι και να μην επιστρέψουν 
στις χώρες τους. Η Πυροσβεστική πρόλαβε τα χειρό-
τερα, αλλά η θρασύτητα εκείνων που καταστρέφουν 
τις δομές που τους φιλοξενούν για να εκβιάσουν τη 
δικαιοσύνη εξοργίζει. Κάποιοι μπερδεύουν τη φιλο-
ξενία με το «μπάτε, σκύλοι αλέστε», αλλά ο νόμος έχει 
άλλη άποψη…
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ΌΤΑΝ ΚΟΙΤΆΣ 
ΑΠΌ ΨΗΛΆ
Ένας πλανήτης σε παγκόσμια αναταραχή. 
Πολεμικές συγκρούσεις, υβριδικές 
απειλές, εχθροπραξίες, τσαμπουκάδες 
και τρομοκρατία. Άνθρωποι χάνονται 
και η οικονομία μπορεί να επηρεαστεί 
με δυσάρεστες παρενέργειες στους 
πληθυσμούς.

«Τ̓ ὄνειρο τοῦ παιδιοῦ εἶναι ἡ εἰρήνη
Τ̓  ὄνειρο τῆς μάνας εἶναι ἡ εἰρήνη
Τὰ λόγια τῆς ἀγάπης κάτω ἀπ̓ τὰ δέντρα
εἶναι ἡ εἰρήνη».
	 Γιάννης Ρίτσος
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Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την 
απόφασή του να μην αναμείνει καν την εξέλιξη των τιμών 
έως το τέλος της εβδομάδας, κατά την καθιερωμένη μη-
νιαία συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

Κωνσταντίνο Τασούλα, ανακοινώνοντας χθες ότι επιβάλλεται πλα-
φόν στο περιθώριο κέρδους σε καύσιμα και σε προϊόντα σουπερ-
μάρκετ με ορίζοντα τριμήνου. 

Ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα των προθέσεών του, επι-
σημαίνοντας ότι, εκτός από τη γεωπολιτική διάσταση, την κυβέρ-
νηση απασχολούν και οι οικονομικές επιπτώσεις αυτής της κρί-
σης, εξηγώντας: «Προφανώς δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε 
τις πρωτογενείς ανατιμήσεις, αλλά στέλνουμε ένα μήνυμα ότι δεν 
πρέπει αυτή η οικονομική αναταραχή να οδηγήσει σε φαινόμενα 
κερδοσκοπίας, τα οποία θα επιτείνουν ένα ούτως ή άλλως υπαρ-
κτό πρόβλημα». 

Πιθανά και επιπλέον μέτρα
Ο κ. Μητσοτάκης, αφήνοντας ανοιχτό «παράθυρο» επιπλέον κινή-
σεων αν απαιτηθεί, τόνισε ότι η κυβέρνηση παραμένει σε «διαρκή 
επαγρύπνηση για τις περαιτέρω οικονομικές επιπτώσεις της κρί-
σης», εκφράζοντας την ευχή «ότι θα οδηγηθούμε σύντομα σε μια 
αποκλιμάκωση, έτσι ώστε αυτό το οποίο φαίνεται σήμερα να είναι 
ένα μεγάλο πρόβλημα να μη διογκωθεί περαιτέρω».

Τα ανακλαστικά που το Μέγαρο Μαξίμου επέλεξε να επιδείξει 
στην παρούσα συγκυρία έχουν τριπλό στόχο. Ο πρώτος, να περιο-
ριστούν οι επιπτώσεις στους πολίτες, σε πρώτο χρόνο, πριν δηλαδή 
παγιωθεί μια αρνητική κατάσταση στην αγορά, που με τη σειρά της 
θα οδηγούσε σε όξυνση ενός κλίματος δυσφορίας, που καταγράφε-
ται όλους τους τελευταίους μήνες για την ακρίβεια. Άλλωστε είναι 
ένα πρόβλημα που σε όλες τις δημοσκοπήσεις ιεραρχείται ως πρώ-
το από τους ερωτηθέντες και που στην ουσία αναιρεί τις κινήσεις 
της κυβέρνησης για την ενίσχυση των εισοδημάτων. 

Ο δεύτερος στόχος, να προταχθεί ο άμεσος σχεδιασμός της κυ-
βέρνησης, που μέσα σε μία εβδομάδα είχε καταρτίσει και αποφα-
σίσει τη λήψη του πρώτου πακέτου μέτρων, ενισχύοντας εμμέσως 
και το κυβερνητικό αφήγημα ότι πρόκειται για μια κυβέρνηση που 
γνωρίζει από διαχείριση κρίσεων -υπενθυμίζοντας μάλιστα την κρί-
ση στον Έβρο το 2020, την πανδημία και την ενεργειακή κρίση το 

2022- και μπορεί να διατηρεί τη σταθερότητα στην οικονομία, πα-
ρά τις αντίξοες συνθήκες. 

Ο τρίτος στόχος, να αναδειχθεί η πορεία της οικονομίας, που 
έχει διανύσει η χώρα τα τελευταία χρόνια, αλλά και να δικαιωθεί, 
κατά κάποιο τρόπο, η κυβερνητική απόφαση να ακολουθείται μια 
συγκρατημένη οικονομική πολιτική. 

Φροντίδα για την κοινωνία μέσω 
δημοσιονομικής σταθερότητας
Από το κυβερνητικό επιτελείο, άλλωστε, σημειώνουν ότι τα δημό-
σια οικονομικά αυτή την ώρα επιτρέπουν να μετριαστεί η όποια οι-
κονομική επίπτωση της κρίσης, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «δεν 
είμαστε και η Ελλάδα του 2019 ή της περασμένης δεκαετίας», δια-
μηνύοντας ότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται «επιδιώκουν να συν-
δυάζουν τη φροντίδα για την κοινωνία με τη δημοσιονομική στα-
θερότητα».

Η επάρκεια στην αγορά υγρών καυσίμων και φυσικού αερίου, οι 
πιθανές επιπτώσεις της κρίσης στον τουρισμό, η ενδεχόμενη αύξη-
ση προσφυγικών ροών και η ασφάλεια στο εσωτερικό αποτελούν 
προτεραιότητες για το Μέγαρο Μαξίμου, που διαμηνύει ότι σε κάθε 
επίπεδο λαμβάνονται τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν.

«Προειδοποιητικά και κατασταλτικά» χαρακτήρισε από την 
πλευρά του τα μέτρα ο κ. Τασούλας, επισημαίνοντας ότι «θα λει-
τουργήσουν, ώστε και αυτοί που σκέφτονται να αξιοποιήσουν αυτή 
την ευκαιρία αισχροκερδώντας, αλλά και αυτοί που ήδη το ξεκίνη-
σαν, να αναχαιτισθούν». 

Ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα των προθέσεών του στη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας - Το Μαξίμου 
προσδοκά από τις νέες παρεμβάσεις κατά της αισχροκέρδειας να περιοριστούν οι επιπτώσεις στους πολίτες, να προταχθεί η άμεση 
αντίδραση της κυβέρνησης στη διαχείριση κρίσεων και να αναδειχθεί η σημασία της συγκρατημένης δημοσιονομικής πολιτικής 

Ο τριπλός στόχος της κυβέρνησης
από την ενεργοποίηση των μέτρων

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η Ελλάδα αποδεικνύει 
έμπρακτα ότι είναι 
ένας πυλώνας 
γεωπολιτικής ασφάλειας»

Μπροστά στη «μεγάλη εικόνα» των ραγδαί-
ων εξελίξεων, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμ-
μισε ότι «η περιοχή μας είναι στη δίνη ενός εκτε-
ταμένου πολέμου», με τη χώρα να αποδεικνύει 
«έμπρακτα ότι είναι ένας πυλώνας γεωπολιτικής 
ασφάλειας». Χαρακτήρισε «εξαιρετικά σημαντικό 
το γεγονός ότι προστρέξαμε πρώτοι να υποστηρί-
ξουμε την Κύπρο, αποστέλλοντας αμυντικές δυ-
νάμεις του Ναυτικού και της Αεροπορίας μας. Αλ-
λά, στη συνέχεια, ακολούθησαν και πολλές άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, στην πράξη αποδεικνύοντας 
με αυτόν τον τρόπο ότι το έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας είναι ευρωπαϊκό έδαφος και η άμυ-
νά του πρέπει να αφορά ολόκληρη την Ευρώπη».

«Τιτάνια προσπάθεια»
Ο πρωθυπουργός επέμεινε στην τιτάνια, όπως 
τόνισε, προσπάθεια του υπουργείου Εξωτερι-
κών για τον απεγκλωβισμό των Ελλήνων από 
τις εμπόλεμες περιοχές. «Σε όλα τα διπλωματι-
κά επίπεδα η χώρα μας δίνει τον δικό της αγώ-
να, ώστε αυτή η σύρραξη να μην επεκταθεί και 
σε άλλες γεωγραφικές ενότητες», επεσήμανε, 
εκφράζοντας την έντονη διαφωνία της Αθήνας 
με οποιαδήποτε εκτεταμένη χερσαία επιχείρη-
ση στον Λίβανο.

Για ένα νέο, ταραγμένο, επικίνδυνο και αλ-
λοπρόσαλλο τοπίο έκανε λόγο ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, επισημαίνοντας ότι «η αποστολή 
της αεροναυτικής ειρηνικής και αμυντικής δύ-
ναμης της Ελλάδας στην Κύπρο [...] δείχνει ότι 
η χώρα μας έχει τη σταθερότητα και έχει και τη 
σύνεση να αντικρίζει όλη αυτή την περίοδο των 
πυκνών και βαριών σύννεφων με ψυχραιμία και 
αποφασιστικότητα». 

Απευθυνόμενος και στις υπόλοιπες πολιτικές 
δυνάμεις, ο κ. Τασούλας υπογράμμισε ότι «πρέ-
πει η ελληνική Πολιτεία, η κυβέρνηση, τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης να διατηρήσουμε αυτή 
την περίοδο των μεγάλων προκλήσεων την ψυ-
χραιμία και τη σύνεση, η οποία απαιτείται από τις 
περιστάσεις».



Το σχέδιο της κυβέρνησης να παρέμβει άμε-
σα στην αγορά και να βάλει «φρένο» στο κύμα 
ανατιμήσεων, που άρχισε ήδη από τις πρώτες 
ημέρες του πολέμου στο Ιράν να εκδηλώνεται 

στα καύσιμα, «ενεργοποίησε» ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
μόλις δύο ημέρες μετά τη σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξί-
μου, όπου τέθηκαν υπ’ όψιν του τα σενάρια που είχαν 
καταρτίσει τα υπουργεία Ενέργειας και Ανάπτυξης. 

Έτσι, χθες το μεσημέρι ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου και ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος ανακοί-
νωσαν τα έκτακτα μέτρα για την αντιμετώπιση της αι-
σχροκέρδειας.

Η κυβέρνηση θέτει σε εφαρμογή έκτακτα μέτρα 
για την αγορά καυσίμων και βασικών αγαθών με πρά-
ξη νομοθετικού περιεχομένου που προωθείται άμεσα, 
με στόχο την αποτροπή φαινομένων αισχροκέρδειας 
εν μέσω διεθνών αναταράξεων. Τα μέτρα θα ισχύ-
σουν έως τις 30 Ιουνίου και αφορούν τη βιομηχανία, 
τα σουπερμάρκετ, τις εταιρείες εμπορίας καυσίμων και 
τα πρατήρια, με πλαφόν στα περιθώρια κέρδους και 
εντατικοποίηση των ελέγχων.

«Δεν θα υπάρξει ανοχή»
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης 
είπε ότι η πράξη νομοθετικού περιεχομένου προωθεί-
ται, ώστε «τα μέτρα να τεθούν σε άμεση εφαρμογή». 
Όπως ανέφερε, η κυβέρνηση θέτει ως προτεραιότητα 
την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας και ξεκαθαρί-
ζει ότι δεν θα υπάρξει ανοχή σε τέτοια φαινόμενα. «Οι 
ελεγκτικοί μηχανισμοί θα βρίσκονται στις επάλξεις, 
ώστε να κινηθούμε με την ταχύτητα και την αποφα-
σιστικότητα που απαιτείται», τόνισε ο κ. Χατζηδάκης.

Επίσης, ανέφερε ότι η ελληνική κυβέρνηση αντιμε-
τωπίζει την κρίση στον Περσικό Κόλπο με σοβαρότη-
τα και ταχύτητα τόσο στην εξωτερική πολιτική και την 
άμυνα όσο και στην οικονομία. Παράλληλα διαβεβαί-
ωσε ότι δεν υπάρχει ζήτημα επάρκειας εφοδιασμού 
στη χώρα. Όπως εξήγησε, η Ελλάδα δεν εξαρτάται 
ενεργειακά από την περιοχή των Στενών του Ορμούζ.

Σε ό,τι αφορά τις ευρύτερες οικονομικές επιπτώ-
σεις της διεθνούς κρίσης, ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης επισήμανε ότι η κατάσταση παρακολουθείται σε 
συνεργασία με τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και ότι τυ-
χόν πρόσθετες παρεμβάσεις θα αποφασιστούν όταν 
υπάρξει σαφέστερη εικόνα. «Η δημοσιονομική σοβα-
ρότητα των τελευταίων ετών μάς δίνει σήμερα περι-

θώρια δράσης», είπε, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνη-
ση δεν μπορεί να ελέγξει τον παγκόσμιο πληθωρισμό, 
αλλά μπορεί να αντιμετωπίσει φαινόμενα αισχροκέρ-
δειας και έστειλε το μήνυμα «κάθε κατεργάρης θα κα-
θίσει στον πάγκο του».

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου σημείωσε ότι η κρίση στη Μέση 
Ανατολή δημιουργεί έντονες αναταράξεις και αβεβαι-
ότητα με άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινότητα των 
πολιτών. Όπως ανακοίνωσε, με την έναρξη ισχύος της 
πράξης νομοθετικού περιεχομένου θεσπίζεται πλαφόν 
στα περιθώρια κέρδους στα καύσιμα, προκειμένου να 
αποτραπεί η αθέμιτη κερδοφορία. Συγκεκριμένα, οι 
εταιρείες εμπορίας δεν θα μπορούν να επιβάλλουν πε-
ριθώριο μεγαλύτερο από 5 λεπτά ανά λίτρο για βενζί-
νη και πετρέλαιο, ενώ τα πρατήρια δεν θα μπορούν να 
υπερβαίνουν τα 12 λεπτά ανά λίτρο στην τελική τιμή 
προς τους καταναλωτές.

«Η χώρα διαθέτει αυξημένη 
ενεργειακή ανθεκτικότητα»
Ο υπουργός τόνισε επίσης ότι η χώρα διαθέτει αυξη-
μένη ενεργειακή ανθεκτικότητα, καθώς πάνω από το 
50% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας προέρχε-

ται πλέον από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Επίσης, 
σημείωσε ότι προχωρά η εγκατάσταση συστημάτων 
αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρίες, ενώ ενισχυ-
μένη είναι και η συμβολή των υδροηλεκτρικών λόγω 
των αυξημένων βροχοπτώσεων. Επόμενο βήμα, όπως 
είπε, αποτελεί η ανάπτυξη του τομέα των υδρογοναν-
θράκων.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος υπο-
γράμμισε στη συνέχεια ότι η διεθνής αβεβαιότητα επι-
βαρύνει την οικονομία και αυξάνει τις πιέσεις στην 
εφοδιαστική αλυσίδα, γεγονός που ενισχύει τις πλη-
θωριστικές πιέσεις, ιδιαίτερα στα βασικά είδη. Όπως 
ανέφερε, το υπουργείο έχει ήδη εντείνει τους ελέγ-
χους, πραγματοποιώντας περίπου 1.500 ελέγχους σε 
πρατήρια καυσίμων.

Στο πλαίσιο της πράξης νομοθετικού περιεχομέ-
νου, επιβάλλεται επίσης πλαφόν στα περιθώρια κέρ-
δους για βασικά είδη διαβίωσης και τρόφιμα. Σύμ-
φωνα με τον υπουργό, από την έναρξη ισχύος του 
μέτρου κανένα προϊόν δεν θα μπορεί να πωλείται με 
μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους από αυτό που ίσχυε 
το 2025. Το μέτρο θα ισχύσει έως τις 30 Ιουνίου, οπό-
τε και θα αξιολογηθεί, εκ νέου, σε ποια προϊόντα θα 
συνεχιστεί.

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
Σταύρος Παπασταύρου και ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος ανακοίνωσαν χθες τα έκτακτα  
μέτρα για την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας - Τι περιλαμβάνει το πακέτο των παρεμβάσεων

«Γαλάζιο» φρένο στα παιχνίδια
κερδοσκοπίας λόγω πολέμου
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Την προσπάθεια να αποφύγει τα χειρότερα 
και να συγκρατήσει την όρεξη για κερδο-
σκοπία, που πυροδοτούν οι διακυμάνσεις 
του πετρελαίου, επιχειρεί με το πλαφόν 

στα καύσιμα η κυβέρνηση, καθώς ειδικά στα νησιά 
τα στοιχεία δείχνουν ότι ο πόλεμος δεν είναι η μο-
ναδική αιτία για τις ανατιμήσεις.

Στην πράξη, η επιβολή περιθωρίου κέρδους 
5 λεπτά στις εταιρείες και 12 λεπτά στα πρατή-
ρια, που τίθεται άμεσα σε ισχύ με τη δημοσίευση 
της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ), εί-
ναι μια καθαρά αποτρεπτική κίνηση προκειμένου 
να συγκρατήσει τις τιμές τουλάχιστον στα τωρινά 
επίπεδα και να αποφύγει ένα καθόλου απίθανο νέο 
άλμα ενόψει της πασχαλινής περιόδου αλλά και 
της έναρξης της τουριστικής σεζόν, που φέτος έχει 
ξεκινήσει νωρίτερα από τα προηγούμενα χρόνια.

• Σε αυτή την κατεύθυνση και με ισχύ τουλάχι-
στον για τρεις μήνες, μέχρι και τις 30 Ιουνίου 2026, 
το μέτρο προβλέπει ότι:

• Οι εταιρείες εμπορίας απαγορεύεται να επι-
βάλουν στην τιμή της βενζίνης και του ντίζελ κίνη-
σης ποσό πάνω από 5 λεπτά ανά λίτρο σε σχέση με 
την τιμή προμήθειας από τα διυλιστήρια.

• Τα πρατήρια απαγορεύεται να επιβάλλουν 
πάνω στην τιμή προμήθειας της βενζίνης και του 
ντίζελ από τις εταιρείες ποσό πάνω από 12 λεπτά 
ανά λίτρο.

• Στις νησιωτικές περιοχές, οι εταιρείες μπο-
ρούν να επιβάλουν ειδικό ποσό διανομής πάνω από 
τα 5 λεπτά το λίτρο. Το ύψος του καθορίζεται με 
κοινή υπουργική απόφαση των υπ. Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Στ. Παπασταύρου και Τ. Θεοδωρικά-
κου, που μέχρι αργά χθες δεν είχε ακόμη εκδοθεί.

Τα μέτρα παρουσιάστηκαν χθες από τον αντι-
πρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη και 
τους υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρο Παπασταύρου και Ανάπτυξης Τάκη Θεο-
δωρικάκο, με τα κυβερνητικά στελέχη να δίνουν το 
στίγμα έντασης των ελέγχων σε πάνω από 1.500 
πρατήρια από την έναρξη του πολέμου.

«Δρούμε προληπτικά και ξεκαθαρίζουμε ότι η 
κυβέρνηση δεν θα είναι καθόλου ανεκτική με το θέ-

μα της αισχροκέρδειας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. 
Χατζηδάκης για το θέμα των καυσίμων, που είναι 
και ο βασικός πονοκέφαλος αυτήν τη στιγμή, κα-
θώς η αγορά του ρεύματος, λόγω και των αναχω-
μάτων που έχει η χώρα -μεγάλη παραγωγή ΑΠΕ και 
πολλά νερά- δείχνει προς ώρας θωρακισμένη.

Τα διυλιστήρια
Στο ερώτημα γιατί τα μέτρα δεν αφορούν τα διυ-
λιστήρια, κυβερνητικές πηγές εξηγούσαν χθες ότι 
αφενός το πρόβλημα δεν εντοπίζεται στις διυλι-
στηριακές τιμές, αφετέρου οι εταιρείες εμπορίας 
είναι στη συντριπτική τους πλειοψηφία θυγατρικές 
των δύο μεγάλων ελληνικών ομίλων διύλισης. Υπό 

αυτή την έννοια, το πλαφόν αγγίζει εμμέσως και 
τα διυλιστήρια.

Την αναγκαιότητα επιβολής των ανώτατων πε-
ριθωρίων κέρδους σε εταιρείες και πρατήρια κα-
ταδεικνύει μια ματιά στην πορεία των τιμών των 
καυσίμων από την έναρξη της ανάφλεξης στη Μέ-
ση Ανατολή μέχρι προχθές, δηλαδή στο διάστημα 
1-10 Μαρτίου. Στο πρώτο δεκαήμερο του πόλεμου, 
η μέση πανελλαδική τιμή της βενζίνης διαμορφώ-
θηκε στο 1,87 ευρώ, με αύξηση 7%, του ντίζελ στο 
1,84 ευρώ (αύξηση 17%) και του πετρελαίου θέρ-
μανσης στο 1,42 ευρώ (συν 20%), όπως δείχνει και 
το σχετικό γράφημα.

Αλλά οι ευκαιρίες που δημιουργούν η κερδο-

σκοπία και τα υψηλά μεταφορικά στα νησιά μετα-
φράζονται σε τιμές βενζίνης αρκετά πάνω από τα 2 
ευρώ στα Δωδεκάνησα και τις παραδοσιακά ακρι-
βές Κυκλάδες. Τα τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι 
σε Μήλο, Πάρο, Ίο, Νάξο, Άνδρο, Σαντορίνη, Αμορ-
γό και άλλα νησιά η βενζίνη πωλείται από 2 έως και 
2,40 ευρώ το λίτρο. Αποκλίσεις δηλαδή από τη μέ-
ση πανελλαδική τιμή που ξεπερνούν και τα 20 λε-
πτά το λίτρο και δεν δικαιολογούνται μόνο από την 
απόσταση.

Αυτήν ακριβώς την άσκηση, των αποκλίσεων 
που καταγράφουν σε κάθε περιοχή τα περιθώρια 
κέρδους εταιρειών και πρατηρίων από τον μέσο 
πανελλαδικό όρο, έκανε το ΥΠΕΝ για να καταλήξει 
στο ύψος του πλαφόν. Στο συγκεκριμένο νούμερο, 
το υπουργείο επέβαλε ένα επιπλέον ποσό για να 
συμπεριλάβει και τα πολύ υψηλά επίπεδα των νη-
σιωτικών περιοχών.

Επιφυλάξεις
Στελέχη της αγοράς των εταιρειών εμπορίας πε-
τρελαιοειδών επιφυλάσσονται να τοποθετη-
θούν για τα μέτρα όταν θα εκδοθεί το σύνολο των 
υπουργικών αποφάσεων. Σε πρώτη ανάγνωση 
δηλώνουν ότι κατανοούν την ανάγκη να αντιμε-
τωπιστούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας, ωστόσο 
επισημαίνουν ότι δεν μπορεί να μη συνυπολογί-
ζονται στη διαμόρφωση του περιθωρίου κέρδους 
και τα υψηλά μεταφορικά που αφορούν τις απο-
μακρυσμένες περιοχές και τα νησιά. «Τα περιθώ-
ρια κέρδους των εταιρειών και των πρατηρίων 
στα μεγάλα αστικά κέντρα δεν απέχουν και πολύ 
από τα όρια στα οποία όρισε η κυβέρνηση το πλα-
φόν. Το πρόβλημα αφορά τα νησιά όπου επειδή οι 
όγκοι κατανάλωσης είναι πολύ μικρότεροι απ’ ό,τι 
στην ηπειρωτική χώρα και τα μεταφορικά ανεβά-
ζουν τα κόστη, εταιρείες και πρατήρια δουλεύουν 
εκ των πραγμάτων με υψηλότερα περιθώρια», λέ-
ει από την πλευρά του άλλο στέλεχος της αγοράς 
καυσίμων.

Σε ό,τι αφορά την Πανελλήνια Ομοσπονδία Πρα-
τηριούχων Εμπόρων Καυσίμων (ΠΟΠΕΚ), η πρώτη 
αντίδραση μιλά για συκοφάντηση του κλάδου από την 
κυβέρνηση, με τον κλάδο να υποστηρίζει ότι έχει ανε-
βάσει κατά πολύ λιγότερο τις λιανικές τιμές των καυ-
σίμων σε σχέση με τις αυξημένες τιμές που τα προμη-
θεύεται από τα διυλιστήρια.

Ο χώρος των βενζινοπωλών «δείχνει» τη μείω-
ση των φόρων ως τη σωστή κατεύθυνση που έπρε-
πε να ακολουθήσει το οικονομικό επιτελείο, και όχι 
την επιβολή πλαφόν στα κέρδη, και θυμίζει ότι συ-
νυπολογίζοντας τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) και τον ΦΠΑ το κράτος εισπράττει γύρω στο 
1,10 ευρώ για κάθε λίτρο καυσίμου.

Γιατί η κυβέρνηση επέλεξε να επιβάλει πλαφόν για τρεις μήνες - Στα 5 λεπτά/λίτρο  
το ανώτατο όριο κέρδους για τις εταιρείες και στα 12 λεπτά/λίτρο για τα πρατήρια -  
Σε άμεση ισχύ το μέτρο με τη δημοσίευση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ)

Τι φέρνει το πλαφόν στα περιθώρια
κέρδους εταιρειών και πρατηρίων
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Γράφει ο
Γιώργος 
Φιντικάκης



Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Με την επαναφορά του πλαφόν στο περιθώ-
ριο κέρδους για προϊόντα σουπερμάρκετ 
και την επιβολή προστίμων που μπορούν να 
φτάσουν έως και τα 5 εκατ. ευρώ, η κυβέρνη-

ση επιχειρεί να βάλει «φρένο» σε αδικαιολόγητες ανα-
τιμήσεις και φαινόμενα εκμετάλλευσης της συγκυρίας. 
«Είμαστε αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουμε φαινό-
μενα αισχροκέρδειας και θα χρησιμοποιήσουμε όλα τα 
εργαλεία που έχουμε στη διάθεσή μας», ξεκαθάρισε ο 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης το 
μεσημέρι της Τετάρτης, κατά την εξειδίκευση των πα-
ρεμβάσεων, υπογραμμίζοντας ότι δεν υφίσταται κανένα 
θέμα επάρκειας εφοδιασμού σε όλα τα επίπεδα. Παράλ-
ληλα, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος ανέ-
φερε: «Σε τέτοιες έκτακτες συνθήκες, οφείλουμε να κά-
νουμε ό,τι περνά από το χέρι μας για την προστασία της 
κοινωνίας, της μεσαίας τάξης και των πιο ευάλωτων».

Προστασία του διαθέσιμου 
εισοδήματος των νοικοκυριών
Βασικός στόχος της παρέμβασης είναι η προστασία 
του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών, σε 
μια περίοδο κατά την οποία η αβεβαιότητα στις διε-
θνείς αγορές και οι πιέσεις στην εφοδιαστική αλυσί-
δα αυξάνουν τον κίνδυνο νέων ανατιμήσεων σε βασι-
κά προϊόντα. Σύμφωνα με τη ρύθμιση, οι επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, διακίνηση 
και λιανική πώληση βασικών αγαθών δεν θα μπορούν 
να αυξήσουν το μεικτό περιθώριο κέρδους ανά προϊ-
όν πάνω από το επίπεδο που είχαν, κατά μέσο όρο, το 
2025 για κάθε κωδικό προϊόντος. Το μέτρο τίθεται σε 
εφαρμογή μέσω πράξης νομοθετικού περιεχομένου 
και θα ισχύσει αρχικά έως τις 30 Ιουνίου. Στη συνέχεια 
θα επανεξεταστεί, με εισήγηση της αρμόδιας ανεξάρ-
τητης αρχής προστασίας του καταναλωτή και ελέγχου 
της αγοράς προς το υπουργείο Ανάπτυξης, προκειμέ-
νου να αποφασιστεί αν θα παραταθεί ή αν θα περιορι-
στεί σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων.

Οι παραβάσεις θα τιμωρούνται με αυστηρές διοι-
κητικές κυρώσεις. Τα πρόστιμα μπορούν να φτάσουν 
έως και τα 5 εκατ. ευρώ, ανάλογα με το μέγεθος της 
επιχείρησης και την έκταση της παράβασης. Η ρύθμιση 
καλύπτει το σύνολο της αλυσίδας της αγοράς. Τη βιο-
μηχανία, το χονδρεμπόριο, τις αλυσίδες σουπερμάρκετ 
και τις εμπορικές εταιρείες. Ο υπουργός Ανάπτυξης 
παραδέχθηκε ότι πρόκειται για ένα ιδιαίτερα αυστηρό 
μέτρο για την αγορά, τόνισε όμως ότι στις παρούσες 
συνθήκες είναι αναγκαίο. «Πρέπει όλοι να μοιραστού-

με το βάρος των δυσκολιών και να προστατεύσουμε 
την κοινωνική συνοχή», σημείωσε, καλώντας παράλ-
ληλα τις επιχειρήσεις να επιδείξουν κοινωνική ευθύ-
νη συμβάλλοντας στη συγκράτηση των τιμών, ιδιαίτε-
ρα σε βασικά αγαθά που επηρεάζουν άμεσα το κόστος 
ζωής των νοικοκυριών. «Το κέρδος είναι θεμιτό, η αι-
σχροκέρδεια όχι», ανέφερε σημειώνοντας ότι τους τε-
λευταίους μήνες έχουν επιβληθεί πρόστιμα ύψους 20 
εκατ. ευρώ, με στόχο τη διασφάλιση της εφαρμογής 
της νομοθεσίας και την προστασία των καταναλωτών.

Τι περιλαμβάνει το πακέτο μέτρων
• Επιβολή πλαφόν στο περιθώριο κέρδους.
• Άμεση εφαρμογή του μέτρου μέσω πράξης νομοθε-
τικού περιεχομένου. Από την έναρξη ισχύος της ΠΝΠ, 
καμία επιχείρηση δεν θα μπορεί να πουλά τα συγκε-
κριμένα προϊόντα με μεικτό περιθώριο κέρδους υψη-
λότερο από το αντίστοιχο που είχε, κατά μέσο όρο, το 
2025 για κάθε κωδικό προϊόντος.
• Διάρκεια εφαρμογής έως τις 30 Ιουνίου, με επανε-
ξέταση και παράταση για συγκεκριμένες κατηγορίες 
προϊόντων.
• Κάλυψη ολόκληρης της αλυσίδας της αγοράς. Βιομη-
χανία, χονδρεμπόριο, αλυσίδες σουπερμάρκετ.
• Βαριά πρόστιμα για παραβάσεις που μπορούν να 
φτάσουν έως και τα 5 εκατ. ευρώ, ανάλογα με το μέ-

γεθος της επιχείρησης και την έκταση της παράβασης.
• Περαιτέρω έλεγχοι μέσω της Ανεξάρτητης Αρχής 
Προστασίας του Καταναλωτή και Ελέγχου της Αγοράς.

Στο μικροσκόπιο 61 βασικές κατηγορίες
Την ίδια στιγμή εντείνονται οι έλεγχοι σε ένα ευρύ φά-
σμα βασικών αγαθών της καθημερινότητας. Στο επί-
κεντρο, σύμφωνα με πληροφορίες, βρίσκονται 61 κα-
τηγορίες προϊόντων που επηρεάζουν άμεσα το κόστος 
ζωής των νοικοκυριών, από βασικά τρόφιμα μέχρι εί-
δη καθαριότητας, προσωπικής υγιεινής και προϊόντα 
βρεφικής φροντίδας. Η ενδεικτική λίστα, σύμφωνα με 
πληροφορίες, καλύπτει ουσιαστικά ολόκληρο το «κα-
λάθι» της καθημερινής κατανάλωσης. Περιλαμβάνει 
βασικά τρόφιμα όπως ρύζι, ψωμί, ζυμαρικά και αλεύρι, 
όσπρια, αλλαντικά, φρέσκα και κατεψυγμένα ψάρια, 
καθώς και νωπά κρέατα. Στους ελέγχους εντάσσονται 
επίσης γαλακτοκομικά προϊόντα, αυγά, ελαιόλαδο, 
φυτικά έλαια, κατεψυγμένα λαχανικά, ζάχαρη και δη-
μητριακά. Παράλληλα, παρακολουθούνται προϊόντα 
ευρείας κατανάλωσης όπως καφές, χυμοί, σοκολάτες 
και μπισκότα, καθώς και βασικά είδη οικιακής χρήσης, 
όπως απορρυπαντικά, καθαριστικά, χαρτί κουζίνας και 
χαρτί υγείας. Στη λίστα περιλαμβάνονται ακόμη προϊ-
όντα προσωπικής υγιεινής, είδη βρεφικής φροντίδας 
αλλά και τροφές για κατοικίδια. 

ΠΡΟΪΌΝΤΑ ΣΟΥΠΕΡΜΆΡΚΕΤ 

Πλαφόν και βαριά πρόστιμα 
κατά της αισχροκέρδειας
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Η κυβέρνηση επιχειρεί να βάλει φρένο σε αδικαιολόγητες ανατιμήσεις 
και φαινόμενα εκμετάλλευσης της συγκυρίας για ένα τρίμηνο



Η ανακοίνωση των έκτακτων μέτρων της κυ-
βέρνησης για την αντιμετώπιση της αισχρο-
κέρδειας σε καύσιμα, τρόφιμα και βασικά είδη 
κατανάλωσης άνοιξε αμέσως νέο κύκλο πολι-

τικής αντιπαράθεσης, με τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης να αμφισβητούν είτε την αποτελεσματικότητα είτε 
την ειλικρίνεια της παρέμβασης. Το κυβερνητικό πα-
κέτο, που προβλέπει πλαφόν στο περιθώριο κέρδους 
στα καύσιμα και στα σουπερμάρκετ έως τις 30 Ιουνί-
ου 2026, καθώς και πρόστιμα που μπορεί να φθάσουν 
έως και τα 5 εκατ. ευρώ, παρουσιάστηκε ως απάντηση 
στον κίνδυνο ανατιμήσεων λόγω της διεθνούς ανατα-
ραχής και της ανησυχίας για φαινόμενα κερδοσκοπίας 
στην αγορά.

Από την πλευρά της αντιπολίτευσης, η πρώτη ει-
κόνα ήταν πως κανείς δεν θέλησε να μείνει σιωπηλός 
απέναντι σε ένα μέτρο με ισχυρό κοινωνικό αποτύπω-
μα. Ωστόσο, πίσω από τις υψηλές πολιτικές 
εντάσεις, είναι εμφανές ότι οι προσεγγίσεις 
των κομμάτων δεν ταυτίζονται, ενώ σε αρκε-
τές περιπτώσεις η κριτική αναπτύχθηκε πε-
ρισσότερο ως συνολική καταγγελία της κυ-
βερνητικής πολιτικής παρά ως συγκροτημένη 
εναλλακτική πρόταση για το πώς θα ανακοπεί 
άμεσα ένα νέο κύμα ακρίβειας.

«Καθυστερημένα και
αποσπασματικά μέτρα»
Το ΠΑΣΟΚ, διά του εκπροσώπου Τύπου Κώ-
στα Τσουκαλά, υποστήριξε ότι απαιτούνται 
«εμπροσθοβαρή μέτρα», σημειώνοντας ότι 
το πλαφόν στο κέρδος είναι εργαλείο που η 
κυβέρνηση μέχρι πρότινος απέρριπτε ως λα-
ϊκισμό. Η Χαριλάου Τρικούπη εστίασε στο ότι 
η παρέμβαση έρχεται καθυστερημένα και χω-
ρίς πλήρη θωράκιση της αγοράς, ιδίως σε ό,τι 
αφορά τις ενδοομιλικές συναλλαγές και την 

παρακολούθηση της αλυσίδας διαμόρφωσης των τι-
μών.

Σύμφωνα με το ΠΑΣΟΚ, χωρίς ουσιαστική επο-
πτεία σε όλο το εύρος της αγοράς και χωρίς πρόσθε-
τες ρυθμίσεις, υπάρχει ο κίνδυνος το μέτρο να αποδει-
χθεί περιορισμένης αποτελεσματικότητας. Με αυτό το 
σκεπτικό, το κόμμα επιχείρησε να δείξει ότι δεν απορ-
ρίπτει εκ προοιμίου το εργαλείο του πλαφόν, αλλά θε-
ωρεί ότι η συγκεκριμένη εφαρμογή του δεν επαρκεί 
για να αντιμετωπιστεί ουσιαστικά η ακρίβεια.

Πιο επιθετική ήταν η στάση του ΣΥΡΙΖΑ, που χα-
ρακτήρισε τα μέτρα «ξαναζεσταμένο φαγητό» και μί-
λησε για ακόμα μια «απροκάλυπτη κοροϊδία». Η Κου-
μουνδούρου υποστήριξε ότι η κυβέρνηση επαναφέρει 
ένα σχήμα το οποίο η ίδια είχε καταργήσει, χωρίς να 
απαντά στο βασικό πρόβλημα του φορολογικού βά-
ρους στα καύσιμα και χωρίς να εξηγεί πειστικά πώς θα 
ελεγχθεί στην πράξη η αγορά.

Στην ανακοίνωση του κόμματος τονίζεται ακό-
μη ότι η προηγούμενη εφαρμογή αντίστοιχου πλαι-
σίου δεν απέτρεψε μεγάλες αυξήσεις στις τιμές των 
τροφίμων, επιχείρημα με το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ θέλησε 
να αποδομήσει την κυβερνητική επιχειρηματολογία. 
Παράλληλα, στελέχη του κόμματος επανέφεραν την 
πρόταση για μείωση των έμμεσων φόρων στα καύσι-
μα και στα βασικά αγαθά, υποστηρίζοντας ότι εκεί βρί-
σκεται ο πυρήνας της ακρίβειας.

Στο ίδιο μήκος κύματος, αλλά με διαφορετική δι-

ατύπωση, κινήθηκε και η Νέα Αριστερά. Ο πρόεδρος 
του κόμματος Αλέξης Χαρίτσης έκανε λόγο για ανακοι-
νώσεις «χωρίς να εξαγγέλλεται τίποτα», επιμένοντας 
ότι το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους δεν ταυτίζεται 
με πλαφόν στις τελικές τιμές.

Η κριτική της Νέας Αριστεράς εστιάζει στο ότι οι 
καταναλωτές ενδιαφέρονται τελικά για την τιμή στην 
αντλία και στο ράφι και όχι για τον λογιστικό περιορι-
σμό ενός ποσοστού κέρδους, εφόσον το συνολικό κό-
στος μπορεί να συνεχίσει να μετακυλίεται. Στο πλαίσιο 
αυτό, το κόμμα υποστήριξε ότι η κυβέρνηση αποφεύ-
γει πιο δραστικές παρεμβάσεις που θα επηρέαζαν άμε-
σα τις τελικές τιμές.

Από την πλευρά του, το ΚΚΕ απέρριψε συνολικά 
το κυβερνητικό πακέτο, υποστηρίζοντας ότι αυτό που 
απαιτείται είναι κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς 
λαϊκής κατανάλωσης, κατάργηση του ΕΦΚ στην ενέρ-
γεια και επιβολή πλαφόν στις ίδιες τις τιμές και όχι στα 
περιθώρια κέρδους.

Με αυτό το σκεπτικό, ο Περισσός έδωσε ιδεολογι-
κό και κοινωνικό πρόσημο στην κριτική του, υποστη-
ρίζοντας ότι τα μέτρα δεν ακουμπούν τον πυρήνα του 
προβλήματος της ακρίβειας και ότι στην πράξη αφή-
νουν ανεπηρέαστη τη δομή της αγοράς.

Σιωπή από τα άλλα κόμματα
Έως αργά χθες βράδυ, πάντως, δεν είχε καταγραφεί 
σαφής και αυτόνομη επίσημη αντίδραση ειδικά για τα 

συγκεκριμένα μέτρα από την Ελληνική Λύση, 
την Πλεύση Ελευθερίας, τη Νίκη ή άλλα μι-
κρότερα κόμματα της αντιπολίτευσης, του-
λάχιστον σε επίπεδο οργανωμένης δημόσιας 
ανακοίνωσης.

Η απουσία αυτή δεν σημαίνει κατ’ ανάγκην 
πολιτική ανοχή, αλλά δείχνει ότι στην πρώτη 
φάση της συζήτησης το μέτωπο της αντιπο-
λίτευσης εκφράστηκε κυρίως από τα τέσσε-
ρα κόμματα που έσπευσαν να πάρουν θέση.

Το πολιτικό συμπέρασμα είναι ότι η κυβέρ-
νηση άνοιξε μια συζήτηση στην οποία η αντι-
πολίτευση βρήκε πεδίο για σφοδρή κριτική, 
χωρίς όμως μέχρι στιγμής να διαμορφώνει 
μια κοινή γραμμή απέναντι στο πρόβλημα της 
ακρίβειας. Και αυτό σε μια συγκυρία όπου η 
πραγματική δοκιμασία των μέτρων θα κριθεί 
λιγότερο από τις πολιτικές ανακοινώσεις και 
περισσότερο από το αν οι τιμές θα συγκρα-
τηθούν στην πράξη τις επόμενες εβδομάδες.

ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ και Νέα Αριστερά επέκριναν τις παρεμβάσεις του Μαξίμου για τις τιμές σε καύσιμα 
και βασικά αγαθά - «Χρειάζονται εμπροσθοβαρή μέτρα», υποστήριξε η Χαρ. Τρικούπη, για «ξαναζεσταμένο 
φαγητό» μίλησε η Κουμουνδούρου και για «ανάγκη επιβολής πλαφόν στις τιμές» ο Περισσός

Πυρά από την αντιπολίτευση
στα μέτρα της κυβέρνησης

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Την οικονομική και διπλωματική σημασία των τεσ-
σάρων συμβάσεων με την κοινοπραξία Chevron 
και HELLENiQ Energy για την έρευνα και εκμετάλ-
λευση υδρογονανθράκων στις θαλάσσιες περιο-

χές νοτίως της Κρήτης και της Πελοποννήσου επεσήμανε 
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπα-
σταύρου στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου 
της Βουλής, στέλνοντας το μήνυμα πως «συνεχίζουμε με 
αυτοπεποίθηση, υπερηφάνεια και αποφασιστικότητα να 
ασκούμε μια ισορροπημένη ενεργειακή πολιτική, προκειμέ-
νου να ενισχύσουμε την ενεργειακή ασφάλεια και ανθεκτι-
κότητα της χώρας μας». Η τελική συζήτηση και ψήφιση στην 
Ολομέλεια έχει προγραμματιστεί για σήμερα.

«Σημαντική εθνική στιγμή»
Ο κ. Παπασταύρου σημείωσε ότι η συγκεκριμένη συμφω-
νία είναι μια «σημαντική εθνική στιγμή» για τη χώρα μας, 
ενώ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο διπλωματικό αποτύπω-
μά της, τονίζοντας: «Έρχεται η Chevron, συμφωνεί και υπο-
γράφει για μια περιοχή η οποία αντικειμενικά αυτή τη στιγμή 
δεν είναι οριοθετημένη και η Λιβύη έχει καταθέσει ρηματι-
κή διακοίνωση στον ΟΗΕ που λέει ότι “το 83% των περιο-
χών που λένε οι Έλληνες είναι δικά μας”». Σύμφωνα με τον 
υπουργό, «η Chevron, η δεύτερη μεγαλύτερη αμερικανική 
εταιρεία, αγνοεί τη ρηματική διακοίνωση και λέει στη Λιβύη 
“δεν σας ακούω”. Για μια περιοχή που η Λιβύη παράνομα και 
καταχρηστικά λέει επίσημα στον ΟΗΕ ότι δεν είναι της Ελ-
λάδας αλλά δική της έρχεται μια εταιρεία και ενισχύει την 
ελληνική θέση».

Κλείνοντας τον κύκλο των τριών συνεδριάσεων της Επι-
τροπής, ο υπουργός συνόψισε τα 10+1 βασικά σημεία για το 
τι επιτυγχάνει η χώρα μας με την ολοκλήρωση των συγκε-
κριμένων συμβάσεων. Ειδικότερα, ο κ. Παπασταύρου επε-
σήμανε ότι:

1. Διπλασιάζουμε τις θαλάσσιες περιοχές της πατρίδας μας 
προς έρευνα και εκμετάλλευση.
2. Πολλαπλασιάζουμε, έτσι, τις πιθανότητες εντοπισμού 
εμπορικά εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων για τη χώρα μας, 
μέσα από υψηλού κόστους και τεχνολογίας έρευνες, οι 
οποίες δεν θα επιβαρύνουν το ελληνικό Δημόσιο.
3. Ωριμάζουμε την αγορά έρευνας και παραγωγής υδρογο-
νανθράκων και δημιουργείται τεχνογνωσία από τις μεγαλύ-
τερες εταιρείες του κόσμου (Chevron, ExxonMobil).
4. Προσελκύουμε στην πράξη το ενδιαφέρον της παγκόσμι-
ας αγοράς ενέργειας.
5. Βάζουμε τα θεμέλια για την ενεργειακή θωράκιση της 
πατρίδας μας, εξερευνώντας όλους τους φυσικούς της πό-
ρους, επενδύοντας σε διαφοροποιημένες πηγές ενέργειας.
6. Ενισχύουμε τη γεωστρατηγική ισχύ μας, καθιστώντας τη 
χώρα μας, από αξιόπιστο ενεργειακό κόμβο, δυνητικό παρα-
γωγό φυσικού αερίου.
7. Αποδυναμώνουμε στην πράξη το παράνομο και ανυπό-
στατο «τουρκολιβυκό μνημόνιο» και ενισχύουμε την ελληνι-
κή θέση. Αγνοώντας δίκαια τη ρηματική διακοίνωση της Λι-
βύης, η δεύτερη μεγαλύτερη ιδιωτική ενεργειακή εταιρεία 
στον κόσμο επενδύει εκατομμύρια νοτίως της Κρήτης και 
της Πελοποννήσου.

8. Εξασφαλίζουμε σημαντικά οικονομικά οφέλη για το κρά-
τος που κυμαίνονται μεταξύ 38% και 41% των κερδών, εφό-
σον τα κοιτάσματα είναι εμπορικά εκμεταλλεύσιμα.
9. Δημιουργούμε προϋποθέσεις ισχυρής ανάπτυξης, ποιοτι-
κών θέσεων εργασίας, σημαντικών οικονομικών πόρων και 
αλλαγής επιπέδου.
10. Κληροδοτούμε μια σπουδαία παρακαταθήκη στα παιδιά 
μας, στις επόμενες γενιές, με πλήρη τήρηση αυστηρών πε-
ριβαλλοντικών όρων.

Τέλος, όπως τόνισε ο υπουργός, «το κυριότερο, εδραιώ-
νουμε ένα πεδίο εθνικής συνέχειας και ενότητας, οικοδομώ-
ντας στη διαχρονική εθνική προσπάθεια και σχεδιασμό, που 
κατέβαλαν και οι προηγούμενες κυβερνήσεις, για την ανά-
πτυξη αυτού του σπουδαίου ενεργειακού τομέα, τον οποίο 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη έκανε πράξη».

Το νομοσχέδιο με τις συμφωνίες πέρασε από την αρ-
μόδια επιτροπή της Βουλής με τις ψήφους της ΝΔ και της 
Ελληνικής Λύσης. ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νίκη επιφυλάχθηκαν 
για τη σημερινή συζήτηση στην Ολομέλεια, ενώ ΚΚΕ, Νέα 
Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας καταψήφισαν.

Ένταση με τη Ζωή
Κατά την τελευταία ημέρα συζήτησης του νομοσχεδίου 
στις αρμόδιες επιτροπές ξέσπασε έντονη αντιπαράθεση 
με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία αρχικά υποστήρι-
ξε μεταξύ άλλων ότι ο πόλεμος στο Ιράν και η αποστολή 
ελληνικών δυνάμεων για την προστασία της Κύπρου γίνε-
ται για να αποσιωπηθεί το σκάνδαλο Επστάιν και η υπόθε-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ έβαλε στο στόχαστρο τον πρωθυ-
πουργό και την κόρη του.

«Αυτός που θέλει να πλασάρεται ως μεγάλος ηγέτης 
θα πάρει το ελικόπτερο και θα φύγει, όπως η κόρη του», 
ανέφερε η Ζωή Κωνσταντοπούλου, με τον υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας να την καλεί να αφήσει εκτός 
της πολιτικής αντιπαράθεσης την κόρη του πρωθυπουρ-
γού, η οποία επέστρεψε με τη σειρά της από τη χώρα στην 
οποία εργαζόταν.

Όταν ο υπουργός Περιβάλλοντος ανέφερε ότι η κό-
ρη του πρωθυπουργού εργαζόταν σε άλλη χώρα, η πρόε-
δρος της Πλεύσης Ελευθερίας του απάντησε ότι και άλλοι 
άνθρωποι εργάζονταν και αγωνιούσαν για να επαναπα-
τριστούν. Για χυδαία επίθεση και παροξυσμικό λόγο κατη-
γόρησε τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ο βουλευτής της ΝΔ 
Δημήτρης Μαρκόπουλος.

Υπερψηφίστηκε από την Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου το νομοσχέδιο για την κύρωση  
των τεσσάρων συμφωνιών μεταξύ της Ελλάδας και της κοινοπραξίας για έρευνα  
και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων στη Νότια Κρήτη και στην Πελοπόννησο - «Η σύμβαση  
ακυρώνει τις παράνομες αξιώσεις της Λιβύης», δήλωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

10+1 οφέλη από τις συμβάσεις 
με Chevron - HELLENiQ Energy
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Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Θάνος 
Πλεύρης δήλωσε πως η κυβέρνηση εξετάζει το 
ενδεχόμενο κατάθεσης νομοθετικής ρύθμισης για 
την απαγόρευση της μπούρκας. Ο κ. Πλεύρης κα-

τά την ομιλία του χθες στην Ολομέλεια της Βουλής εξήγη-
σε πως «είμαστε ακόμα στο στάδιο εξέτασης. Δεν μπορώ 
να σας δώσω ακριβές χρονοδιάγραμμα ούτε το εύρος της 
ρύθμισης. Θα είμαι έτοιμος να σας το πω το προσεχές διά-
στημα. Σε αυτό το στάδιο εξετάζουμε το ρυθμιστικό πλαίσιο 
που εφαρμόζουν άλλες χώρες και τη σχετική νομολογία».

Στη συνέχεια ο υπουργός πρόσθεσε ότι «υπάρχουν χώ-
ρες που το απαγορεύουν σε σχολεία, άλλες το επεκτεί-
νουν σε δημόσιους χώρους ή Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 
Εξετάζουμε συνολικά τα διάφορα πλαίσια και το επόμενο 
διάστημα θα έχουμε σαφή τοποθέτηση». 

«Στοχοποιούνται από άντρες»
Ο κ. Πλεύρης απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του βου-
λευτή της Ελληνικής Λύσης Στέλιου Φωτόπουλου σημεί-
ωσε πως έρευνα που πραγματοποίησε το προηγούμενο 
διάστημα η υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σέ-
βη Βολουδάκη έδειξε πως το φαινόμενο της μπούρκας 
δεν είναι έντονο στον μουσουλμανικό πληθυσμό που μέ-
νει στην Ελλάδα. 

«Λίγα κορίτσια που μένουν σε δομές ανηλίκων ή σε 
ημιαυτόνομες δομές φορούν μπούρκα, αλλά πολλά από αυ-
τά υποχρεώνονται σε αυτές τις επιλογές γιατί σε διαφορε-
τική περίπτωση στοχοποιούνται από άντρες», είπε σε άλλο 
σημείο της ομιλίας του, για να επισημάνει ωστόσο πως σε ζη-

τήματα δικαιωμάτων δεν χωρούν ποσοτικές προσεγγίσεις.
Στη συνέχεια ο Θάνος Πλεύρης επισήμανε ότι η αρ-

μόδια ευρωπαϊκή επιτροπή ενέκρινε τον νέο Κανονισμό 
Επιστροφών, ο οποίος υιοθετεί την πρωτοβουλία της Ελ-
λάδας και ακόμα τεσσάρων ευρωπαϊκών χωρών για δυ-
νατότητα δημιουργίας κέντρων επιστροφής παράνομων 
μεταναστών σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως η 
Αφρική. «Ο κανονισμός πέρασε χωρίς την ψήφο των κομ-
μάτων της Αριστεράς. Θα περιμένω να δω τη στάση που 
θα κρατήσει το ΠΑΣΟΚ όταν ο Κανονισμός έρθει στη Βου-
λή», είπε.

Τέλος, ο υπουργός Μετανάστευσης τόνισε ότι όλο και 
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες αποδέχονται την εισή-
γηση της Ελλάδας για την παροχή διεθνούς προστασίας 
να μην εξετάζεται μόνο η κατάσταση της χώρας προέλευ-
σης των μεταναστών αλλά και πρόσθετα κριτήρια, όπως 
το φύλο και η ηλικία.

«Πρέπει να εξετάζουμε και το φύλο και  
την ηλικία των αιτούντων άσυλο» 
«Αν αύριο έρχονταν Ιρανές γυναίκες, θα δεχόμασταν όλοι 
ότι διώκονται. Όμως έρχονται άντρες από το Αφγανιστάν 
και από το Σουδάν και αναρωτιόμαστε πώς είναι δυνατόν 
από χώρες που όντως έχουν αναταράξεις και πολέμους 
να φεύγουν μόνο άντρες και μάλιστα σε στρατεύσιμη ηλι-
κία και όχι γυναίκες, παιδιά και ηλικιωμένοι. Αυτό ευτυχώς 
αλλάζει και πλέον όλο και περισσότερες χώρες λένε ότι 
πρέπει να εξετάζουμε και το φύλο και την ηλικία των αι-
τούντων άσυλο», συμπλήρωσε ο κ. Πλεύρης.

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου μιλώντας στην Ολομέλεια της Βουλής δήλωσε  
πως η κυβέρνηση εξετάζει να καταθέσει νομοθετική ρύθμιση, σημειώνοντας πως «είμαστε ακόμα  
στο στάδιο εξέτασης, δεν μπορώ να σας δώσω ακριβές χρονοδιάγραμμα ούτε το εύρος της ρύθμισης»

ΘΑΝΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ

«Εξετάζουμε το ενδεχόμενο 
απαγόρευσης της μπούρκας»

Συμφωνία για συμμετοχή 
δικηγόρων στην εφαρμογή 
του νέου συμφώνου  
για τη μετανάστευση  
και το άσυλο 

Τη συμμετοχή των δικηγόρων στην 
παροχή νομικής συμβουλευτικής (legal 
counseling) κατά την εφαρμογή της νέ-
ας διαδικασίας ασύλου συμφώνησαν ο 
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου 
Θάνος Πλεύρης και ο πρόεδρος της Ολο-
μέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελ-
λάδος και πρόεδρος του Δικηγορικού 
Συλλόγου Αθηνών (ΔΣΑ) Ανδρέας Κου-
τσόλαμπρος.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΔΣΑ, η 
συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης «σε ιδιαίτερα ουσια-
στικό κλίμα και επικεντρώθηκε στη συμμε-
τοχή των δικηγόρων στην παροχή νομικής 
συμβουλευτικής (legal counseling), σε Α’ 
βαθμό, κατά την εφαρμογή του νέου συμ-
φώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο 
(άρθρο 48 νόμου 5275/2026)».

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι 
δυο πλευρές αντάλλαξαν απόψεις για «την 
ανοιχτή και ουσιαστική συμβολή του δικη-
γορικού σώματος στην εφαρμογή της δι-
αδικασίας ασύλου από τις 12 Ιουνίου του 
τρέχοντος έτους και συμφώνησαν να ορι-
στικοποιήσουν τις επιμέρους λεπτομέ-
ρειες το αμέσως προσεχές διάστημα, στο 
πλαίσιο ενός ειλικρινούς και γόνιμου δια-
λόγου».

Ακόμη, στη συνάντηση παρευρέθη-
καν η γενική γραμματέας Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής Κωνσταντίνα Παπακώστα, η 
σύμβουλος του ΔΣΑ Χρυσούλα Μαρινάκη 
και η γενική γραμματέας της Ένωσης Εμ-
μίσθων Δικηγόρων Ολυμπία Παναγιωτο-
πούλου.



Πυκνώνουν και πάλι τα σύννεφα πάνω από τη 
Χαριλάου Τρικούπη την ώρα που ο χρόνος 
μετράει αντίστροφα για το συνέδριο που θα 
πραγματοποιηθεί από τις 27 έως τις 29 Μαρτί-

ου στο κλειστό τάε κβον ντο. 
Η μάχη των συσχετισμών για το συνέδριο είναι σε 

εξέλιξη, ωστόσο θεωρείται δεδομένο ότι το πάνω χέ-
ρι θα το έχει η ηγεσία. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι ο 
κ. Ανδρουλάκης θα περάσει… ένα ευχάριστο τριήμε-
ρο. Οι αναταράξεις που προκάλεσε η ανακοίνωση του 
νέου κύματος της διεύρυνσης ενεργοποίησαν και νέα 
εσωκομματικά ρήγματα παρά την προσπάθεια από τα 
κεντρικά να μη δοθεί διάσταση. Ωστόσο η αγωνία κο-
ρυφαίων στελεχών για την πορεία του Κινήματος αλ-
λά και για τις συνέπειες λανθασμένων επιλογών τούς 
οδηγεί πλέον να αφήνουν στην άκρη τα προειδοποι-
ητικά υπονοούμενα και να μιλούν έξω από τα δόντια. 

«Δύσκολα τα πράγματα αν 
δεν γίνουν σοβαρές αλλαγές»
Χθες ήταν η σειρά του Οδυσσέα Κωνσταντινόπου-
λου, που επιχείρησε να αντικρούσει το αφήγημα νίκης 
έστω και με μία ψήφο: «Υπάρχει κάποιος που πιστεύ-
ει ότι ένας που είναι στο 13% μπορεί να κάνει την ανα-
τροπή υπό αυτές τις προϋποθέσεις που είμαστε, πε-
ρίπου έναν χρόνο πριν τις εκλογές; Εγώ πιστεύω ότι 
είναι πάρα πολύ δύσκολα τα πράγματα για το ΠΑΣΟΚ 
και εάν δεν γίνουν σοβαρές αλλαγές σε πολλά επί-
πεδα, δεν πιστεύω ότι μπορεί να ανατραπεί η κατά-
σταση. Το ξέρουμε όλοι αυτό και με όποιο στέλεχος 
συζητήσετε του ΠΑΣΟΚ εκτός κάμερας, θα σας αναφέ-
ρει αυτά που λένε όλοι», ανέφερε μιλώντας στο Open 
ο αντιπρόεδρος της Βουλής και βουλευτής Αρκαδίας 
του ΠΑΣΟΚ.

Στη συνέχεια, είπε στο ίδιο ύφος: «Το ερώτημα και 
το ζήτημα που θέτω είναι το εξής: εάν έχουμε φοβερό 
πρόγραμμα, εάν έχουμε φοβερά στελέχη, εάν έχουμε 

τη χειρότερη κυβέρνηση και είμαστε δεκαεπτά μονά-
δες πίσω, τότε πρέπει να δούμε πώς θα αλλάξουμε την 
κατάσταση. Η συζήτηση σήμερα είναι πώς θα βρούμε 
απαντήσεις για να μπορέσει να υπάρξει λύση και νέα 
δυναμική για να κυβερνήσει το ΠΑΣΟΚ».

«Έχουμε υποχώρηση 
των δυνάμεών μας»
«Με βάση τις δημοσκοπήσεις και με το κλίμα που 
υπάρχει φαίνεται ότι είναι πολύ δύσκολα τα πράγμα-

τα για εμάς και δεν το λέω μόνο εγώ αλλά και ο ίδιος ο 
πρόεδρος. Πριν από 15 ημέρες είπε ότι πράγματι έχου-
με μια υποχώρηση των δυνάμεών μας. Άρα είναι κατα-
νοητό από όλους ότι τα πράγματα δεν πάνε και τόσο 
καλά στο ΠΑΣΟΚ», είπε ακόμη ο κ. Κωνσταντινόπου-
λος και με δηκτικό ύφος σχολίασε τα πρόσφατα «φάλ-
τσα» με τις πρωτοβουλίες διεύρυνσης. «Εάν το ΠΑΣΟΚ 
σήμερα ήταν στο 20%, δεν θα μπαίναμε σε συζήτη-
ση για τον κ. Πελεγρίνη ή τον κ. Κορακάκη, αλλά μπαί-
νουμε σε αυτή τη συζήτηση γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν μπο-
ρεί με αυτές τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει όλο 
αυτό το διάστημα να ανταποκριθεί και να αυξήσει τα 
ποσοστά του». 

Αναφορικά με το τι πρέπει να γίνει, ο κ. Κωνσταντι-
νόπουλος κάλεσε τον Νίκο Ανδρουλάκη να πάρει την 
πρωτοβουλία να καλέσει το σύνολο των υποψηφίων 
που είχαν μπει στην κούρσα για την ηγεσία, ώστε όλοι 
μαζί να αναζητήσουν λύση για το πώς θα κερδίσει το 
ΠΑΣΟΚ». 

Ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς, καλε-
σμένος στην ίδια εκπομπή, σήκωσε το γάντι και σχολι-
άζοντας τις δηλώσεις του κ. Κωνσταντινόπουλου υπο-
γράμμισε ότι «ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν μπαίνει σε 
επιτροπεία, είναι εκλεγμένος πρόεδρος και δίνει μια 
μεγάλη μάχη απέναντι στη ΝΔ. Όλοι κρινόμαστε από 
το αν είμαστε σε αυτήν τη γραμμή μάχης και αν επικοι-
νωνούμε τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ απέναντι στη ΝΔ, για 
να μπορέσουμε να πείσουμε τους πολίτες και να γί-
νει πράξη η πολιτική αλλαγή. Και η βάση της παράτα-
ξης αλλά και η κοινωνία αξιολογούν τον καθένα μας 
από την προσφορά του. Ο κόσμος περιμένει από εμάς 
τη μάχη απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. Δεν περιμένει 
αυτοαναφορικότητα». 

Στο Στρασβούργο 
για το κράτος δικαίου
Ο Νίκος Ανδρουλάκης βρέθηκε χθες στο Στρασβούρ-
γο, όπου στην Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου έγινε 
συζήτηση για το κράτος δικαίου με φόντο τις παράνο-
μες υποκλοπές και την πρόσφατη καταδικαστική από-
φαση για το Predator. Στο περιθώριο είχε συνάντηση 
με την Ιράτσε Γκαρσία Πέρεθ, επικεφαλής των Σοσια-
λιστών και Δημοκρατών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

«Ο αγώνας μας δεν είναι προσωπικός, ούτε καν 
κομματικός. Είναι ένας αγώνας αρχών και αξιών, για 
σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δι-
καίου σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα», δήλωσε μεταξύ άλ-
λων ο κ. Ανδρουλάκης μετά τη συνάντηση.

Σφοδρή επίθεση εξαπέλυσε ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος κατά του Ανδρουλάκη,  
αμφισβητώντας ότι το κόμμα μπορεί να κερδίσει στις εκλογές με τόσο χαμηλά ποσοστά,  
ενώ με δηκτικό ύφος σχολίασε και τα πρόσφατα «φάλτσα» με την πρωτοβουλία διεύρυνσης 

Προβλέψεις… για παλιόκαιρο
στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

17
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
18 ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η πρόσφατη κόντρα μεταξύ του Παύλου 
Πολάκη και του Κώστα Ζαχαριάδη στη 
διαδικτυακή ομάδα της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ δεν έπεσε σαν 

κεραυνός εν αιθρία στην Κουμουνδούρου, ού-
τε αφορά μονάχα την τηλεοπτική παρουσία του 
εκπροσώπου Τύπου του κόμματος απέναντι στον 
υπουργό Υγείας. 

Πρόκειται απλά για την κορυφή του παγόβου-
νου που ξεπροβάλλει σιγά σιγά μπροστά στο αρ-
γοκίνητο καράβι με το οποίο μοιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ τε-
λευταία, δίχως τη δυνατότητα να αλλάξει πορεία. 

«Δεν υπάρχει άλλος δρόμος»
Ο βουλευτής Χανίων αλλά και οι λεγόμενοι 
«σκληροί» του ΣΥΡΙΖΑ προειδοποιούν εδώ και 
καιρό, και όχι άδικα, πως η πορεία που έχουν πά-
ρει πολλοί από τους συντρόφους τους που εξαρ-
τούν την πολιτική τους επιβίωση αποκλειστικά 
από τις αποφάσεις του Αλέξη Τσίπρα είναι αδιέ-
ξοδη. Αν όχι για τους ίδιους, σίγουρα για το κόμ-
μα, το οποίο εμφανίζεται δημοσκοπικά εδώ και 
καιρό στο όριο της κοινοβουλευτικής εκπροσώ-
πησης (άντε και λίγο παραπάνω). 

Τι άλλο θα μπορούσε όμως να συμβεί σε ένα 
κόμμα που περιμένει τις αποφάσεις τρίτων για 
να κινηθεί; Αυτό πρακτικά λένε οι «σκληροί», οι 
οποίοι πιέζουν, ώστε σε κάποια από τις επόμενες 
συνεδριάσεις των κορυφαίων οργάνων του κόμ-
ματος να παρθεί μια απόφαση που θα λέει πως ο 
ΣΥΡΙΖΑ παλεύει μεν για τη σύγκλιση των προο-
δευτικών δυνάμεων, αν όμως αυτή δεν επιτευ-
χθεί, «δεν υπάρχει άλλος δρόμος από την αυτό-
νομη κάθοδο στις επόμενες εκλογές». 

Η συγκεκριμένη θέση κρύβει πίσω από την 
προσεκτική διατύπωσή της την απόρριψη της 
απορρόφησης των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ ως μο-
νάδων από το νέο πολιτικό εγχείρημα του Τσί-
πρα. Οι «κομμένοι» δηλαδή από το κόμμα Τσίπρα 
καλούν όσους έχουν ακόμα πιθανότητες να βρε-
θούν σε αυτό να δεσμευτούν πως ή θα πάνε όλοι 
μαζί ή κανείς. 

Κάτι τέτοιο βέβαια είναι… θεμιτό από την 
πλευρά των Παύλου Πολάκη και Νίκου Παππά, 
θα ήταν όμως πολιτική αυτοχειρία για όποιον το 
στήριζε από αυτούς που σκοπεύουν όντως να 
βρεθούν στο πλευρό του πρώην πρωθυπουργού. 

Τη θέση έχει εκφράσει δημόσια ο Νίκος Παπ-
πάς σε πρόσφατη τηλεοπτική του συνέντευξη, με 
τον Κώστα Ζαχαριάδη να σπεύδει να του απαντή-
σει. «Τα χωριστά ψηφοδέλτια είναι καταστροφή 
για τον χώρο, δεν θα μας συγχωρήσει ο κόσμος 
της παράταξης μια τέτοια συμπεριφορά», είχε 
αναφέρει συγκεκριμένα ο εκπρόσωπος Τύπου. 

Και αυτή η θέση όμως κρύβει τη συνέχειά της. 
Αν λοιπόν τα χωριστά ψηφοδέλτια είναι «κατα-
στροφή» και με δεδομένο ότι ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης δεν καλεί τον Αλέξη Τσίπρα να μην κά-
νει το δικό του κόμμα, τότε ο εκπρόσωπος Τύπου 
του ΣΥΡΙΖΑ προκρίνει την αναστολή λειτουργίας 
του κόμματός του ή τη μη συμμετοχή στις εκλο-
γές, ώστε να στηριχθεί το ψηφοδέλτιο του πρώ-
ην πρωθυπουργού. 

Περιμένοντας τις ανακοινώσεις Τσίπρα
Κάπως έτσι φτάνουμε στο οξύμωρο η σημερινή 
ηγετική ομάδα της Κουμουνδούρου και η πλειο-
ψηφία των οργάνων να τάσσονται υπέρ της μη 
καθόδου του κόμματος στις ερχόμενες εκλογές 
-εφόσον και η σύγκλιση με ΠΑΣΟΚ και Νέα Αρι-
στερά δεν προχωρά- και από την άλλη η μειοψη-
φία των «σκληρών» να θέλει την αυτόνομη κά-
θοδο. 

Όπως είναι ευκόλως αντιληπτό, το έδα-
φος για την επόμενη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ έχει 
στρωθεί και αν κάτι δεν αλλάξει δραματικά, τότε 
οι ανακοινώσεις του Αλέξη Τσίπρα όταν έρθουν 
θα δώσουν και το «έναυσμα» για να αρχίσουν τα 
συγκεκριμένα «όργανα» στην Κουμουνδούρου.

Η κόντρα Πολάκη - Ζαχαριάδη οδηγεί σε σύγκρουση και μελλοντική ρήξη τις δύο ομάδες εντός του κόμματος,  
καθώς η μία υποστηρίζει την αυτόνομη κάθοδο στις εκλογές αν δεν προχωρήσει η σύγκλιση με άλλες δυνάμεις  
και η άλλη την αναστολή λειτουργίας του κόμματος για χάρη της συνεργασίας με τον Αλέξη Τσίπρα

ΣΥΡΙΖΑ

Το έδαφος για την επόμενη 
διάσπαση έχει ήδη στρωθεί

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Στη φυλακή οδηγήθηκε η σύζυγος του Νίκου Μι-
χαλολιάκου, Ελένη Ζαρούλια, αμέσως μόλις 
έπεσε χτες η αυλαία στην πολύκροτη δίκη για 
την εγκληματική δράση της Χρυσής Αυγής. Η 

ποινή της πενταετούς κάθειρξης που της επιβλήθηκε 
ήταν καθοριστική, καθώς δεν μπορούσε να μετατραπεί 
σε χρηματικό πρόστιμο, με συνέπεια να ανοίξει διάπλα-
τα η πόρτα της φυλακής. 

Μέχρι χτες, η Ελένη Ζαρούλια δεν είχε περάσει 
ούτε μια ημέρα στη φυλακή, καθώς είχε γλιτώσει την 
προφυλάκιση στο στάδιο της ανάκρισης και είχε κερ-
δίσει αναστολή εκτέλεσης της ποινής, μετά την πρω-
τόδικη καταδίκη της. Η τελεσίδικη απόφαση έκρινε και 
τους 42 κατηγορούμενους ένοχους.

Τρεις ακόμη πίσω από τα σίδερα
Μαζί με τη σύζυγο του άλλοτε ισχυρού άνδρα της Χρυ-
σής Αυγής, στη φυλακή οδηγήθηκαν τρεις ακόμα κα-
τάδικοι, ως μέλη της εγκληματικής οργάνωσης. Πρό-
κειται για τους Γιώργο Δήμου και Γιώργο Σκάλκο, με 
ποινές κάθειρξης επτά ετών, για συνέργεια στη δολο-
φονία του Παύλου Φύσσα και ένταξη σε εγκληματική 
οργάνωση, και τον Κωνσταντίνο Παπαδόπουλο, με την 
ίδια ποινή, για απόπειρα ανθρωποκτονίας σε βάρος 
των Αιγύπτιων ψαράδων και ένταξη σε εγκληματική 
οργάνωση. Στη φυλακή βρίσκονται ήδη, εκτός από τον 
ισοβίτη δολοφόνο του Παύλου Φύσσα, Γιώργο Ρουπα-
κιά και οι Ηλίας Κασιδιάρης, Γιάννης Λαγός. 

Το δικαστήριο αποφάσισε αναστολή έκτισης της 
ποινής για τους Χρυσοβαλάντη Αλεξόπουλο, Μιχά-
λη Αρβανίτη, Αριστόδημο Δασκαλάκη, Δημήτρη Κου-
κούτση, Στάθη Μπούκουρα, Αντώνη Γρέγο και Γιώργο 
Τσακανίκα με τον περιοριστικό όρο της απαγόρευ-
σης εξόδου από τη χώρα για τρία χρόνια. Μετατρο-

πή ποινής προς πέντε ευρώ την ημέρα αποφασίστηκε 
για τους Νίκο Μίχο, Μάρκο Ευγενικό, Θωμά Μαριά και 
Κωνσταντίνο Χατζηδάκη.

Αναλυτικά οι ποινές
Το Πενταμελές Εφετείο Κακουργημάτων της Αθήνας, 
νωρίτερα, είχε επιβεβαιώσει τις ποινές που είχε επι-
βάλει το πρωτόδικο δικαστήριο στο διευθυντήριο της 
εγκληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή. «Μοίρασε» 
ποινές κάθειρξης 13 ετών στον αρχηγό Νίκο Μιχαλο-
λιάκο και τους πρώην βουλευτές του κόμματος Χρή-
στο Παππά, Ηλία Κασιδιάρη, Γιάννη Λαγό και Γιώργο 
Γερμενή. Σε δεκαετή κάθειρξη καταδικάστηκε ο πρώ-
ην βουλευτής Αρτέμης Ματθαιόπουλος και σε έξι χρό-
νια κάθειρξη ο Ηλίας Παναγιώταρος. Όλοι τους κατα-
δικάστηκαν για διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης. 
Στους υπόλοιπους πρώην βουλευτές της Χρυσής Αυ-
γής, που καταδικάστηκαν για ένταξη σε εγκληματική 
οργάνωση, το δικαστήριο επέβαλε ποινές από πέντε 
έως επτά έτη. 

Αναλυτικά, για ένταξη σε εγκληματική οργάνωση 
επιβλήθηκαν πέντε έτη φυλάκισης στους Νίκο Μίχο, 
Στάθη Μπούκουρα, Μιχάλη Αρβανίτη, Αντώνη Γρέγο, 
Δημήτρη Κουκούτση και Χρυσοβαλάντη Αλεξόπου-
λο. Σε ποινές κάθειρξης καταδικάστηκαν πέντε πρώην 
βουλευτές και συγκεκριμένα σε επτά χρόνια οι Πανα-
γιώτης Ηλιόπουλος και Νίκος Κούζηλος, σε έξι χρόνια 
οι Πολύβιος Ζησιμόπουλος και Κώστας Μπαρμπαρού-

σης και σε πέντε χρόνια η σύζυγος του Νίκου Μιχαλο-
λιάκου, Ελένη Ζαρούλια. 

Για τον φόνο του μουσικού Παύλου Φύσσα καταδι-
κάστηκε σε ισόβια και 10 χρόνια κάθειρξη ο δολοφό-
νος του Γιώργος Ρουπακιάς. Μαζί του καταδικάστηκαν 
ακόμα 13 πρόσωπα σε ποινές από επτά έως και δέκα 
έτη. Ανάμεσά τους, ο πυρηνάρχης της Νίκαιας Γιώργος 
Πατέλης, ο οποίος καταδικάστηκε σε δεκαετή κάθειρ-
ξη, και ο Ιωάννης Καζαντζόγλου, ο οποίος φέρεται να 
ενεργοποίησε το τάγμα εφόδου της Χρυσής Αυγής στη 
Νίκαια τη νύχτα της δολοφονίας του Παύλου Φύσσα 
και τιμωρήθηκε επίσης με κάθειρξη δέκα ετών. 

Ελαφρυντικά μόνο σε πέντε
Για τον άγριο ξυλοδαρμό των Αιγύπτιων ψαράδων στο 
Πέραμα καταδικάστηκε ο πυρηνάρχης της Χρυσής Αυ-
γής στην πόλη Αναστάσιος Πανταζής σε δεκαετή κά-
θειρξη και άλλα τέσσερα πρόσωπα σε ποινές από έξι 
έως επτά έτη. Άλλα πέντε μέλη της Χρυσής Αυγής κα-
ταδικάστηκαν για ένταξη σε εγκληματική οργάνωση 
και τους επιβλήθηκαν ποινές από τέσσερα έως επτά 
έτη φυλάκισης. Νωρίτερα, το δικαστήριο απέρριψε, 
ομόφωνα, τα αιτήματα για χορήγηση ελαφρυντικών 
στη συντριπτική πλειοψηφία των κατηγορουμένων. 
Με πλειοψηφία 4-1, οι δικαστές αποφάσισαν να δώ-
σουν το ελαφρυντικό της καλής συμπεριφοράς μετά 
την πράξη στους Α. Γρέγο, Α. Δασκαλάκη, Μ. Ευγενικό, 
Δημ. Κουκούτση και Θ. Μαριά.

Για πρώτη φορά θα περάσει το κατώφλι της φυλακής η σύζυγος του πρώην ισχυρού άνδρα της νεοναζιστικής 
οργάνωσης Νίκου Μιχαλολιάκου, Ελένη Ζαρούλια, η οποία είχε αφεθεί ελεύθερη υπό όρους μετά την πρώτη 
δίκη - Η τελεσίδικη απόφαση έκρινε και τους 42 κατηγορούμενους ένοχους - Σε ποιους μειώθηκαν οι ποινές

ΑΥΛΑΙΑ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ

Βαριές «καμπάνες» από 
τέσσερα χρόνια έως ισόβια 
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Oι 3 κεντρικοί άξονες λειτουργίας 
του Global Media Center

Σε λειτουργία τίθεται από την 
1η Απριλίου το Global Media 
Center του υπουργείου Εξωτε-
ρικών, μια νέα ψηφιακή πλατ-

φόρμα που θα παρακολουθεί τη διεθνή 
ειδησεογραφία για την Ελλάδα και θα 

συμβάλλει στην αντιμετώπιση της πα-
ραπληροφόρησης. Επί της ουσίας θα 
λειτουργεί ως ένας κεντρικός ψηφια-
κός κόμβος που θα συλλέγει ειδήσεις 
και αναφορές για την Ελλάδα από μέ-
σα ενημέρωσης, οργανισμούς και πλατ-
φόρμες κοινωνικής δικτύωσης σε πα-
γκόσμιο επίπεδο.

Την ανακοίνωση έκανε ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης κα-
τά τη διάρκεια συζήτησης στο Athens 
Alitheia Forum με θέμα «Μπορεί ένα 
ψεύτικο post να δημιουργήσει μία διε-
θνή κρίση;», επισημαίνοντας ότι η παρα-
πληροφόρηση αποτελεί πλέον μία από 
τις σημαντικότερες προκλήσεις για τις 
δημοκρατίες. 

«Αποκάθαρση της είδησης»
«Θα προβαίνει σε μια αποκάθαρση της 
είδησης, έτσι ώστε να γνωρίζουμε την 
προέλευση και την ακεραιότητά της, 
να υπάρχει επεξεργασία και μια άμε-
ση αντίδραση μέσω της δημόσιας δι-
πλωματίας», ανέφερε χαρακτηριστικά 
ο υπουργός. Σύμφωνα με διπλωματικές 
πηγές, η λειτουργία του Global Media 
Center βασίζεται σε τρεις κεντρικούς 
άξονες:

• Συλλογή πληροφορίας: Συγκέ-
ντρωση ειδήσεων και αναφορών για 
την Ελλάδα από διεθνή μέσα και κοινω-
νικά δίκτυα σε πραγματικό χρόνο.

• Έλεγχος αξιοπιστίας: Επεξεργα-
σία των δεδομένων για τον εντοπισμό 
της προέλευσης και της αξιοπιστίας της 
πληροφορίας.

• Άμεση αντίδραση: Διαμόρφωση ει-
σηγήσεων για δράσεις δημόσιας διπλω-
ματίας και επικοινωνιακές παρεμβάσεις 
σε περιπτώσεις παραπληροφόρησης.

«Δημοκρατία χωρίς 
ακεραιότητα
πληροφορίας δεν νοείται»
Στόχος της πλατφόρμας είναι να επιτρέ-
πει στο υπουργείο Εξωτερικών να κατα-
νοεί πώς προσλαμβάνεται η εικόνα της 
Ελλάδας διεθνώς και να αντιδρά έγκαι-
ρα σε περιπτώσεις ψευδών ή παραπλα-
νητικών ειδήσεων που θα μπορούσαν 
να δημιουργήσουν διπλωματικές ή πο-
λιτικές εντάσεις. Ο υπουργός Εξωτερι-
κών υπογράμμισε ότι η διάδοση ψευ-
δών ειδήσεων έχει ενισχυθεί σημαντικά 
λόγω της τεχνολογικής εξέλιξης και της 
κυριαρχίας των κοινωνικών δικτύων 
στην ενημέρωση. 

«Δημοκρατία χωρίς ελευθερία και 
ακεραιότητα πληροφορίας δεν νοεί-
ται», τόνισε, προσθέτοντας ότι η συ-
νειδητή παραπληροφόρηση αποτελεί 
«σύγχρονη μορφή ολοκληρωτισμού». 
Όπως ανέφερε, η δημιουργία ψευδούς 

οπτικοακουστικού υλικού μπορεί να γί-
νει σήμερα σε 15 έως 30 δευτερόλεπτα, 
ενώ η διάδοσή του μπορεί να φτάσει 
σε εκατομμύρια θεάσεις μέσα σε λίγες 
ώρες, γεγονός που μπορεί να επηρεάσει 
ακόμη και διεθνείς εξελίξεις. 

Το Global Media Center αποτελεί 
υποέργο της δράσης «Ψηφιακός Με-
τασχηματισμός του υπουργείου Εξωτε-
ρικών» και χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας σε 
συνδυασμό με το Πρόγραμμα Δημοσί-
ων Επενδύσεων. 

Χαρτογράφηση της 
διεθνούς ειδησεογραφίας
Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε στις 
30 Ιανουαρίου 2024 και ολοκληρώνε-
ται στα τέλη Μαρτίου 2026, ενώ τελικοί 
χρήστες της πλατφόρμας θα είναι στε-
λέχη του υπουργείου Εξωτερικών που 
διαχειρίζονται ζητήματα διεθνούς επι-
καιρότητας και δημόσιας διπλωματίας. 
Με την ενεργοποίηση του Global Media 
Center, το υπουργείο Εξωτερικών επι-
διώκει να ενισχύσει τη δυνατότητα της 
χώρας να παρακολουθεί συστηματικά 
το διεθνές επικοινωνιακό περιβάλλον 
και να προσαρμόζει τη στρατηγική δη-
μόσιας διπλωματίας.

Η πλατφόρμα αναμένεται να αξιο-
ποιηθεί και ενόψει της ελληνικής προε-
δρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης το δεύτερο εξάμηνο του 2027, 
συμβάλλοντας στη χαρτογράφηση της 
διεθνούς ειδησεογραφίας και στην απο-
τελεσματικότερη προβολή των προτε-
ραιοτήτων της Ελλάδας.
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H νέα ψηφιακή πλατφόρμα του υπουργείου 
Εξωτερικών, που θα τεθεί σε λειτουργία την 1η 
Απριλίου, έχει στόχο την άμεση αντίδραση σε ψευδείς 
ειδήσεις που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν 
διπλωματικές ή πολιτικές εντάσεις
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Νέα διάσταση αποκτά η σύγκρουση στη Μέ-
ση Ανατολή, καθώς ιρανικά μέσα ενημέρω-
σης που συνδέονται με το Σώμα Φρουρών της 
Ισλαμικής Επανάστασης δημοσίευσαν λίστα με 

τεχνολογικές εταιρείες που ενδέχεται να αποτελέσουν 
στόχο, υποστηρίζοντας ότι η τεχνολογία τους έχει χρη-
σιμοποιηθεί σε στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ισραήλ.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, κορυφαίες αμερικανι-
κές εταιρείες τεχνολογίας με παρουσία στο Ισραήλ και 
με υποδομές που χρησιμοποιούνται στην περιοχή εν-
δέχεται να θεωρηθούν «νόμιμοι στόχοι» σε περίπτω-
ση περαιτέρω κλιμάκωσης της σύγκρουσης. Η λίστα 
που δημοσιοποιήθηκε περιλαμβάνει ορισμένους από 
τους μεγαλύτερους τεχνολογικούς ομίλους παγκοσμί-
ως, όπως την Google και τη Microsoft.

Η εξέλιξη αυτή ενισχύει τους φόβους για περαιτέ-
ρω επέκταση της σύγκρουσης και στον κυβερνοχώ-
ρο, καθώς η τεχνολογία cloud και τα δίκτυα δεδομέ-
νων αποτελούν κρίσιμες υποδομές για κυβερνήσεις, 
επιχειρήσεις και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Η πιθα-
νότητα επιθέσεων σε ψηφιακές υποδομές θα μπορού-
σε να επηρεάσει όχι μόνο την περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής αλλά και την παγκόσμια οικονομία, δεδομένου 
του ρόλου των συγκεκριμένων εταιρειών στις διεθνείς 
ψηφιακές υπηρεσίες.

Απειλές από Τεχεράνη
για χτυπήματα διαρκείας
Εξελίξεις έχουμε και στο οικονομικό πεδίο. Το Ιράν θα 
περάσει από τη φάση των «ανταποδοτικών πληγμά-
των» σε χτυπήματα διαρκείας εναντίον των αντιπά-
λων του και οι ΗΠΑ «δεν θα είναι σε θέση να ελέγξουν 
τις τιμές του πετρελαίου». Τις νέες απειλητικές προει-
δοποιήσεις απηύθυνε ο εκπρόσωπος του αρχηγείου 
της στρατιωτικής διοίκησης της Τεχεράνης.

«Δεν θα επιτρέψουμε ούτε ένα λίτρο πετρελαίου 
να φτάσει στις ΗΠΑ, τους σιωνιστές και τους συμμά-
χους τους. Οποιοδήποτε πλοίο ή δεξαμενόπλοιο που 
συνδέεται με αυτούς θα αποτελεί νόμιμο στόχο», δή-
λωσε ο Εμπραχίμ Ζολφακάρι. «Ετοιμαστείτε για τιμή 

ανά βαρέλι πετρελαίου στα 200 δολάρια, επειδή η τι-
μή του πετρελαίου εξαρτάται από την περιφερειακή 
ασφάλεια που έχετε αποσταθεροποιήσει», προσέθεσε.

Ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας ενέκρινε την 
απελευθέρωση 400 εκατ. βαρελιών πετρελαίου για 
να αντισταθμίσει την απώλεια εφοδιασμού λόγω του 
«ουσιαστικού κλεισίματος» των Στενών του Ορμούζ. 
«Οι Ηνωμένες Πολιτείες εξετάζουν επίσης το ενδεχό-
μενο να χρησιμοποιήσουν ορισμένα από τα στρατηγι-
κά τους αποθέματα πετρελαίου για να περιορίσουν τις 
αυξήσεις των τιμών λόγω της σύγκρουσης στη Μέση 
Ανατολή», δήλωσε χαρακτηριστικά σε συνέντευξή του 
ο υπουργός Εσωτερικών Νταγκ Μπέργκουμ.

«Τραυματισμένος ελαφρά»
Την ίδια ώρα, οι ιρανικές αρχές επιβεβαίωσαν ότι ο νε-
οδιορισθείς ανώτατος θρησκευτικός ηγέτης του Ιράν 
Μοτζτάμπα Χαμενεΐ έχει «τραυματιστεί ελαφρά», αλ-
λά «συνεχίζει να εργάζεται». Η κρατική τηλεόραση 
του Ιράν έχει χαρακτηρίσει τον Μοτζτάμπα Χαμενεΐ ως 
«τζανμπάζ», δηλαδή τραυματισμένο από τον εχθρό, 
δημιουργώντας ωστόσο σύγχυση για το κατά πόσο 
αναφέρεται σε τραύμα από τον εν εξελίξει πόλεμο στη 
Μέση Ανατολή ή σε τραυματισμό που είχε συμβεί κατά 
τη διάρκεια της θητείας του στον πόλεμο Ιράν - Ιράκ τη 
δεκαετία του 1980.

Δυσκολεύεται ο Τραμπ
Ο Ντόναλντ Τραμπ άφησε να εννοηθεί ότι ο πόλεμος 
εναντίον του Ιράν θα μπορούσε να τελειώσει «σύντο-

μα», σε μια δήλωση που ερμηνεύτηκε από ορισμένους 
ως αναζήτηση εξόδου από τη σύγκρουση. Ωστόσο, πα-
ραμένει ασαφές αν η Ουάσιγκτον θα κινηθεί πράγμα-
τι προς αποκλιμάκωση ή η Τεχεράνη θα αποδεχτεί ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο.

Η εκτίναξη των τιμών του πετρελαίου απειλεί την 
παγκόσμια οικονομία αλλά και το πολιτικό μέλλον του 
Αμερικανού προέδρου, κάτι που πιθανόν εξηγεί την 
αλλαγή τόνου στις δηλώσεις του. Οι αποφάσεις του 
επηρεάζονται και από τις ενδιάμεσες εκλογές του Νο-
εμβρίου, καθώς οι ψηφοφόροι -ιδίως οι Ρεπουμπλι-
κάνοι- ενδέχεται να τιμωρήσουν τους εκπροσώπους 
τους στο Κογκρέσο αν οι τιμές των καυσίμων και το κό-
στος ζωής συνεχίσουν να αυξάνονται. Δημοσκοπήσεις 
δείχνουν ότι η υποστήριξη των Αμερικανών στον πό-
λεμο έχει υποχωρήσει σε ιστορικό χαμηλό.

Αγωνία και στα ΗΑΕ
Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα κατέρριψαν χθες δύο 
drones κοντά στο Διεθνές Αεροδρόμιο του Ντουμπάι. 
Μετά το περιστατικό τα ΗΑΕ ανακοίνωσαν επίσης ότι 
τα συστήματα αεράμυνας σε όλη τη χώρα ανταποκρί-
νονται σε νέες επιθέσεις με πυραύλους και μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη από το Ιράν.

Οι αεροπορικές εταιρείες των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, όπως η Emirates του Ντουμπάι και η 
Etihad του Άμπου Ντάμπι, έχουν επαναλάβει κάποιες 
πτήσεις από το ξέσπασμα της κρίσης στις 28 Φεβρου-
αρίου, αλλά ακόμη η λειτουργία τους είναι κατώτερη 
των δυνατοτήτων τους.

Χτυπήματα σε ψηφιακές υποδομές θα μπορούσαν να επηρεάσουν την παγκόσμια οικονομία, καθώς η τεχνολογία cloud  
και τα δίκτυα δεδομένων αποτελούν κρίσιμες υποδομές για κυβερνήσεις, επιχειρήσεις και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα -  
400 εκατ. βαρέλια πετρελαίου απελευθερώνει ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας ώστε να συγκρατηθούν οι τιμές

Το Ιράν απειλεί με επιθέσεις
σε τεχνολογικούς κολοσσούς
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Σε πλήρη επιχειρησιακή λειτουργία βρίσκονται οι 
S-400, σύμφωνα με δημοσιεύματα φιλοκυβερνη-
τικών τουρκικών μέσων ενημέρωσης και παρεμ-
βάσεις αναλυτών σε τηλεοπτικές εκπομπές. Όπως 

υποστηρίζεται, το ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα έχει 
ενταχθεί στον σχεδιασμό της πολυεπίπεδης αεράμυνας 
«Ατσαλένιος Θόλος», με εκπαιδευμένο προσωπικό, υποδο-
μές ανάπτυξης σε διάφορες περιοχές και δυνατότητα ενερ-
γοποίησης όποτε απαιτηθεί.

Το θέμα επανήλθε στο προσκήνιο με δημοσίευμα της 
φιλοκυβερνητικής εφημερίδας «Türkiye», η οποία υπο-
στηρίζει ότι η Τουρκία προχωρά στην ανάπτυξη ενός πο-
λυεπίπεδου δικτύου αεράμυνας που συνδυάζει εισαγόμε-
να και εγχώρια συστήματα. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι S-400 παρουσιάζονται ως επι-
χειρησιακά ενεργοί, παρά το γεγονός ότι δεν μπορούν να 
ενταχθούν στο ολοκληρωμένο σύστημα διοίκησης και 
ελέγχου του ΝΑΤΟ και λειτουργούν αυτόνομα.

Το σύστημα SIPER
Παράλληλα, η Άγκυρα προωθεί την ανάπτυξη του εγχώ-
ριου συστήματος αεράμυνας μεγάλου βεληνεκούς SIPER, 
το οποίο κατασκευάζεται από την κοινοπραξία TUBITAK 
SAGE, ASELSAN και ROKETSAN. Σύμφωνα με τις ίδιες 
πηγές, το SIPER-1 έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία, ενώ το 
SIPER-2 αναμένεται να εισέλθει σε επιχειρησιακή υπηρε-
σία εντός του έτους και το SIPER-3 βρίσκεται σε φάση 
ανάπτυξης. 

Επίσης, τα συστήματα HISAR-A και HISAR-O καλύ-
πτουν τις μικρές και μεσαίες αποστάσεις, δημιουργώντας 
ένα πλέγμα αντιαεροπορικής άμυνας πολλαπλών επιπέ-
δων. Την εικόνα επιχειρησιακής ετοιμότητας των S-400 
ενισχύουν και παρεμβάσεις Τούρκων αναλυτών σε φιλο-
κυβερνητικά μέσα. Σε εκπομπή του τηλεοπτικού καναλιού 
Haber Global, ο απόστρατος αξιωματικός και αναλυτής 
Mete Yarar υποστήριξε ότι το σύστημα είναι άμεσα ενερ-
γό και διαθέτει πλήρη οργανωτική δομή.

Εκπαίδευση χειριστών στη Ρωσία
Όπως ανέφερε, το προσωπικό που χειρίζεται τους S-400 
εκπαιδεύτηκε στη Ρωσία, πραγματοποίησε δοκιμαστικές 
βολές και στη συνέχεια επέστρεψε στην Τουρκία, όπου 
συγκροτήθηκε η μονάδα που είναι υπεύθυνη για τη λει-
τουργία του συστήματος.

Σύμφωνα με τον ίδιο, οι μονάδες των S-400 διατη-
ρούνται σε κατάσταση ετοιμότητας, πραγματοποιούν 
ασκήσεις και μπορούν να αναπτυχθούν σε προκαθορισμέ-
νες θέσεις, εφόσον προκύψει ανάγκη. 

Μάλιστα, υποστήριξε ότι έχουν ήδη κατασκευαστεί 
εγκαταστάσεις σε περιοχές όπου ενδέχεται να αναπτυ-
χθεί το σύστημα, αναφέροντας ενδεικτικά τη νότια Τουρ-
κία, την Κύπρο ή εγκαταστάσεις στρατηγικής σημασίας. 
Στο ίδιο κλίμα κινήθηκε και η τοποθέτηση του απόστρα-
του αξιωματικού Eray Güçlüer σε εκπομπή του καναλιού 
Ülke TV, όπου υποστήριξε ότι οι τουρκικοί S-400 διαθέ-
τουν διαφοροποιήσεις σε σχέση με αντίστοιχα συστήμα-
τα που λειτουργούν σε άλλες χώρες. Όπως ανέφερε, η 
Τουρκία έχει προσαρμόσει τα ραντάρ του συστήματος, 
ώστε να ενσωματώνονται σε εθνικές υποδομές, επιτρέ-

ποντας τη διασύνδεσή τους με το τουρκικό δίκτυο αε-
ράμυνας.

Οι αμερικανικές πιέσεις
Καθοριστικής σημασίας θεωρείται ωστόσο η τοποθέτηση 
του Τούρκου υπουργού Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ, ο οποίος 
είχε δηλώσει ότι το σύστημα έχει ήδη ενταχθεί στον επι-
χειρησιακό σχεδιασμό της χώρας. Σύμφωνα με τον ίδιο, οι 
S-400 έχουν ενσωματωθεί στο εθνικό σύστημα αεράμυ-
νας της Τουρκίας και έχουν καθοριστεί οι περιοχές όπου 
μπορούν να αναπτυχθούν, ενώ έχουν δημιουργηθεί και οι 
απαραίτητες υποδομές για την εγκατάστασή τους. Οι δη-
λώσεις αυτές επαναφέρουν στο προσκήνιο τη συζήτηση 
για την πραγματική επιχειρησιακή κατάσταση των S-400, 
οι οποίοι αποκτήθηκαν από τη Ρωσία το 2019, προκαλώ-
ντας σοβαρή κρίση στις σχέσεις της Άγκυρας με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και τον αποκλεισμό της Τουρκίας από το 
πρόγραμμα των μαχητικών F-35.  Παρά τις πιέσεις της Ου-
άσιγκτον για απενεργοποίηση του συστήματος, η τουρκι-
κή πλευρά επιμένει ότι οι S-400 αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος της αμυντικής αρχιτεκτονικής της χώρας.

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Αν και ο υπουργός Άμυνας της γείτονος υποστήριξε ότι το ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα που κατέχει 
η Άγκυρα έχει ενσωματωθεί στο εθνικό σύστημα αεράμυνας, είναι αβέβαιη η πραγματική επιχειρησιακή 
κατάστασή του, καθώς δεν μπορεί να ενταχθεί στο ολοκληρωμένο σύστημα διοίκησης και ελέγχου του ΝΑΤΟ 

Γρίφος η επιχειρησιακή λειτουργία 
των S-400 στην Τουρκία
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Εναν χρόνο μετά την επιχειρησιακή του εκκίνηση, το Ελ-
ληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) περ-
νά σε μια νέα φάση υλοποίησης, ανακοινώνοντας τις 
πρώτες συμβάσεις έρευνας και ανάπτυξης για το 2026. 

Οι συμφωνίες αυτές σηματοδοτούν την ουσιαστική μετάβα-
ση από τον σχεδιασμό στην εφαρμογή, καθώς για πρώτη φο-
ρά έργα αμυντικής καινοτομίας που σχεδιάστηκαν στη χώρα 
προχωρούν σε ανάπτυξη με στόχο την επιχειρησιακή αξιοποί-
ησή τους από τις Ένοπλες Δυνάμεις.

Η εξέλιξη αυτή αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την ελ-
ληνική αμυντική τεχνολογία, καθώς συνδέει την έρευνα με την 
παραγωγή και το πεδίο επιχειρήσεων. Μέσα από το νέο αυτό 
μοντέλο, η Ελλάδα επιχειρεί να δημιουργήσει ένα σταθερό οι-
κοσύστημα καινοτομίας που θα επιτρέπει στις Ένοπλες Δυνά-
μεις να αποκτούν σύγχρονες τεχνολογικές δυνατότητες, βασι-
σμένες και στην εγχώρια τεχνογνωσία.

Εκτεταμένες δοκιμές πεδίου
Οι πρώτες αυτές συμβάσεις προέκυψαν μετά από εκτεταμένες 
δοκιμές πεδίου που πραγματοποιήθηκαν σε συνεργασία με τις 
Ένοπλες Δυνάμεις κατά τη διάρκεια της διακλαδικής άσκησης 
«Παρμενίων», αποδεικνύοντας ότι η καινοτομία δεν παραμένει 
σε θεωρητικό επίπεδο, αλλά δοκιμάζεται σε πραγματικές επι-
χειρησιακές συνθήκες.

Συνολικά υπογράφηκαν τέσσερις συμβάσεις. Από αυτές, 
η μία αφορά το Κέντρο Έρευνας Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Καινοτομίας (ΚΕΤΑΚ) του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυ-
νας, ενώ οι άλλες τρεις έχουν ανατεθεί σε ιδιωτικές εταιρείες 
του ελληνικού αμυντικού οικοσυστήματος. Οι συμβάσεις αυ-
τές αφορούν την ανάπτυξη νέων συστημάτων μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών, τα οποία προορίζονται για άμεση αξιοποίη-
ση από τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Συγκεκριμένα:

• Tο ΚΕΤΑΚ αναλαμβάνει την ανάπτυξη ενός περιπλανώ-
μενου πυρομαχικού (kamikaze drone).

• Οι ιδιωτικές εταιρείες θα αναπτύξουν τρεις τύπους μη 
επανδρωμένων αεροσκαφών μάχης (UCAV) Κατηγορίας Ι.

Τα συστήματα αυτά έχουν σχεδιαστεί ώστε να καλύπτουν 
ανάγκες, όπως επιτήρηση, αναγνώριση και στοχοποίηση, ενώ 
μπορούν να λειτουργήσουν και ως πολλαπλασιαστές ισχύος 
σε περιβάλλοντα υψηλού επιχειρησιακού κινδύνου.

Αναβαθμίσεις συστημάτων
Παράλληλα με τα νέα drones, το ΕΛΚΑΚ προχωρά και σε ανα-
βαθμίσεις σημαντικών συστημάτων που ήδη αναπτύσσο-
νται στη χώρα. Το ΚΕΤΑΚ του ΓΕΕΘΑ αναλαμβάνει την εξέ-
λιξη ενός ελληνικού περιπλανώμενου πυρομαχικού, ώστε να 
περάσει από το στάδιο του πρωτοτύπου σε πλήρως επιχειρη-
σιακό σύστημα. Παράλληλα, η Ελληνική Αεροπορική Βιομη-
χανία (ΕΑΒ) προχωρά σε νέα σύμβαση για την ενίσχυση του 
συστήματος ηλεκτρονικού πολέμου «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ», το οποίο 
έχει σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση εχθρικών drones και τα 
αποτελέσματά του έχουν γίνει ορατά στη διακεκαυμένη ζώ-
νης της Ερυθράς. 

Η αναβάθμιση αυτή αναμένεται να αυξήσει σημαντικά την 
αποτελεσματικότητα του συστήματος, ιδιαίτερα για την προ-
στασία μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού.

Το ΕΛΚΑΚ λειτουργεί ως γέφυρα ανάμεσα στις ανάγκες 
των Ενόπλων Δυνάμεων και τις δυνατότητες της ελληνικής τε-
χνολογικής κοινότητας. Με αυτόν τον τρόπο, ερευνητές, πανε-
πιστήμια, startups και αμυντικές εταιρείες μπορούν να συνερ-
γάζονται για την ανάπτυξη νέων λύσεων.

Τη σημασία του εγχειρήματος επισήμανε για μια ακόμη 
φορά και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, τονίζο-

ντας ότι το νέο γεωπολιτικό περιβάλλον καθιστά την καινο-
τομία αναγκαίο πυλώνα της άμυνας. «Το ασταθές γεωπολι-
τικό περιβάλλον και οι συγκρούσεις στην ευρύτερη περιοχή 
αναδεικνύουν τον ρόλο της καινοτομίας και των τεχνολογι-
ών αιχμής. Στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας “διαβάσαμε” ήδη 
από το 2023 με ευκρίνεια τους καιρούς που έρχονται. Μία 
από τις πιο εμβληματικές αλλαγές στο πλαίσιο της “Ατζέντας 
2030” ήταν η δημιουργία του ΕΛΚΑΚ και η ανάπτυξη ενός εγ-
χώριου αμυντικού οικοσυστήματος, με στόχο να εξελίξουμε 
τις τεχνολογικές μας δυνατότητες. Ήταν η απάντησή μας στα 
ερωτήματα που θέτει η νέα εποχή με τη δημιουργία, για πρώ-
τη φορά στην Ελλάδα, ολοκληρωμένου συστήματος αμυντι-
κής καινοτομίας».

Έρχονται νέες αναθέσεις έργων
Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος του ΕΛΚΑΚ Πα-
ντελής Τζωρτζάκης τόνισε πως οι πρώτες αυτές συμβάσεις 
αποτελούν μόνο την αρχή. Το επόμενο διάστημα αναμένεται 
να ακολουθήσουν νέες αναθέσεις έργων, οι οποίες θα ενισχύ-
σουν ακόμη περισσότερο την προσπάθεια δημιουργίας εγχώ-
ριων τεχνολογιών για τις Ένοπλες Δυνάμεις.

Για μια χώρα όπως η Ελλάδα, με σύνθετο γεωγραφι-
κό περιβάλλον, εκτεταμένο νησιωτικό χώρο και αυξημένες 
απαιτήσεις επιτήρησης, η ανάπτυξη τέτοιων τεχνολογιών 
αποκτά στρατηγική σημασία. Δεν αφορά μόνο την ενίσχυση 
των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων, 
αλλά και τη δημιουργία τεχνογνωσίας και παραγωγικών δυ-
νατοτήτων που μπορούν να στηρίξουν μακροπρόθεσμα την 
αμυντική βιομηχανία.

Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας ανακοίνωσε τις τέσσερις πρώτες συμβάσεις για το 2026  
που αφορούν την ανάπτυξη ενός kamikaze drone και τριών τύπων μη επανδρωμένων αεροσκαφών μάχης - 
Ποια όπλα θα αναπτυχθούν και τι δήλωσε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας

ΟΙ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ

Έπεσαν οι υπογραφές για ελληνικά 
drones και περιφερόμενα πυρομαχικά

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Δεν πρόλαβε ο Κυριάκος Μητσοτάκης να τελειώσει τη 
φράση του περί πυρηνικής ενέργειας και γεμίσαμε μα-
κροσκελείς αναλύσεις. Πότε προλαβαίνετε, ρε σεις, να 
τα μάθετε όλα αυτά; Άλλοι σπουδάζουν δεκαετίες ολό-
κληρες και δεν είναι τόσο βέβαιοι για αυτά που λένε.

Δεν λέω να μην πεις τη γνώμη σου, του στιλ «εμένα με 
φοβίζει η πυρηνική ενέργεια γιατί είδα το “Τσερνόμπιλ” 
στην τηλεόραση και τσουτσούριασα». Να την πεις. Δεν 
είσαι ο μόνος εξάλλου. Νομίζω ότι δεν υπάρχει νοήμων 
άνθρωπος που δεν αισθάνεται δέος (και φόβο) μπρο-
στά σε τέτοιες δυνάμεις. Μέρος του δέους (και του φό-
βου) αυτού οφείλεται στο γεγονός ότι όσοι δεν έχουμε 
σπουδάσει το αντικείμενο δεν ξέρουμε ακριβώς πώς 
λειτουργούν οι δυνάμεις αυτές.

Ξέρεις τα πολύ βασικά, διάσπαση του ατόμου κ.λπ. Αν 
ήξερες παραπάνω, μάλλον δεν θα ταλαιπωριόσουν 
στα σόσιαλ όλη μέρα, θα ήσουν στο Χάρβαρντ. 

Φυσικά είναι οριζόντιο αυτό, όπως σχεδόν όλα τα 
πράγματα: προχθές ο ίδιος ήξερε ακριβώς τι θα κάνει ο 

Τραμπ στο Ιράν -πράγμα πολύ παράξενο, διότι ο ίδιος 
δεν έχει την παραμικρή ιδέα-, το λεπτομερές οπλοστά-
σιο του Ισραήλ -το οποίο ακόμη δεν έχει παραδεχτεί 
καν ότι κατέχει πυρηνικά-, ενώ στα διαλείμματα είχε 
διαβάσει και ολόκληρους τους φακέλους Επστάιν, μό-
λις 3 εκατομμύρια σελίδες, μέσα σε λίγες ώρες.

Δεν είμαστε λαός εμείς, είμαστε ένα θαύμα της φύσης. 
Τα λέω διότι μετά μού κοροϊδεύετε τους ταξιτζήδες, ότι 
είναι «παντογνώστες». Ο ταξιτζής είναι όλη μέρα πάνω 
σε ένα τιμόνι, ακούει τον έναν, ακούει τον άλλον, βα-
ριέται του θανάτου, λέει και αυτός καμιά μπούρδα να 
περνάει η ώρα. Η δική σου δικαιολογία ποια είναι;

Έχω έναν φίλο ο οποίος εργάζεται χρόνια με ανεμο-
γεννήτριες. Υψηλοβάθμως. Κάτι έγραψε για τον δυνη-
τικό ρόλο της πυρηνικής ενέργειας και μπήκαν από κά-

τω διάφοροι παντελώς άσχετοι να του κουνήσουν το 

δάχτυλο: «Δεν τα ξέρεις καλά τα πράγματα». Σωστά, 

δεν τα ξέρει αυτός, ξέρεις εσύ, ο δάσκαλος πρωτοβάθ-

μιας, ο εμποροϋπάλληλος ή ο δικηγόρος. Στη Νομική 

είχατε προφανώς και μάθημα πυρηνικής σχάσης.

Το πιο σοκαριστικό απ’ όλα είναι η βεβαιότητα με την 

οποία εκφέρονται όλα αυτά. Δεν υπάρχει «κατά την 

άποψή μου» ή «νομίζω», όχι, έχουν καταργηθεί αυ-

τά από την ελληνική γλώσσα. Υπάρχει μόνο «ξέρω και 

εμένα θα ακούτε, τελεία». Πού το ξέρεις; Διότι το είπε 

ο αγαπημένος μου YouTuber, ο οποίος προχθές έκανε 

ανάλυση για το μέτωπο της Ουκρανίας και αύριο θα 

μας εξηγήσει ενδελεχώς για την Τεχνητή Νοημοσύνη.

Λες, δεν μπορεί, ρε διάολε, εγώ κάθομαι και διαβάζω 

μισή μέρα για να γράψω 300 λέξεις για τον πληθωρι-

σμό και αυτός μιλάει κάθε μέρα τέσσερις ώρες για δι-

αφορετικό θέμα; Και τέτοια θέματα; Ή που εγώ είμαι 

κουτή ή που αυτός λέει βλακείες. Θα μου επιτρέψετε 

να συγκλίνω στο δεύτερο. Δεν είναι προσωπικό το θέ-

μα, είναι απλή λογική.

Είναι καλή τελικά η πυρηνική ενέργεια; Ακούστε, θα 

διαβάσω, θα προσπαθήσω να καταλάβω εγώ πρώ-
τα, να σχηματίσω μια άποψη, να δω τις διαφορετικές 
πλευρές και θα σας πω αύριο τη γνώμη μου. Το ξέρω 
ότι αργώ και ίσως για αυτό δεν έχω γίνει YouTuber πα-
ντός καιρού. Ή ταξιτζού.

Επάγγελμα «πυρηνολόγος»
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Δραματικό SOS εκπέμπει ο επιχει-
ρηματικός κόσμος μετά την ανα-
κοίνωση των κυβερνητικών μέ-
τρων για πλαφόν στο περιθώριο 

κέρδους, καθώς μέσα στο τρίμηνο που ακο-
λουθεί θα απειληθεί η βιωσιμότητα χιλιά-
δων επιχειρήσεων. Οι θεσμικοί φορείς του 
λιανικού εμπορίου και οι πρατηριούχοι ζη-
τούν από την κυβέρνηση την εφαρμογή μέ-
τρων στήριξης, προειδοποιώντας για λου-
κέτα και απώλεια θέσεων εργασίας. Παρά 
τον διακηρυγμένο στόχο της προστασίας 
των καταναλωτών, οι εκπρόσωποι της αγο-
ράς εκφράζουν έντονες ανησυχίες για την 
εφαρμογή των μέτρων που ανακοίνωσε η κυβέρνηση. 
Όλοι επισημαίνουν ότι ο περιορισμός της κερδοφορίας, 
το αυξημένο λειτουργικό κόστος και οι ενεργειακές δα-
πάνες δημιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα, το οποίο δεν 
επιτρέπει στις επιχειρήσεις να πάρουν ανάσα. Για τον λό-
γο αυτό ζητούν επιτακτικά τη λήψη αντισταθμιστικών 
μέτρων, τα οποία ωστόσο κινούνται εκτός του «ραντάρ» 
της κυβέρνησης. 

Η μείωση του ΦΠΑ στα βασικά είδη απορρίπτεται 
από την κυβέρνηση, ενώ η μείωση των εργοδοτικών ει-
σφορών προγραμματίζεται σε δεύτερο χρόνο. Παράλ-

ληλα, ο επιχειρηματικός κόσμος ζητεί ενισχύ-
σεις για την κάλυψη του κόστους ηλεκτρικής 
ενέργειας, αλλά και διευκόλυνση της πρόσβα-
σης σε χαμηλότοκα δάνεια και προγράμματα 
του ΕΣΠΑ για τον εκσυγχρονισμό της εφοδι-
αστικής αλυσίδας. Ο πρόεδρος του Οικονο-
μικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Κωνσταντίνος 
Κόλλιας δηλώνει ότι τα μέτρα της κυβέρνη-
σης είναι τα πλέον κατάλληλα, προσθέτο-
ντας ότι «σε μια περίοδο έντονης γεωπολιτι-
κής αστάθειας και αυξημένης αβεβαιότητας, η 
παρέμβαση αυτή συμβάλλει στην προστασία 
των καταναλωτών από φαινόμενα αισχροκέρ-
δειας και αθέμιτων πρακτικών στην αγορά».

Ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Πειραιώς Βασίλης Κορκίδης επισήμανε ότι «η 
διάρκεια και η ένταση της κρίσης αποτελούν τους βασι-
κούς παράγοντες που κρίνουν πώς, πότε και ποια μέτρα 
πρέπει να εφαρμοστούν έγκαιρα για τη στήριξη νοικο-
κυριών και επιχειρήσεων». Ωστόσο, επισημαίνει ότι από 
την «εργαλειοθήκη» των μέτρων του 2022 ενεργοποιεί-
ται μόνο η επιβολή πλαφόν, κάτι που αναμένεται να συμ-
βάλει στη συγκράτηση των αυξήσεων σε βασικά αγαθά, 
ενώ κάλεσε την κυβέρνηση να προχωρήσει σε «συμφω-
νίες κυρίων», αντί να επιβάλλει εξοντωτικά πρόστιμα.

Τα ραντεβού της Goldman 
Sachs με τις τράπεζες  
και οι επισημάνσεις

Οι συναντήσεις της Goldman Sachs με 
τις τραπεζικές διοικήσεις στις 9 και 
10 Μαρτίου αποκάλυψαν κάτι λι-
γότερο προφανές, ότι το εγχώριο 

banking δεν είναι πια σε φάση απλώς ανάκαμ-
ψης, αλλά σε περίοδο ενεργητικής αξιοποί-
ησης των κερδών του παρελθόντος. Η εικόνα 

που μεταφέρει η αμερικανική τρά-
πεζα -ανθεκτική πιστωτική δρα-
στηριότητα, βελτιωμένη ποιό-
τητα ενεργητικού και ελευθερία 
κεφαλαίου- δεν είναι απλώς θετι-
κή ρητορική· δείχνει μια στροφή 
στρατηγικής. Οι τράπεζες σταμα-
τούν να είναι αποκλειστικοί δια-
χειριστές ρίσκου και γίνονται πιο 
«επενδυτικές», μοιράζοντας κε-
φάλαια προς τους μετόχους και 
ψάχνοντας μικρές εξαγορές που 
αυξάνουν την παραγωγικότητα. 

Ωστόσο η Goldman Sachs δεν έκρυψε τους κιν-
δύνους από την ενεργειακή αναταραχή και τον 
υψηλό πληθωρισμό και είναι σαφές ότι μια εξω-
τερική κρίση μπορεί γρήγορα να αναστρέψει τα 
σχέδια διανομών και εξαγορών. Επίσης, η έμ-
φαση στη διανομή κερδών είναι σωστή για την 
τρέχουσα συγκυρία, αλλά δεν πρέπει να γίνει 
άλλοθι για εφησυχασμό στην αντιμετώπιση μα-
κροπρόθεσμων προκλήσεων, όπως η τεχνολο-
γία, ο ανταγωνισμός και η χρηματοδοτική ευε-
λιξία στην ευρύτερη περιοχή. Το μόνο σίγουρο 
είναι ότι οι ελληνικές τράπεζες διαθέτουν πλέ-
ον επιλογές και η δοκιμασία θα είναι το πώς 
θα τις χρησιμοποιήσουν όταν τα εξωγενή σοκ 
απαιτήσουν να επιδείξουν αντοχή αντί για επι-
θετική διανομή. Η σωστή ισορροπία μεταξύ 
ανταμοιβής μετόχων και επένδυσης στο μέλλον 
θα κρίνει ποιος θα βγει ενισχυμένος.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 30

Συμμαχία Aktor - Onex 
για τη διεκδίκηση 
του λιμένα Ελευσίνας
Η παραχώρηση του λιμένα εκτιμάται ότι  
θα αποτελέσει ένα από τα σημαντικότερα 
αναπτυξιακά έργα των επόμενων ετών  
στον τομέα των μεταφορών και  
της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα

Επενδυτική  
«καταιγίδα»  
16,7 δισ. ευρώ  
το 2026

Σελ. 31

Ν. Παπαθανάσης: «Φέτος ο πολίτης  
θα νιώσει τους πόρους του Ταμείου  
Ανάκαμψης στο πορτοφόλι  
και στην ποιότητα ζωής του»

Golden Visa:  
Μοχλός ανάπτυξης  
ή επιταχυντής  
της στεγαστικής πίεσης; 

Το πρόγραμμα έχει γίνει πιο στοχευμένο  
γεωγραφικά και ποιοτικά, αλλά  
παραμένει ελκυστικό για συγκεκριμένο  
τύπο επενδυτή

Τρίμηνη δοκιμασία 
για χιλιάδες επιχειρήσεις 

Τα κυβερνητικά μέτρα «ζητούν»… αντισταθμιστικά μέτραΤα κυβερνητικά μέτρα «ζητούν»… αντισταθμιστικά μέτρα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 33
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Η κρίσιμη ενημέρωση της Aegean
Σήμερα (12/3) δη-

μοσιεύει αποτελέσμα-
τα χρήσης η Aegean 
Airlines, αλλά η αγο-
ρά θα εστιάσει στην 
ενημέρωση των ανα-
λυτών, η οποία θα γί-
νει λίγο πριν το κλείσι-
μο της συνεδρίασης. Με όσα έχουν γίνει το τελευταίο 
διάστημα στο Ιράν, η ενημέρωση αποκτά ιδιαίτερη ση-
μασία. Σε ό,τι αφορά τα αποτελέσματα χρήσης 2025, αυ-
τά αναμένεται να δείξουν κερδοφορία στα 147 εκατ. ευ-
ρώ περίπου, αυξημένη έναντι του 2024 κατά περίπου 
14%, ενώ το μέρισμα θα είναι στα 0,90 ευρώ σύμφωνα 
με εκτιμήσεις αναλυτών. Εκτός από το θέμα του πολέ-
μου, η Aegean αντιμετωπίζει και το θέμα με τους κινητή-
ρες Pratt & Whitney, που έχει καθυστερήσει τον σχεδια-
σμό ανάπτυξης της εταιρείας.

Γιατί η Σφερούτσα αισιοδοξεί  
για τον Κάθετο Διάδρομο 

Ιδιαίτερα αισιόδοξη ότι μέχρι τον Απρίλιο θα έχει ετοι-
μάσει ένα πιο ελκυστικό πλαίσιο για τον Κάθετο Διάδρο-
μο είναι η νέα CEO του ΔΕΣΦΑ Μαρία Σφερούτσα. Τα προ-

ϊόντα που εξετάζει θα είναι μεγαλύτερης διάρκειας 
και με χαμηλότερες ταρίφες, ώστε να δοθεί επι-
τέλους επενδυτική ορατότητα στην αγορά για τη 
μεταφορά αμερικανικού κυρίως LNG με προορι-
σμό την Ουκρανία. Σημαντική ασφαλώς η είδη-
ση, αρκεί φυσικά την αισιοδοξία της Ιταλίδας μά-
νατζερ να συμμερίζονται και οι Διαχειριστές των 

άλλων χωρών (Βουλγαρία, Ρουμανία, Ουκρα-
νία, Μολδαβία), κάποιοι εκ των οποίων μαθαί-
νω ότι θα χρειαστούν επιπλέον χρόνο. Όσο 

για την Κομισιόν, κατανοεί όπως πάντα την 
ανάγκη για αλλαγές, αρκεί να μην αγγί-

ξουν το ιερό της δισκοπότηρο, δηλαδή 
τους Κανονισμούς της ΕΕ…

Στον δρόμο του πλειστηριασμού μπαίνουν ακί-
νητα του Ελληνικού Νηογνώμονα στο κέντρο του 
Πειραιά. Στις 18 Μαρτίου προγραμματίζεται ηλε-
κτρονικός πλειστηριασμός ακινήτων της εται-
ρείας στο γνωστό κτίριο της Ακτής Μιαούλη 23. 
Στο σφυρί βγαίνουν τρεις οριζόντιες ιδιοκτησίες 
στον δεύτερο όροφο καθώς και δύο αποθήκες στο 

υπόγειο της πολυώροφης οικοδομής 
στη συμβολή Ακτής Μιαούλη και Αγί-
ου Σπυρίδωνος. Οι τιμές πρώτης προ-
σφοράς ξεκινούν από 16.000 ευρώ για 
τις αποθήκες, ενώ για τα γραφειακά ακί-
νητα κυμαίνονται μεταξύ 190.000 και 
316.000 ευρώ.

Όπως έφτασε στα αυτιά μας 
τις προηγούμενες ημέρες, οι συ-
ζητήσεις στο οικονομικό επι-
τελείο και το Μέγαρο Μαξίμου 
περιστράφηκαν γύρω από δύο 
επιλογές για την αντιμετώπι-
ση της ακριβής βενζίνης λόγω 
του πολέμου στη Μέση Ανατο-
λή. Η πρώτη επιλογή αφορούσε 
το voucher (pass) και η δεύτερη 
το πλαφόν στο περιθώριο κέρ-
δους. Μετά από πολλές συσκέ-
ψεις, επικράτησε η απόφαση για 
πλαφόν, μια κίνηση που θεωρεί-
ται πιο άμεση και δίκαιη. Το πλα-
φόν έχει ουσία, καθώς μειώνει 
γρήγορα το κόστος στην αντλία, 
ωφελεί όλους τους καταναλω-
τές και τις επιχειρήσεις και απο-
φεύγει τις στρεβλώσεις που πα-
ρατηρήθηκαν με προηγούμενα 
pass. Εκείνα, αντί να τιθασεύ-
σουν τις τιμές, συχνά τροφοδό-
τησαν αυξήσεις, αφού ορισμένοι 
έβλεπαν τα κουπόνια ως «αντίτι-

μο» για μεγαλύτερα περιθώρια 
κέρδους. Με το πλαφόν οι επι-
χειρήσεις θα διαχειριστούν μό-
νες τους τυχόν πρόσθετο κόστος, 
αλλά αναγκαστικά θα εστιάσουν 
στη λειτουργική αποδοτικότητα. 

Για το λιανεμπόριο και την εστί-
αση, η λογική είναι απλή. Μπορεί 
να στενέψουν τα περιθώρια, αλ-
λά διατηρούνται οι τζίροι και αυ-
τό είναι κρίσιμο σε περίοδο ευαι-
σθησίας της ζήτησης.

Τα περίεργα με τον SSM 
Ποιος ελέγχει πραγ-
ματικά τις τράπεζες; 
Ο SSM φαίνεται να 
κινείται ως ανεξάρ-
τητος παίκτης εξου-
σίας, αλλά μήπως 
και αυτός υφίσταται 
πιέσεις από μεγάλα 
τραπεζικά συμφέρο-
ντα; Γιατί καθυστε-
ρούν εγκρίσεις σε 
εξαγορές και ξένες 
συμμετοχές σε μι-
κρές τράπεζες; Πρό-
κειται για επιφυλακτική στάση ή παιχνίδι ισχύος; Ποιοι ωφελούνται 
από το «μπλοκάρισμα»; Και τι σημαίνει αυτό για τον ανταγωνισμό, τις 
επενδύσεις και τους καταθέτες;

Αποδίδουν οι επενδύσεις της ΗELLENiQ Energy
Σημαντικές επενδύσεις ύψους 
757 εκατ. ευρώ πραγματοποί-
ησε η HELLENiQ Energy το 
2025, κατευθυνόμενες κυρί-
ως σε προγράμματα συντή-
ρησης των διυλιστηρίων, σε 
αναπτυξιακές επενδύσεις σε 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας και στην εξαγορά της 
Enerwave. Η διοίκηση υπό 
τον Ανδρέα Σιάμισιη επενδύει 
με προσοχή και ένας τομέας που εστίασε και αποδίδει είναι ο ψηφιακός με-
τασχηματισμός. Ξεκίνησε πριν από έξι χρόνια, με τις σωρευτικές επενδύσεις 
να είναι στα 75 εκατ. ευρώ, έχοντας ήδη απτά οικονομικά αποτελέσματα, 
και εκτιμάται ότι θα φθάσει στα 200 εκατ. μέχρι το 2027. Το 2026 έχουν ήδη 
προγραμματιστεί διάφορες νέες πρωτοβουλίες και έργα, ενώ επεκτείνει πε-
ραιτέρω τη χρήση τεχνολογιών Τεχνητής Νοημοσύνης.

Ακίνητα του Ελληνικού Νηογνώμονα στο σφυρί

Πώς φτάσαμε στο πλαφόν  
στο περιθώριο κέρδους για τα καύσιμα



 

Σε περιόδους διεθνούς αβεβαιότητας οι κρίσεις δεν 
αποτελούν μόνο απειλή αλλά και πεδίο ευκαιριών για 
όσους είναι έτοιμοι να κινηθούν έγκαιρα και με σχέ-
διο. Αυτό φαίνεται να είναι ένα από τα βασικά μαθήμα-

τα που έμαθε ο ελληνικός τουρισμός μετά τις επαναλαμβανό-
μενες κρίσεις που αντιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια, αρχής 
γενομένης από την πανδημία. Λόγω της σημασίας όμως του 
τουρισμού για το ελληνικό ΑΕΠ, είναι σήμερα περισσότερο 
από ποτέ σημαντικό η Ελλάδα να βγει μπροστά επικοινωνια-
κά, ώστε να προστατεύσει και να ενισχύσει το τουριστικό της 
προϊόν. Αυτή είναι η θέση που τονίζουν οι περισσότεροι ειδικοί 
του τουρισμού - και ένας εξ αυτών είναι ο πολύπειρος σύμβου-
λος Τουριστικών Προορισμών Νότης Μαρτάκης.

Να βγούμε μπροστά
Η εμπειρία της πανδημίας -όπως τονίζει ο κ. Μαρτάκης- απέ-
δειξε ότι οι προορισμοί που διατήρησαν «ζεστές» τις αγορές 
τους, μέσω συνεχούς επικοινωνίας και προβολής κατά τη δι-
άρκεια των προηγούμενων κρίσεων, ήταν εκείνοι που κέρ-
δισαν πρώτοι την επισκεψιμότητα μόλις άνοιξε η πρώτη χα-
ραμάδα επιστροφής στα ταξίδια. Το ίδιο μάθημα πρέπει να 
αξιοποιηθεί και σήμερα. Σε ένα περιβάλλον όπου οι ειδήσεις 
για πολεμικές συγκρούσεις και διεθνείς εντάσεις επηρεάζουν 
τον ψυχισμό των ταξιδιωτών, η εικόνα της ασφάλειας καθί-
σταται καθοριστικός παράγοντας επιλογής προορισμού.

Μια από τις σημαντικότερες απειλές που διαμορφώνονται 
αυτήν τη στιγμή είναι το αίσθημα ανασφάλειας. Το καθολικό 
Πάσχα πλησιάζει και όλα δείχνουν ότι θα βρει την Ευρώπη με 
τον πόλεμο να εξελίσσεται. Η κατάσταση αυτή δημιουργεί ανα-
πόφευκτες επιβραδύνσεις στις κρατήσεις και ενισχύει τη δι-
στακτικότητα των ταξιδιωτών. Ήδη σε περιοχές όπως η Κρήτη 
καταγράφονται επιπτώσεις, κυρίως λόγω της γεωπολιτικής ευ-
αισθησίας που δημιουργεί η παρουσία της βάσης της Σούδας.

Άλλες τιμές τα πακέτα,  
άλλες η πραγματικότητα
Την ίδια στιγμή, ένα ακόμη πρόβλημα που απειλεί την εύρυθ-
μη λειτουργία της τουριστικής αγοράς είναι η αναντιστοιχία 
μεταξύ κόστους και τιμών. Πολλά τουριστικά πακέτα έχουν 
κλείσει με τιμές που αντανακλούν τις συνθήκες προηγούμε-
νων ετών, ενώ το πραγματικό λειτουργικό κόστος των ξενο-
δοχείων δεν αποκλείεται να αυξηθεί σημαντικά, ιδίως σε ό,τι 
αφορά τα ενεργειακά αλλά και τις γενικότερες προμήθει-

ες λόγω μεταφορικών. Αυτό σημαίνει ότι αρκετές επιχειρή-
σεις θα κληθούν να εξυπηρετήσουν πελάτες με οικονομικούς 
όρους που καταρτίστηκαν με άλλα δεδομένα και άρα δεν εί-
ναι πλέον βιώσιμοι. Αν η πίεση αυτή μεταφραστεί σε υποβάθ-
μιση της ποιότητας υπηρεσιών, τότε κινδυνεύει να πληγεί ένα 
από τα βασικά συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας: το υψη-
λό επίπεδο φιλοξενίας.

Παρά τις δυσκολίες ωστόσο, το διεθνές περιβάλλον δη-
μιουργεί και ορισμένες ευκαιρίες. Ορισμένοι ανταγωνιστικοί 
προορισμοί της Ανατολικής Μεσογείου βρίσκονται αντιμέτω-
ποι με σοβαρές απειλές, γεγονός που περιορίζει τη δυνατότη-
τά τους να διεκδικήσουν τουριστικά ρεύματα. Σε ένα τέτοιο 
πλαίσιο, η Ελλάδα μπορεί να διεκδικήσει μεγαλύτερο μερίδιο 
της αγοράς, εφόσον κινηθεί γρήγορα και με σαφή στρατηγική.

Επιθετική επικοινωνία
Η απάντηση δεν μπορεί να είναι άλλη από μια οργανωμένη 
και, σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη και επιθετική επικοινω-
νιακή πολιτική. Όπως μας τονίζει ο κ. Μαρτάκης, κάτι ανάλογο 
έκανε μόλις πρόσφατα το Ντουμπάι, το οποίο παρά το γεγονός 
ότι βρέθηκε στο επίκεντρο των αντεπιθέσεων του Ιράν, προ-
χώρησε σε καμπάνια στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης με μή-
νυμα ότι αποτελεί έναν ασφαλή και προστατευμένο προορι-
σμό. Αντίστοιχα, η Ελλάδα πρέπει να μεταδώσει με σαφήνεια 
το μήνυμα ότι οι βασικοί τουριστικοί της προορισμοί -η Αθήνα, 

το Αιγαίο και το Ιόνιο- αποτελούν περιοχές απόλυτης ασφά-
λειας, χωρίς κινδύνους από ασύμμετρες απειλές.

Η ανάγκη αυτή γίνεται ακόμη πιο επιτακτική αν ληφθεί 
υπόψη ότι πολλές ευρωπαϊκές χώρες ενδέχεται να ενθαρρύ-
νουν τον εσωτερικό τουρισμό των πολιτών τους, όπως συνέ-
βη και στην περίοδο της πανδημίας. Τότε, για παράδειγμα, η 
Γερμανία προώθησε τη λογική «μείνε εδώ που είσαι ασφα-
λής», περιορίζοντας τα εξερχόμενα ταξίδια. Μια τέτοια τάση 
θα μπορούσε να επηρεάσει σημαντικά την Ελλάδα, η οποία 
παραδοσιακά βασίζεται σε ευρωπαϊκές αγορές.

Μια στοχευμένη καμπάνια διεθνούς προβολής θα λει-
τουργούσε και ως δίχτυ προστασίας για τη συντριπτική πλει-
ονότητα των ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων. Τα μι-
κρομεσαία ξενοδοχεία, που αποτελούν περίπου το 90% των 
μονάδων της χώρας, δεν διαθέτουν τα οικονομικά αποθέμα-
τα των μεγάλων ομίλων και συνεπώς είναι πιο ευάλωτα σε μια 
περίοδο μειωμένης ζήτησης.

Ταυτόχρονα, η στρατηγική για τον τουρισμό πρέπει να έχει 
μακροπρόθεσμο χαρακτήρα. Η διεθνής τάση δείχνει μια στα-
διακή μετάβαση από τον μαζικό στον πιο επιλεκτικό τουρισμό, 
ενώ όλο και περισσότεροι ταξιδιώτες αναζητούν νέους προο-
ρισμούς και βιωματικές εμπειρίες. Η Ελλάδα διαθέτει όλα τα 
στοιχεία για να ανταποκριθεί σε αυτήν τη ζήτηση: πλούσια μυ-
θολογία, πολιτισμό, φυσικό περιβάλλον και δυνατότητα ανά-
πτυξης θεματικών μορφών τουρισμού.

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Να δείξουμε ως χώρα ότι μάθαμε από την εμπειρία  
της πανδημίας και να βγούμε να προβάλουμε το τουριστικό μας  
προϊόν προτείνουν οι περισσότεροι τουριστικοί αναλυτές

Τουρισμός

Απαραίτητη η επικοινωνιακή αντεπίθεση
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Τουριστικών Τουριστικών 
ΠροορισμώνΠροορισμών



 

Νέα δεδομένα για τις τράπεζες και τα δάνεια ενδέχε-
ται να προκαλέσει η γεωπολιτική ένταση στη Μέση 
Ανατολή, καθώς η κρίση επηρεάζει ήδη τις διεθνείς 
αγορές, την πορεία των επιτοκίων και τις προβλέ-

ψεις για την οικονομία.
Οι ελληνικές τράπεζες έχουν ήδη παρουσιάσει στους 

επενδυτές τα επιχειρησιακά σχέδιά τους για τα επόμενα 
τρία χρόνια, μαζί με τα οικονομικά αποτελέσματα του 2025. 
Τα σχέδια αυτά στηρίζονται σε συγκεκριμένες παραδοχές 
για την πορεία της οικονομίας, όπως σχετικά υψηλούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης, χαμηλότερο πληθωρισμό και σταθερά επι-
τόκια στην Ευρωζώνη έως περίπου το τέλος του 2026.

Ωστόσο, η κλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατο-
λή μετά την επίθεση των ΗΠΑ και του Ισραήλ στο Ιράν έχει 
δημιουργήσει νέα δεδομένα στις διεθνείς αγορές. Οι τιμές 
της ενέργειας εμφανίζουν ήδη ανοδικές τάσεις, ενώ αρκε-
τοί αναλυτές εκτιμούν ότι εάν η κρίση διαρκέσει, μπορεί να 
οδηγήσει σε νέες πληθωριστικές πιέσεις. Αυτό με τη σειρά 
του μπορεί να επηρεάσει τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας για τα επιτόκια, κάτι που αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα για την πορεία των τραπεζών.

Κρίσιμος ο ρόλος των επιτοκίων 
Μέχρι πρόσφατα, οι αγορές θεωρούσαν ότι τα επιτόκια 
στην Ευρωζώνη θα παραμείνουν σχετικά σταθερά μέσα 
στο 2026 και θα κινηθούν σε ήπια ανοδική τροχιά τα επό-
μενα χρόνια. Τις τελευταίες ημέρες όμως, οι επενδυτές εμ-
φανίζονται πιο επιφυλακτικοί. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της 
αγοράς, δεν αποκλείεται να υπάρξουν νέες αυξήσεις επιτο-
κίων μέσα στο έτος, εάν οι πληθωριστικές πιέσεις επιστρέ-
ψουν λόγω της ενεργειακής κρίσης.

Μια τέτοια εξέλιξη θα μπορούσε να αλλάξει τους υπο-
λογισμούς των τραπεζών για τα επόμενα χρόνια, καθώς το 
κόστος του χρήματος αποτελεί βασικό στοιχείο των επιχει-
ρησιακών τους σχεδίων. 

Οι διοικήσεις των τραπεζών, πάντως, αποφεύγουν τις 
βιαστικές προβλέψεις και επισημαίνουν προς πάσα κατεύ-
θυνση ότι το βασικό ερώτημα είναι η διάρκεια της κρίσης. 
«Εάν η ένταση αποκλιμακωθεί σχετικά σύντομα», τονίζει 
στην «Ρ» υψηλόβαθμη τραπεζική πηγή, «η επίδραση στην 
οικονομία θα είναι περιορισμένη. Αν όμως η κρίση παρατα-
θεί, τότε ενδέχεται να αλλάξουν τα μακροοικονομικά δε-

δομένα και οι προβλέψεις για την ανάπτυξη». Η πορεία των 
επιτοκίων έχει άμεση σχέση με το κόστος των δανείων για 
επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Εάν τα επιτόκια αυξηθούν πε-
ρισσότερο από ό,τι αναμενόταν, τα κυμαινόμενα επιτόκια 
στα δάνεια θα ακολουθήσουν την ίδια πορεία. Αυτό σημαί-
νει ότι οι δόσεις στεγαστικών και επιχειρηματικών δανείων 
μπορεί να αυξηθούν.

Παράλληλα, το ακριβότερο χρήμα συνήθως οδη-
γεί σε περιορισμό της ζήτησης για νέα δάνεια. 
Οι επιχειρήσεις εμφανίζονται πιο προ-
σεκτικές όταν το κόστος δανεισμού 
αυξάνεται, ενώ και τα νοικοκυριά 
αποφεύγουν να αναλάβουν νέα 
δανειακά βάρη.

Οι αναλυτές εκτιμούν ότι 
σε ένα τέτοιο περιβάλλον 
μπορεί να επιβραδυνθεί ο 
ρυθμός πιστωτικής επέκτα-
σης, δηλαδή η αύξηση των 
νέων δανείων που χορηγούν 
οι τράπεζες.

Οι λόγοι της ψυχραιμίας 
Παρά τις αβεβαιότητες, οι τραπε-
ζικές διοικήσεις εμφανίζονται συ-
γκρατημένα αισιόδοξες. Στελέχη του 
κλάδου σημειώνουν ότι μια αύξηση των 
επιτοκίων κατά περίπου 50 μονάδες βάσης δεν 
θεωρείται αρκετά μεγάλη για να ανατρέψει πλήρως τα επι-
χειρησιακά σχέδια των τραπεζών.

Μάλιστα, υπενθυμίζουν ότι τα προηγούμενα χρόνια, 
όταν το κόστος του χρήματος αυξήθηκε σημαντικά, οι ελ-
ληνικές τράπεζες κατέγραψαν πολύ ισχυρή κερδοφορία με-
τά από μια μακρά περίοδο ζημιών.

Η βασική ανησυχία αφορά κυρίως το γενικό οικονομικό 
κλίμα. Αν η κρίση επηρεάσει σοβαρά την οικονομική δρα-
στηριότητα, τότε μπορεί να περιοριστούν οι επενδύσεις και 

η ζήτηση για χρηματοδότηση. Την ίδια στιγμή, τα τελευταία 
χρόνια οι τράπεζες έχουν αλλάξει σημαντικά το επιχειρη-
ματικό τους μοντέλο, ώστε να εξαρτώνται λιγότερο από τα 
επιτόκια. Σημαντικό μέρος των εσόδων τους πλέον προ-
έρχεται από προμήθειες και άλλες δραστηριότητες, όπως 
η διαχείριση κεφαλαίων (asset management), τα τραπε-
ζοασφαλιστικά προϊόντα (bancassurance) και οι επενδυ-

τικές υπηρεσίες. 
Οι δραστηριότητες αυτές έχουν ενισχυθεί 
σημαντικά την τελευταία διετία και απο-

τελούν πλέον βασικό πυλώνα των 
τραπεζικών εσόδων. Με τον τρό-

πο αυτόν οι τράπεζες έχουν δη-
μιουργήσει ένα «μαξιλάρι» που 
περιορίζει την εξάρτηση από 
τις μεταβολές των επιτοκίων.

Τέλος, ένας ακόμη λόγος 
που οι τράπεζες εμφανίζο-
νται πιο ήρεμες σε σχέση με 
το παρελθόν είναι η κατάστα-
ση των δανειακών τους χαρ-

τοφυλακίων. Μετά από χρόνια 
αναδιαρθρώσεων και τιτλοποι-

ήσεων, το ποσοστό των μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων έχει μειωθεί 

σημαντικά. Τα δάνεια που έχουν απο-
μείνει θεωρούνται πλέον πιο ανθεκτικά, 

ενώ οι νέες χορηγήσεις πραγματοποιούνται με 
πιο αυστηρά κριτήρια.

Για τον λόγο αυτόν, οι τραπεζικές διοικήσεις εκτιμούν 
ότι ακόμη και σε περίπτωση οικονομικής επιβράδυνσης, ο 
κίνδυνος μιας νέας μεγάλης αύξησης των «κόκκινων» δα-
νείων είναι περιορισμένος.

Το βασικό ερώτημα για τις τράπεζες πλέον δεν είναι αν 
θα υπάρξουν επιπτώσεις από τη γεωπολιτική κρίση, αλλά 
πόσο θα διαρκέσει η αναταραχή στην παγκόσμια οικονομία 
και πόσο έντονα θα επηρεάσει την πορεία των επιτοκίων.

& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Πόλεμος και αγορές «δοκιμάζουν» 
τα σχέδια των τραπεζών

Η άνοδος 
 των τιμών  της ενέργειας και ο φόβος  του πληθωρισμού μπορεί να φέρουν νέα αύξηση επιτοκίων -  Τι θα γίνει με τις δόσεις  και το κόστος δανεισμού -  Πώς επηρεάζονται  οι επενδύσεις και η πορεία  της οικονομίας
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Η εξέλιξη της κρίσης στα Στενά του Ορμούζ έχει αρ-
χίσει να απασχολεί έντονα τη διεθνή ναυτιλιακή 
αγορά, καθώς πρόκειται για έναν από τους πιο κρί-
σιμους θαλάσσιους διαύλους του πλανήτη για τη 

μεταφορά ενέργειας. Το βασικό ερώτημα για την αγορά δεν 
είναι πλέον μόνο η ένταση της αναταραχής αλλά κυρίως η 
διάρκειά της.

Σε δύο κατευθύνσεις η ναυλαγορά
Σε νέα ανάλυσή της η ελληνική ναυλομεσι-
τική εταιρεία Xclusiv επισημαίνει ότι η πο-
ρεία της κρίσης μπορεί να οδηγήσει τη 
ναυλαγορά σε δύο εντελώς διαφορε-
τικές κατευθύνσεις. Το αποτέλεσμα 
για τις θαλάσσιες μεταφορές, τα 
ναύλα και τις αξίες των πλοίων θα 
εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από το 
αν η ένταση θα αποδειχθεί πρόσκαι-
ρη ή θα εξελιχθεί σε μια παρατετα-
μένη περιφερειακή σύγκρουση.

Οι αναλυτές υπενθυμίζουν ότι η 
ιστορία της ναυτιλίας έχει καταγράψει 
παρόμοιες γεωπολιτικές αναταράξεις 
με εντελώς διαφορετικά αποτελέσματα 
για την αγορά. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα αποτελεί το κλείσιμο της Διώρυγας του Σουέζ το 
1967, το οποίο προκάλεσε σημαντική αύξηση στη ζήτηση 
για δεξαμενόπλοια.

Η αδυναμία διέλευσης από τη Διώρυγα ανάγκασε τα 
πλοία να ακολουθούν πολύ μεγαλύτερες διαδρομές γύρω 
από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας, αυξάνοντας τα το-
νομίλια και απορροφώντας μεγάλο μέρος της διαθέσιμης 
χωρητικότητας.

Αντίθετα, η πετρελαϊκή κρίση του 1973 είχε διαφορετι-
κή κατάληξη. Η αρχική ενεργειακή αναστάτωση μετατράπη-
κε σε ευρύτερη οικονομική κρίση, με αποτέλεσμα τη σημαντι-
κή μείωση της ζήτησης μεταφορών και την επιδείνωση των 
συνθηκών στη ναυλαγορά. Με βάση αυτά τα ιστορικά παρα-

δείγματα, η Xclusiv εξετάζει δύο 
βασικά σενάρια για την εξέλιξη 
της σημερινής κρίσης.

Το πρώτο σενάριο
Στο πρώτο σενάριο η δια-
ταραχή στη ναυσιπλοΐα των 
Στενών του Ορμούζ απο-
δεικνύεται προσωρινή. Σε 

αυτή την περίπτωση οι επι-
πτώσεις για τη ναυτιλία μπο-

ρεί να είναι βραχυπρόθεσμα θε-
τικές, ιδιαίτερα για την αγορά των 

δεξαμενόπλοιων. Η αύξηση του γεω-
πολιτικού κινδύνου, η άνοδος των ασφα-

λίστρων πολεμικού κινδύνου και οι πιθανές 
καθυστερήσεις στη διέλευση πλοίων δημιουργούν συνθήκες 
περιορισμού της διαθέσιμης χωρητικότητας. Σε τέτοιες περι-
πτώσεις η αγορά συχνά αντιδρά με άνοδο των ναύλων, κα-
θώς οι ναυλωτές προσπαθούν να εξασφαλίσουν πλοία για τη 
μεταφορά φορτίων σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιό-
τητας. Παράλληλα, οι αξίες των πλοίων μπορεί να ενισχυ-
θούν, καθώς η αυξημένη ζήτηση για μεταφορικό έργο βελτι-
ώνει τις προσδοκίες για τα έσοδα των πλοιοκτητών.

Η εμπειρία δείχνει ότι ακόμη και περιορισμένες γεωπο-
λιτικές εντάσεις σε κομβικά σημεία της παγκόσμιας ναυσι-
πλοΐας μπορούν να προκαλέσουν σημαντικές διακυμάνσεις 
στη ναυλαγορά. Η αλλαγή των εμπορικών ροών, οι εναλλα-

κτικές διαδρομές και οι καθυστερήσεις στη μεταφορά φορ-
τίων αυξάνουν το μεταφορικό έργο και ενισχύουν τη ζήτη-
ση για πλοία.

Το δεύτερο σενάριο
Το δεύτερο σενάριο που εξετάζει η έκθεση είναι πολύ πιο επι-
βαρυντικό για τη ναυτιλία. Αν η κρίση εξελιχθεί σε παρατετα-
μένο περιφερειακό πόλεμο, τότε οι συνέπειες θα επεκταθούν 
πέρα από τη ναυσιπλοΐα και θα επηρεάσουν την παγκόσμια 
οικονομία.

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον η άνοδος των τιμών ενέργει-
ας και η αυξημένη γεωπολιτική αβεβαιότητα μπορούν να πε-
ριορίσουν την οικονομική δραστηριότητα, να εντείνουν τις 
πληθωριστικές πιέσεις και να επιβραδύνουν το διεθνές εμπό-
ριο. Η ναυτιλία, ως βασικός μηχανισμός μεταφοράς πρώτων 
υλών και εμπορευμάτων, επηρεάζεται άμεσα από αυτές τις 
εξελίξεις.

Η μείωση της οικονομικής δραστηριότητας οδηγεί σε χα-
μηλότερη ζήτηση για θαλάσσιες μεταφορές, επηρεάζοντας 
όχι μόνο τα δεξαμενόπλοια αλλά και την αγορά ξηρού φορτί-
ου και εμπορευματοκιβωτίων. Σε αυτή την περίπτωση η αρχι-
κή άνοδος των ναύλων που μπορεί να προκαλέσει η γεωπο-
λιτική ένταση ενδέχεται να αποδειχθεί προσωρινή.

Οι αναλυτές της Xclusiv επισημαίνουν ότι η ναυτιλιακή 
αγορά συχνά ωφελείται βραχυπρόθεσμα από τις διαταραχές 
στην προσφορά μεταφορικού έργου, όμως μια παρατεταμέ-
νη γεωπολιτική κρίση μπορεί τελικά να πλήξει τη βασική κι-
νητήρια δύναμη του κλάδου, τη ζήτηση για διεθνές εμπόριο.

& ΝΑΥΤΙΛΙΑ
Στενά του Ορμούζ

Η διάρκεια της σύγκρουσης θα κρίνει 
τις επιπτώσεις στη διεθνή οικονομία

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Το αποτέλεσμα για  τις θαλάσσιες μεταφορές, τα ναύλα και τις αξίες  των πλοίων θα εξαρτηθεί  σε μεγάλο βαθμό από  το αν η ένταση θα αποδειχθεί πρόσκαιρη ή θα εξελιχθεί σε μια παρατεταμένη περιφερειακή  
σύγκρουση
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Ο Όμιλος AKTOR και ο Όμιλος ONEX Shipyards & 
Technologies προχωρούν σε στρατηγική συνερ-
γασία με στόχο την από κοινού συμμετοχή τους 
στον επικείμενο διαγωνισμό για την παραχώρη-

ση της εμπορικής εκμετάλλευσης του λιμένα Ελευσίνας. 
Οι δύο όμιλοι υπέγραψαν συμφωνία αποκλειστικής συ-
νεργασίας, με την οποία δεσμεύονται να καταθέσουν κοινή 
πρόταση όταν προκηρυχθεί ο σχετικός διαγωνισμός από 
το Υπερταμείο.

Η παραχώρηση του λιμένα Ελευσίνας εκτιμάται ότι 
θα αποτελέσει ένα από τα σημαντικότερα αναπτυξιακά 
έργα των επόμενων ετών στον τομέα των μεταφορών και 
της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα. 

Η γεωγραφική θέση της περιοχής και η σύνδεσή της 
με τη βιομηχανική ζώνη της Δυτικής Αττικής δημιουρ-
γούν προϋποθέσεις για την ανάπτυξη ενός λιμενικού 
κόμβου με ισχυρή παρουσία στη διακίνηση εμπορευμά-
των και στη ναυτιλιακή δραστηριότητα.

Τι προβλέπει η συμφωνία
Η συμφωνία συνεργασίας προβλέπει ότι οι δύο όμιλοι θα 
αναλάβουν διακριτούς και συμπληρωματικούς ρόλους 
στην υλοποίηση του σχεδίου. 

Ο Όμιλος AKTOR θα έχει την ευθύνη για το κατασκευ-
αστικό σκέλος των υποδομών, αξιοποιώντας την εμπει-
ρία του σε μεγάλα έργα τεχνικών υποδομών και λιμενι-
κών εγκαταστάσεων. 

Από την πλευρά του, ο Όμιλος ONEX θα αναλάβει τη 
διαχείριση και λειτουργία των λιμενικών δραστηριοτή-
των, αξιοποιώντας την παρουσία και την τεχνογνωσία 
που έχει αναπτύξει στον χώρο της ναυπηγικής βιομηχα-
νίας και της διαχείρισης λιμενικών εγκαταστάσεων. 

Οι δύο εταιρικοί όμιλοι εκτιμούν ότι η συνδυασμένη 
εμπειρία και οι συμπληρωματικές δυνατότητές τους μπο-
ρούν να συμβάλουν στη δημιουργία ενός σύγχρονου λι-
μενικού κόμβου με διεθνή προσανατολισμό. 

Στόχος της συνεργασίας είναι η αξιοποίηση των υπο-
δομών της περιοχής και η ενίσχυση της θέσης της Ελλά-
δας στις διεθνείς εμπορευματικές ροές.

Ο Όμιλος AKTOR διαθέτει εμπειρία περίπου επτά δε-
καετιών στην υλοποίηση τεχνικών έργων μεγάλης κλί-

μακας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Στο χαρτοφυλάκιό 
του περιλαμβάνονται έργα υποδομών, λιμενικά έργα και 
έργα παραχώρησης, ενώ δραστηριοποιείται επίσης σε 
τομείς όπως η ενέργεια, το LNG, τα έργα ΣΔΙΤ, το real 
estate και η διαχείριση εγκαταστάσεων. Σήμερα, ο όμι-
λος συμμετέχει σε 16 μεγάλα έργα παραχώρησης και συ-
μπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Από την άλλη πλευρά, ο Όμιλος ONEX Shipyards & 
Technologies έχει αποκτήσει σημαντική παρουσία στον 
χώρο της ναυπηγικής και της βιομηχανίας, ιδιαίτερα με-
τά την επαναλειτουργία και την ανάπτυξη των ναυπηγεί-
ων Σύρου και Ελευσίνας. 

Το επενδυτικό πρόγραμμα της εταιρείας στην Ελλάδα 
υπερβαίνει τα 650 εκατ. ευρώ και οι δραστηριότητές της 
συνδέονται με περισσότερες από 3.000 άμεσες και έμμε-
σες θέσεις εργασίας.

Στο πλαίσιο της στρατηγικής της για την ανάπτυξη 
ενός ολοκληρωμένου βιομηχανικού και ναυτιλιακού οι-
κοσυστήματος, η ONEX έχει επεκτείνει τις δραστηριότη-
τές της και στον τομέα της διαχείρισης λιμένων μέσω της 
θυγατρικής εταιρείας Onex Elefsis Port. Παράλληλα, η 
εταιρεία διαθέτει ιδιόκτητες λιμενικές εγκαταστάσεις και 
συμμετέχει στο διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης Λιμέ-
νων Ελλάδος.

Το ευρύτερο σχέδιο
Η προτεινόμενη συνεργασία εντάσσεται σε ένα ευρύτε-
ρο σχέδιο που αφορά τη δημιουργία ενός ολοκληρωμέ-
νου κόμβου δραστηριοτήτων στην Ανατολική Μεσόγειο, 
ο οποίος θα συνδυάζει ναυπηγική, λιμενικές υπηρεσίες, 
βιομηχανία, ενέργεια και logistics. 

Οι δύο όμιλοι θεωρούν ότι η ανάπτυξη του λιμένα 
Ελευσίνας μπορεί να αποτελέσει βασικό στοιχείο αυ-
τού του σχεδιασμού, συμβάλλοντας στη δημιουργία ενός 
σύγχρονου κέντρου ναυτιλιακής και βιομηχανικής δρα-
στηριότητας στη Δυτική Αττική. Η ανάπτυξη του λιμένα 
Ελευσίνας αποκτά ιδιαίτερη σημασία και σε γεωπολιτικό επί-
πεδο, καθώς βρίσκεται σε κομβική θέση στον θαλάσσιο άξο-
να της Ανατολικής Μεσογείου και σε μικρή απόσταση από 
τον Πειραιά, έναν από τους μεγαλύτερους εμπορικούς λιμέ-
νες της Ευρώπης.  Η αξιοποίηση των υποδομών του μπο-
ρεί να ενισχύσει τον ρόλο της Ελλάδας ως πύλης εισόδου 
εμπορευμάτων προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και ως κόμ-
βου μεταφορών που συνδέει τη Μεσόγειο με τα Βαλκάνια 
και την Κεντρική Ευρώπη. Παράλληλα, η ανάπτυξη λιμε-
νικών δραστηριοτήτων στην περιοχή της Δυτικής Αττι-
κής μπορεί να ενισχύσει τη βιομηχανική παραγωγή και να 
συμβάλει στην αύξηση των επενδύσεων, των εξαγωγών 
και των εσόδων της ελληνικής οικονομίας.

&  ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Συμμαχία AKTOR - ONEX για 
τη διεκδίκηση του λιμένα Ελευσίνας

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η παραχώρηση του λιμένα εκτιμάται ότι θα αποτελέσει ένα  
από τα σημαντικότερα αναπτυξιακά έργα των επόμενων ετών στον τομέα 
των μεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Επενδυτική «καταιγίδα» 16,7 δισ. ευρώ χωρίς απώ-
λεια ούτε ενός ευρώ αναμένει η κυβέρνηση φέτος, 
καθώς θέτει στην τελική ευθεία την υλοποίηση των 
προγραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμψης, που ολο-

κληρώνονται στις 31 Αυγούστου 2026. 
Χθες, από το Ζάππειο Μέγαρο, ο αναπληρωτής 

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος 
Παπαθανάσης χαρακτήρισε το 2026 ως το έτος της με-
γάλης υλοποίησης ενός προγράμματος το οποίο θα βά-
λει... πλάτη στην οικονομία, ώστε να απορροφήσει τους 
κραδασμούς που προκαλεί η πολεμική σύγκρουση στην 
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Μάλιστα, οι 
ανησυχίες για κάμψη των αναπτυξιακών ρυθμών καθι-
στούν μονόδρομο την πλήρη απορρόφηση των πόρων 
του Ταμείου Ανάκαμψης και του Προγράμματος Δημοσί-
ων Επενδύσεων, ώστε να μην αμφισβητηθεί η σταθερή 
πορεία προόδου της οικονομίας κατά τα τελευταία επτά 
χρόνια. 

Εύσημα στην κυβέρνηση
Στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που τοποθετήθηκαν 
στην εκδήλωση για την παρουσίαση της μέχρι στιγμής 
πορείας του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» εξέφρασαν την αισιο-
δοξία τους ότι η χώρα μας θα καταφέρει να απορροφήσει 
έως το τέλος Αυγούστου τους πόρους, ύψους 31,6 δισ. 
ευρώ. Παράλληλα, απέδωσαν τα εύσημα στην κυβέρνη-
ση, αλλά ανέδειξαν και τις εκκρεμότητες που υπάρχουν 
σε σημαντικά προγράμματα και μεταρρυθμίσεις 
που πρέπει να ολοκληρωθούν, καθώς συν-
δέονται με την περαιτέρω ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οι-
κονομίας. 

Επιπλέον, ο κ. Παπαθανάσης κα-
τέστησε σαφές ότι το 2026 θα εί-
ναι η χρονιά που ο πολίτης θα νιώ-
σει το Ταμείο στο πορτοφόλι του 
και στην ποιότητα ζωής του. Δι-
αβεβαίωσε δε ότι έργα που ενδέ-
χεται να μην προλάβουν τα στενά 
χρονικά περιθώρια του Ταμείου Ανά-
καμψης δεν θα εγκαταλειφθούν και θα 
μεταφερθούν στο ΕΣΠΑ ή σε άλλα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία. «Δεν θα χαθεί ούτε 
ένα ευρώ», όπως δήλωσε χαρακτηριστικά, παρου-
σιάζοντας τη συνολική εικόνα των προγραμμάτων. Ειδι-
κότερα:

1. Το συνολικό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων του 2026 θα διαμορφωθεί στο ιστορικό υψη-
λό των 16,7 δισ. ευρώ, αποτελώντας τον μοχλό για την 
πλήρη απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. 

2. Η μέχρι στιγμής απορρόφηση των πόρων δι-

αμορφώνεται στο 68,5% του συνολι-
κού πακέτου, φέρνοντας την Ελλάδα 

στις πρώτες θέσεις των χωρών της 
Ένωσης. 

3. Μέχρι στιγμής, οι εκτα-
μιεύσεις ανέρχονται σε 24,6 
δισ. ευρώ, οι οποίες διοχετεύ-
ονται στην πραγματική οικονο-
μία για επενδύσεις και νέες θέ-
σεις εργασίας. 

4. Συνολικά έχουν επιτευ-
χθεί 204 «ορόσημα», που αντι-

στοιχούν στο 53% του συνολικού 
έργου. 
5. Νέο ορόσημο αποτελεί η υποβο-

λή του όγδοου αιτήματος πληρωμής. 

Επιτάχυνση του «Σπίτι μου» - 
Νέο «Ανακαινίζω» 

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο κ. Παπαθανάσης, η κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει να δίνει έμφαση στη στεγαστική 
πολιτική, ανακοινώνοντας την επιτάχυνση του προγράμ-
ματος «Σπίτι μου» αλλά και το νέο πρόγραμμα «Ανακαι-

νίζω» που θα ξεκινήσει τον προσεχή Μάιο. Στόχος της 
κυβερνητικής πολιτικής είναι να γίνει αντιληπτό ότι τα 
προγράμματα έχουν κοινωνικό αντίκρισμα, ώστε να αντι-
μετωπιστεί το μείζον πρόβλημα της στέγασης που αντι-
μετωπίζει η νέα γενιά. 

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η Ελλάδα θεωρείται πρότυπο για το πώς μια οι-
κονομία μπορεί να μετασχηματιστεί, ωστόσο ξεκαθάρι-
σαν ότι η καταληκτική ημερομηνία της 31ης Αυγούστου 
είναι «γραμμένη στην πέτρα». Στην κορυφή της λίστας 
των εκκρεμοτήτων βρίσκονται τα εξής προγράμματα:

• Η ολοκλήρωση τμημάτων του Ε65 (Τρίκαλα-Καλα-
μπάκα) και του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, καθώς και 
η αναβάθμιση 10 περιφερειακών νοσοκομείων. 

• Ο πλήρης ψηφιακός μετασχηματισμός των αρχείων 
της ΑΑΔΕ και του Κτηματολογίου.

• Η ολοκλήρωση των διασυνδέσεων των νησιών και 
εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας.

• Η διαχείριση αποβλήτων και η ενίσχυση της κυκλι-
κής οικονομίας.

• Η οριστικοποίηση του νέου δικαστικού χάρτη.
• Η ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης στην Πρωτοβάθ-

μια Φροντίδα Υγείας.

Ν. Παπαθανάσης: 
«Φέτος ο πολίτης  θα νιώσει τους πόρους  του Ταμείου Ανάκαμψης στο πορτοφόλι και  
στην ποιότητα  

ζωής του»

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Επενδυτική «καταιγίδα»
16,7 δισ. ευρώ το 2026



 

Η Loggerhead Ventures είναι ένα mission-driven επεν-
δυτικό ταμείο επιχειρηματικών συμμετοχών (VC) με 
έδρα τη Θεσσαλονίκη που ξεκίνησε τη λειτουργία 
του το 2023. Διαχειρίζεται κεφάλαια, ύψους 10 εκα-

τομμυρίων ευρώ και πραγματοποιεί επενδύσεις από 300.000 
έως 1 εκατομμύριο ευρώ σε εταιρείες αρχικού σταδίου (early-
stage) που επιδιώκουν να μετατρέψουν τεχνολογικές καινο-
τομίες σε βιώσιμες επιχειρήσεις με διεθνή προοπτική. Το fund 
εστιάζει σε τεχνολογικές επιχειρήσεις στον χώρο του climate 
tech (τεχνολογία για το κλίμα), οι οποίες είτε εδρεύουν είτε δι-
ατηρούν ουσιαστική δραστηριότητα στην Ελλάδα. Οι σχετι-
κές τεχνολογίες εκτείνονται από την καθαρή ενέργεια και την 
κυκλική οικονομία έως τη βιώσιμη κινητικότητα, την αγροτε-
χνολογία και τις ψηφιακές λύσεις που βελτιώνουν την απο-
δοτικότητα των πόρων. Για χώρες όπως η Ελλάδα, ο τομέας 
αυτός αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς συνδέεται με ζητή-
ματα ενεργειακής ασφάλειας, παραγωγικής αναβάθμισης και 
τεχνολογικής ανθεκτικότητας. Παράλληλα, πολλές από αυτές 
τις τεχνολογίες διαθέτουν dual-use (διπλής χρήσης) δυναμι-
κή, καθώς μπορούν να αξιοποιηθούν τόσο για περιβαλλοντι-
κούς όσο και για βιομηχανικούς ή στρατηγικούς σκοπούς. «Το 
climate tech σήμερα επαναπροσδιορίζεται. Δεν είναι μια “πρά-
σινη” ετικέτα ή μια παροδική τάση αλλά ένας τεχνολογικός το-
μέας που συνδέει την καινοτομία με την οικονομική ανάπτυξη, 
την ενεργειακή ασφάλεια και την ανθεκτικότητα των οικονομι-
ών. Σε αυτό το νέο πλαίσιο, το ζητούμενο δεν είναι απλώς πε-
ρισσότερες ιδέες αλλά τεχνολογίες και επιχειρήσεις που μπο-
ρούν να δημιουργήσουν πραγματική αξία και να κλιμακωθούν 
διεθνώς», δήλωσε στην «Political» ο CEO και general partner 
της Loggerhead Ventures Ευάγγελος Κοσμίδης.

Φιλοσοφία των επενδύσεων
Η επενδυτική φιλοσοφία του fund βασίζεται στην πεποίθη-
ση ότι η καινοτομία από μόνη της δεν αρκεί για να δημι-
ουργήσει μια επιτυχημένη επιχείρηση. Καθοριστικό ρόλο 
παίζουν οι άνθρωποι πίσω από την τεχνολογία -οι ομάδες 
που μπορούν να μετατρέψουν μια ιδέα σε προϊόν και να χτί-
σουν βιώσιμες επιχειρήσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, η σύνδε-
ση της τεχνολογίας με την αγορά, η ανάπτυξη στρατηγι-
κής και η πρόσβαση σε δίκτυα συνεργασίας και επενδύσεων 
αποτελούν βασικά στοιχεία της επενδυτικής προσέγγισης 
του fund. Επίσης, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη γεφύρωση της 

έρευνας με την επιχειρηματικότητα. Παρά το 
ισχυρό επιστημονικό δυναμικό της χώρας, η 
μετατροπή της γνώσης σε εμπορικά βιώσιμες 
επιχειρήσεις παραμένει συχνά περιορισμέ-
νη. Η μεταφορά τεχνολογίας αποτελεί κρίσι-
μο κρίκο σε αυτή τη διαδικασία, επιτρέποντας 
σε ερευνητικά αποτελέσματα και νέες ιδέες να 
εξελιχθούν σε προϊόντα και υπηρεσίες με διε-
θνή προοπτική.

Χαρτοφυλάκιο
Πέρα από τη χρηματοδότηση, η Loggerhead Ventures 
λειτουργεί ως στρατηγικός συνεργάτης για τις εταιρείες 
του χαρτοφυλακίου της. Η επενδυτική της προσέγγιση ακο-
λουθεί τη λογική ενός venture (startup) studio, με ενεργή 
συμμετοχή στη διαμόρφωση της επιχειρηματικής στρατη-
γικής και στη μετάβαση από πιλοτικές εφαρμογές σε εμπο-
ρικά προϊόντα που μπορούν να κλιμακωθούν διεθνώς. Το 
χαρτοφυλάκιο της Loggerhead Ventures αντικατοπτρίζει 
αυτή τη στρατηγική εστίαση σε τεχνολογίες που συμβάλ-
λουν στη μείωση εκπομπών και στην αναβάθμιση κρίσιμων 
υποδομών. Σήμερα περιλαμβάνει έξι startups (SmartLoc, 
Caroo, Protio, Mobito, EdenCore, SolidWatts) που δρα-
στηριοποιούνται σε τομείς όπως η έξυπνη κινητικότητα, η 
αγροτεχνολογία, οι ενεργειακές τεχνολογίες και οι ψηφια-
κές πλατφόρμες δεδομένων για τη διαχείριση μεταφορών 
και εφοδιαστικών αλυσίδων. 

Παράλληλα, το ελ-
ληνικό fund αξιολογεί 
νέες επενδυτικές ευ-
καιρίες και αναμένεται 
να προσθέσει επιπλέ-
ον εταιρείες στο χαρ-
τοφυλάκιό του μέσα 

στο 2026, ενισχύοντας 
περαιτέρω την παρου-

σία του στον χώρο των τε-
χνολογιών που συνδέουν την 

καινοτομία με τη βιώσιμη ανά-
πτυξη. «Η Ελλάδα διαθέτει ένα οικο-

σύστημα που εξελίσσεται και ανθρώπους με υψηλό επίπε-
δο γνώσης και δημιουργικότητας. Ωστόσο, η πρόοδος ενός 
οικοσυστήματος δεν μετριέται μόνο από τον αριθμό των 
startups που δημιουργούνται αλλά από το πόσες καταφέρ-
νουν να αναπτυχθούν, να κλιμακωθούν και να ανταγωνι-
στούν διεθνώς. Αυτό απαιτεί ρεαλισμό και την ικανότητα 
του οικοσυστήματος να αναγνωρίζει τις αδυναμίες του και 
να τις αντιμετωπίζει. Σε μια περίοδο όπου οι τεχνολογικές 
και γεωπολιτικές εξελίξεις επιταχύνονται, είναι σημαντικό 
να αξιολογούμε με ειλικρίνεια την κατάσταση, να φέρνου-
με στην επιφάνεια τα σημεία που χρειάζονται βελτίωση και 
να δημιουργούμε τις συνθήκες, ώστε η καινοτομία να με-
τατρέπεται σε επιχειρήσεις με διεθνή προοπτική και πραγ-
ματική οικονομική αξία για τη χώρα», τόνισε ο κ. Κοσμίδης. 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Loggerhead Ventures

Το fund που επενδύει σε startups 
με περιβαλλοντικό αποτύπωμα
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PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

33
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

«Η Golden Visa δεν είναι από μόνη της καλή ή 
κακή. Είναι ένα εργαλείο. Το ερώτημα εί-
ναι πώς το χρησιμοποιεί η χώρα και τι άλλο 
κάνει παράλληλα για τη στέγη», λέει στην 

«Political» ο Αντώνης Ιντζές, ιδιοκτήτης της Lumina 
Real Estate & Investments. Η συζήτηση γύρω από το 
πρόγραμμα έχει «ανάψει» όσο οι τιμές πώλησης και τα 
ενοίκια ανεβαίνουν, με πολλούς να αναρωτιούνται αν η 
Golden Visa είναι μοχλός ανάπτυξης ή ένας ακόμη πα-
ράγοντας πίεσης για τα νοικοκυριά.

Το κέντρο της Αθήνας 
ανήκει στο παρελθόν
Το πρόγραμμα θεσπίστηκε το 2013, μέσα στην οικο-
νομική κρίση, όταν «η αγορά ακινήτων είχε κυριολε-
κτικά παγώσει, η εγχώρια ζήτηση ήταν αναιμική και οι 
τράπεζες δεν δάνειζαν. Σε αυτό το περιβάλλον η προ-
σέλκυση ξένων κεφαλαίων δεν ήταν πολυτέλεια, ήταν 
θέμα επιβίωσης για τον κλάδο, για εργολάβους, τεχνι-
κά επαγγέλματα, ολόκληρες γειτονιές», σημειώνει ο κ. 
Ιντζές. Η δυνατότητα απόκτησης άδειας διαμονής με 
επένδυση σε ακίνητο από 250.000 ευρώ έκανε την Ελ-
λάδα έναν από τους πιο φθηνούς «διαδρόμους» προς 
την Ευρώπη, προσελκύοντας ενδιαφέρον από Κίνα, 
Τουρκία και χώρες της Μέσης Ανατολής.

Έκτοτε, το πλαίσιο έχει αλλάξει σημαντικά, καθώς 
η «κλασική Golden Visa των 250.000 ευρώ στο κέντρο 
της Αθήνας ανήκει στο παρελθόν», τονίζει, καθώς με 
τις τελευταίες αλλαγές τα ελάχιστα όρια επένδυσης 
έχουν ανέβει και διαφοροποιηθεί. Στα 800.000 ευ-
ρώ σε ζώνες πολύ υψηλής ζήτησης όπως Αττική, Θεσ-
σαλονίκη και νησιά με έντονο τουριστικό ενδιαφέρον, 
400.000 ευρώ στο μεγαλύτερο μέρος της υπόλοι-
πης χώρας και 250.000 μόνο για ειδικές περιπτώσεις, 
όπως η μετατροπή παλαιών επαγγελματικών χώρων 
σε κατοικίες ή η αποκατάσταση διατηρητέων. «Πρακτι-
κά, το πρόγραμμα έχει γίνει πιο στοχευμένο γεωγραφι-
κά και ποιοτικά, αλλά παραμένει ελκυστικό για συγκε-
κριμένο τύπο επενδυτή», εκτιμά ο κ. Ιντζές.

Η εισροή ξένων επενδυτών στήριξε 
και έναν ολόκληρο κύκλο επαγγελμάτων
Από επενδυτική σκοπιά, ο απολογισμός είναι σαφής. 
«Σε πολλές γειτονιές της Αθήνας, πολυκατοικίες που 
ήταν για χρόνια σκοτεινές, με άδεια ή παρατημένα δι-
αμερίσματα, ανακαινίστηκαν χάρη σε κεφάλαια που 
ήρθαν και μέσω Golden Visa. Χωρίς αυτά τα χρήμα-
τα, πολλά από αυτά τα ακίνητα θα έμεναν 
κλειστά», λέει ο Αντώνης Ιντζές. 
Επισημαίνει ότι η εισροή ξέ-
νων επενδυτών στήριξε όχι 
μόνο τους πωλητές, αλ-
λά και έναν ολόκληρο 
κύκλο επαγγελμάτων, 
από μηχανικούς, εργο-
λάβους, τεχνίτες μέχρι 
και προμηθευτές υλι-
κών.

Όμως η αγορά ακι-
νήτων δεν είναι μόνο 
ισολογισμοί και αποδό-
σεις, αλλά είναι και η κα-
θημερινότητα των ανθρώ-
πων που ψάχνουν ένα σπίτι 
για να ζήσουν. «Το πρόβλημα 
σήμερα είναι ότι τα τετραγωνικά 
έγιναν γρηγορότερα “ευρωπαϊκά” από ό,τι οι 
μισθοί», παρατηρεί ο κ. Ιντζές, με τις τιμές πώλησης και 
τα ενοίκια να αυξάνονται με ρυθμούς που ξεπερνούν 
την άνοδο των εισοδημάτων, δημιουργώντας ένα χά-
σμα μεταξύ αξιών και πραγματικής αγοραστικής δύνα-
μης των νοικοκυριών. 

Σκληρή η εικόνα για όσους
πούλησαν μέσα στην κρίση
Ιδιαίτερα για όσους πούλησαν μέσα στην κρίση, η ει-
κόνα είναι σκληρή. «Πολλοί ιδιοκτήτες ρευστοποίη-
σαν σε μια δύσκολη περίοδο, σε τιμές που τότε έμοια-
ζαν καλές ή αναγκαίες. Σήμερα διαπιστώνουν ότι με 
τα ίδια χρήματα δεν μπορούν να ξαναμπούν στην ίδια 
γειτονιά, ούτε καν στο ίδιο τετράγωνο», σημειώνει 

και αυτό οδηγεί σταδιακά σε μετατόπιση της ιδι-
οκτησίας προς επενδυτικά κεφάλαια και σε 

«ήπια έξοδο» μόνιμων κατοίκων προς πιο 
απομακρυσμένες και φθηνότερες περι-

οχές.
«Για χρόνια δεν χτιζόταν συστη-

ματικά νέα και προσιτή κατοικία. 
Προσθέσαμε τουριστική ζήτηση, 
επενδυτική ζήτηση και τώρα ανακα-
λύπτουμε ότι δεν φτάνουν τα σπί-
τια», σημειώνει και, κατά την άποψή 
του, το πρόγραμμα συνέβαλε σίγου-

ρα στην άνοδο τιμών σε ορισμένες 
περιοχές υψηλής ζήτησης, αλλά δεν 

είναι ο βασικός μοχλός της στεγαστικής 
κρίσης.
«Η Golden Visa έφερε ανάπτυξη, αλλά δεν 

είναι δουλειά της να λύσει το Στεγαστικό. Αυτό εί-
ναι ευθύνη της Πολιτείας», τονίζει. Η πραγματική πρό-
κληση, όπως τη βλέπει, είναι να υπάρξουν κίνητρα για 
ανακαίνιση και διάθεση κλειστών διαμερισμάτων σε 
μόνιμους κατοίκους, ισορροπία με προγράμματα προ-
σιτής κατοικίας και καλύτερος σχεδιασμός στις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις.  
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

GOLDEN VISA 

Μοχλός ανάπτυξης ή επιταχυντής 
της στεγαστικής πίεσης;

 

Το πρόγραμμα 
έχει γίνει πιο στοχευμένο γεωγραφικά και ποιοτικά, 

αλλά παραμένει 
ελκυστικό για συγκεκριμένο τύπο 

επενδυτή



 

Εχοντας αφήσει πίσω της μια μεγάλη περίο-
δο οικονομικών προβλημάτων και ζημιών και 
έχοντας αλλάξει κλάδο δραστηριότητας, η 
Unibios κοιτάζει με περισσότερη αισιοδοξία το 

μέλλον και ήδη οι μέτοχοι της εταιρείας έχουν βγει 
ωφελημένοι. Η στροφή από τις σκαλωσιές στις λύ-
σεις επεξεργασίας νερού αποδίδει, ενώ οι κινήσεις 
αναδιάρθρωσης που έγιναν βελτίωσαν τη διάρθρω-
ση του ισολογισμού και δημιούργησαν χώρο για εξα-
γορές. Σε λιγότερο από 3,5 έτη η μετοχή έχει κατα-
γράψει άνοδο σχεδόν 300%. Πρόσφατα απέκτησε το 
65% της Osmosun. Πρόκειται για μια γαλλι-
κή εταιρεία επεξεργασίας νερού, η οποία 
είναι εισηγμένη στο Euronext και λό-
γω ζημιών είχε υποχωρήσει αισθη-
τά η μετοχή. Στόχευση της Unibios 
είναι με τις γνώσεις που διαθέτει 
να βελτιώσει τα οικονομικά της 
και να «κουμπώσει» το αντικεί-
μενό της πάνω στο δικό της. Η 
γαλλική εταιρεία εγκαθιστά συ-
στήματα αφαλάτωσης που λει-
τουργούν με ηλιακή ενέργεια. H 
εταιρεία αποκτήθηκε με κεφάλαια 
που άντλησε η Unibios από πώληση 
έκτασης στον Βόλο και ουσιαστικά ήταν 
ένα κερδοφόρο deal, γιατί τα χρήματα που 
έβαλε μπήκαν στην εταιρεία μέσω αύξησης κεφαλαί-
ου και δεν πήγαν σε κάποιον μέτοχο.

Άλμα της μετοχής
Στις τελευταίες συνεδριάσεις τόσο η Osmosun όσο και 
η Unibios κατέγραψαν σημαντική άνοδο. Η Osmosun 
βρέθηκε σε υψηλό τεσσάρων μηνών, ενώ η Unibios 
κάλυψε ένα σημαντικό μέρος των απωλειών που είχε 
τις προηγούμενες μέρες λόγω του πολέμου στο Ιράν.

Στελέχη της αγοράς απέδωσαν την κίνηση στα δη-
μοσιεύματα για χτυπήματα μονάδων αφαλάτωσης 
στον Περσικό Κόλπο, εξελίξεις που βάζουν ξανά το 
θέμα της επάρκειας νερού στο επίκεντρο. Οι άνυδρες 
χώρες του Κόλπου, συμπεριλαμβανομένων των Ηνω-
μένων Αραβικών Εμιράτων, εξαρτώνται σε εξαιρετι-
κά μεγάλο βαθμό από την αφαλάτωση -τη διαδικασία 

μετατροπής του θαλασσινού νε-
ρού σε πόσιμο. Μπορεί το πετρέ-

λαιο και το φυσικό αέριο να μετα-
μόρφωσαν τον Κόλπο τις τελευταίες 

δεκαετίες από μια αραιοκατοικημένη 
περιοχή σε ένα σύνολο λαμπερών και πο-

λυσύχναστων μεγαλουπόλεων, αλλά αυτό δεν 
θα μπορούσε να γίνει χωρίς μονάδες αφαλάτωσης.

Να σημειωθεί πως πρόσφατα η ελληνική κυβέρ-
νηση είχε παρουσιάσει σχέδιο κατά της λειψυδρίας, το 
οποίο περιλάμβανε και αφαλάτωση. Στόχος του σχε-
δίου που θα εκπονηθεί είναι να διασφαλιστεί πως η 
Αττική για τα επόμενα 30 χρόνια δεν θα έχει πρόβλη-
μα. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έργα ύψους 2,5 δισ. 
ευρώ. 

Ο ρόλος της Unibios
Ο πρόεδρος της Unibios Αντώνης Σβορώνος, μιλώ-
ντας στην «Ρ», ανέφερε πως η εταιρεία δεν έχει δρα-
στηριότητα στις χώρες του Κόλπου, οι οποίες χρησι-
μοποιούν χαμηλότερης ποιότητας μηχανήματα σε 
σύγκριση με αυτά που διαθέτει η εταιρεία και τα οποία 

είναι για πιο απαιτητικά έργα και καλύτερης ποιότη-
τας. Υπό προϋποθέσεις όμως θα μπορούσε να κοιτάξει 
και αυτή την αγορά. Όπως αναφέρει, το 2025 υπήρξε 
αρκετός «θόρυβος» για την αφαλάτωση ύδατος στην 
Ελλάδα, αλλά δεν μεταφράστηκε αυτή η συζήτηση σε 
έργα. Η κυβέρνηση έκανε λόγο για ανάγκη και τέτοιων 
έργων, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η λειψυδρία, 
αλλά δεν έχουν βγει μέχρι σήμερα κάποιοι διαγωνι-
σμοί. Η διοίκηση της Unibios εστιάζει αυτήν την πε-
ρίοδο στην αναδιάρθρωση της Osmosun, η οποία το 
2025 θα έχει σημαντικές ζημίες και λόγω ενοποίησης, 
θα εμφανίσει ζημίες και η Unibios στην τελική γραμ-
μή. Ο στόχος είναι να περιοριστούν το 2026. Λόγω των 
μεγαλύτερων έργων που μπορεί να αναλάβει η γαλλι-
κή εταιρεία, θα μπορούσε εύκολα να γυρίσει το ζημιο-
γόνο αποτέλεσμα, αν μέσα στο τρέχον έτος αναλάβει 
κάποιο. Επιπλέον, με τα προϊόντα της Unibios θα μπο-
ρεί να προσφέρει περισσότερες επιλογές, ενώ κινή-
σεις βελτίωσης γίνονται και στο θέμα του κόστους της 
εταιρείας, το οποίο ήταν υψηλό. Υπενθυμίζεται πως 
στο πρώτο εξάμηνο του 2025 η Unibios είχε πωλήσεις 
6,4 εκατ. ευρώ από 5,8 εκατ. ευρώ και καθαρά κέρδη 
1,38 εκατ. ευρώ από 949 χιλ. ευρώ.

O πόλεμος βάζει στο στόχαστρο 
και το νερό, οι λύσεις της Unibios

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Η στροφή από  
τις σκαλωσιές  

στις λύσεις  
επεξεργασίας νερού αποδίδει - Σε λιγότερο από 3,5 έτη η μετοχή έχει καταγράψει άνοδο σχεδόν 300%
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«ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ - ΚΛΑΔΟΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ» 

Η METLEN φέρνει τη νέα γενιά μηχανικών 
στην καρδιά της σύγχρονης μεταλλουργίας 

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, η METLEN υλο-
ποιεί το πρόγραμμα «Μηχανικοί στην Πράξη - 
Κλάδος Μετάλλων», ένα στοχευμένο, έμμισθο 
πρόγραμμα πρακτικής εργασίας διάρκειας 12 μη-

νών για νέες και νέους μηχανικούς που επιθυμούν να 
κάνουν τα πρώτα τους επαγγελματικά βήματα στη σύγ-
χρονη, τεχνολογικά εξελιγμένη και διεθνοποιημένη βι-
ομηχανία των μετάλλων.

Το πρόγραμμα αποτελεί μέρος του θεσμού «Μηχα-
νικοί στην Πράξη», που ξεκίνησε στην Ελλάδα τον Φε-
βρουάριο του 2014 και έχει πλέον συμπληρώσει εν-
νέα επιτυχημένους κύκλους. Περισσότεροι από 260 
νέοι μηχανικοί έχουν συμμετάσχει μέχρι σήμερα στο 
ευρύτερο πρόγραμμα, με την πλειονότητα των συμμε-
τεχόντων να απορροφάται από την αγορά εργασίας σε 
λιγότερο από τρεις μήνες μετά την ολοκλήρωσή του, 
ενώ 125 εξ αυτών εργάζονται σήμερα στη METLEN.

Η νέα πραγματικότητα 
της βιομηχανίας μετάλλων
Το πρόγραμμα «Μηχανικοί στην Πράξη - Κλάδος Με-
τάλλων» αναδεικνύει τη νέα πραγματικότητα της βιο-
μηχανίας των μετάλλων, όπου ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός και οι προηγμένες παραγωγικές τεχνολογίες 
επαναπροσδιορίζουν τον ρόλο του σύγχρονου μηχανι-
κού. Οι συμμετέχοντες εντάσσονται στις βιομηχανικές 
δραστηριότητες της METLEN στη Βοιωτία, τη Φωκί-
δα και τα Οινόφυτα, αποκτώντας άμεση και επί της ου-
σίας πρόσβαση σε ένα απαιτητικό, αλλά ταυτόχρονα 
υποστηρικτικό περιβάλλον, όπου η τεχνογνωσία συ-
ναντά την πράξη.

Μέσα από τη συμμετοχή τους, οι νέοι μηχανικοί ανα-
λαμβάνουν ρόλο σε πραγματικά projects διεθνούς εμ-
βέλειας, μέσα από τα οποία καλούνται να διαχειριστούν 
σύνθετες τεχνικές και οργανωτικές προκλήσεις, ανα-
πτύσσοντας κρίσιμες δεξιότητες και αποκτώντας ουσια-
στική κατανόηση του σύγχρονου βιομηχανικού και ενερ-
γειακού οικοσυστήματος. Δεν είναι τυχαίο ότι το ποσοστό 
ικανοποίησης των συμμετεχόντων στο ευρύτερο πρό-
γραμμα παραμένει σταθερά πάνω από 90%.

Ο Κλάδος Μετάλλων της METLEN λειτουργεί τη 
μοναδική στην Ευρώπη πλήρως καθετοποιημένη μο-
νάδα παραγωγής βωξίτη, αλουμίνας και πρωτόχυτου 
αλουμινίου, με ιδιόκτητες λιμενικές εγκαταστάσεις. Το 
ιστορικό εργοστάσιο Αλουμίνιον της Ελλάδος αποτε-
λεί σήμερα τον μεγαλύτερο καθετοποιημένο παραγω-
γό αλουμίνας και αλουμινίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και έναν από τους πλέον δυναμικά αναπτυσσόμενους 
βιομηχανικούς οργανισμούς στη χώρα. Την ίδια στιγ-
μή, η METLEN αναπτύσσει νέα παραγωγική δραστηρι-

ότητα στον τομέα του γαλλίου, ενός κρίσιμου υλικού 
για τις τεχνολογίες αιχμής και τη βιομηχανική αυτο-
νομία της Ευρώπης, αξιοποιώντας τη μακρά μεταλ-
λουργική της τεχνογνωσία και την πρόσβαση σε πρώ-
τες ύλες.

Προϋποθέσεις 
Εάν θέλετε να κάνετε το επόμενο επαγγελματικό σας 
βήμα στη βιομηχανία και πληροίτε τις παρακάτω προϋ-
ποθέσεις, μπορείτε να γίνετε «Μηχανικοί στην Πράξη» 
στον Κλάδο Μετάλλων της METLEN:
• Ισχυρό ακαδημαϊκό υπόβαθρο ως μηχανικοί (Ηλε-
κτρολόγοι, Μηχανολόγοι, Χημικοί Μηχανικοί και Με-
ταλλειολόγοι).

• Δυνατότητα μετεγκατάστασης σε περιοχές της Ελλά-
δας όπου δραστηριοποιείται η METLEN μέσω του Κλά-
δου Μετάλλων: Βοιωτία, Φωκίδα και Οινόφυτα.
• Εκπληρωμένες στρατιωτικές υποχρεώσεις για τους 
άνδρες υποψηφίους.
• Νέοι απόφοιτοι με μέγιστη επαγγελματική εμπειρία 
δύο ετών.
• Άριστη γνώση τόσο της ελληνικής όσο και της αγγλι-
κής γλώσσας.

Για περισσότερες πληροφορίες και για την υποβολή 
αιτήσεων έως τις 6 Απριλίου, μπορείτε να επισκε-
φθείτε τον ακόλουθο σύνδεσμο: www.metlen.com/
el/oi-anthrwpoi-mas/mixanikoi-sti-praksi/.

Δωδεκάμηνο, έμμισθο πρόγραμμα πρακτικής εργασίας στον σύγχρονο 
Κλάδο Μετάλλων της METLEN για νέους μηχανικούς με έως δύο έτη 
επαγγελματικής εμπειρίας - Συμμετοχή σε πραγματικά βιομηχανικά 
projects διεθνούς εμβέλειας - Αιτήσεις έως τις 6 Απριλίου 2026
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Ο πόλεμος στο Ιράν επιβεβαιώνει το προφανές, ότι δηλαδή η γε-
ωπολιτική καθορίζει την παγκόσμια οικονομία. Η απότομη άνο-
δος των τιμών του πετρελαίου πάνω από τα 100 δολάρια το βα-
ρέλι στις αρχές της εβδομάδας, μετά την κλιμάκωση του πολέμου 
που εμπλέκει το Ιράν, το Ισραήλ, τις Ηνωμένες Πολιτείες και κρά-
τη του Κόλπου, αποτελεί μια ακόμη υπενθύμιση της βαθιάς δια-
σύνδεσης μεταξύ γεωπολιτικής αστάθειας και διεθνούς οικονομί-
ας. Οι ενεργειακές αγορές αντιδρούν πάντοτε έντονα σε κρίσεις 
στη Μέση Ανατολή, όμως η τρέχουσα εξέλιξη αναδεικνύει κάτι βα-
θύτερο, ήτοι την παρατεταμένη εξάρτηση της παγκόσμιας οικονο-
μίας από έναν γεωγραφικό χώρο που χαρακτηρίζεται από υψηλό 
επίπεδο πολιτικού και στρατηγικού κινδύνου.

Στον πυρήνα της παρούσας αναταραχής βρίσκεται η διακοπή των 
ενεργειακών εξαγωγών από τον Περσικό Κόλπο. Υπό φυσιολογι-
κές συνθήκες η περιοχή εξάγει περίπου 20 εκατομμύρια βαρέλια 
πετρελαίου ημερησίως, καθώς και σημαντικές ποσότητες υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου. Η αιφνίδια αναστολή αυτών των ρο-
ών συνιστά μια από τις μεγαλύτερες διαταραχές στην ιστορία της 
παγκόσμιας ενεργειακής αγοράς. Ωστόσο, τις πρώτες μέρες της 
σύγκρουσης οι αγορές αντέδρασαν συγκρατημένα. Η άνοδος των 
τιμών ήταν σχετικά περιορισμένη, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι 
επενδυτές θεωρούσαν πιθανή μια σύντομη κρίση και μια γρήγορη 
επαναφορά των εξαγωγών.

Η εικόνα αυτή άλλαξε δραματικά όταν κατέστη σαφές ότι η σύ-
γκρουση δεν επρόκειτο να αποκλιμακωθεί άμεσα. Επιθέσεις σε 
ενεργειακές εγκαταστάσεις στη Σαουδική Αραβία, αποθηκευτι-
κούς χώρους καυσίμων στην Τεχεράνη και στο Κουβέιτ, αλλά και 
σε υποδομές ύδρευσης και αφαλάτωσης, έστειλαν ένα ισχυρό μή-
νυμα ότι η σύγκρουση εξελίσσεται σε ευρύτερη περιφερειακή κρί-
ση. Σε τέτοιες συνθήκες οι αγορές δεν αντιδρούν μόνο στην πραγ-
ματική έλλειψη προσφοράς, αλλά κυρίως στις προσδοκίες για τη 
διάρκεια της κρίσης. Έτσι, στις τιμές ενσωματώνεται ένα ισχυρό 
γεωπολιτικό «ασφάλιστρο κινδύνου».

Καθοριστικό ρόλο σε αυτή την εξίσωση διαδραματίζουν τα Στε-
νά του Ορμούζ, από τις σημαντικότερες θαλάσσιες οδούς παγκο-
σμίως για τη μεταφορά πετρελαίου και φυσικού αερίου. Ακόμη και 
αν οι συμβατικές ναυτικές δυνατότητες του Ιράν περιοριστούν, 
ασύμμετρες απειλές όπως ναυτικές νάρκες, drones και ταχύπλοα 

σκάφη μπορούν να καταστήσουν τη διέλευση εμπορικών πλοίων 
εξαιρετικά επικίνδυνη. Το κρίσιμο ζήτημα εδώ δεν είναι μόνο η πι-
θανότητα πραγματικής ζημιάς αλλά και η αποτροπή. Αν οι εται-
ρείες μεταφοράς κρίνουν ότι ο κίνδυνος για τα πληρώματα και τα 
πλοία είναι υπερβολικός, οι εξαγωγές θα παραμείνουν περιορι-
σμένες ακόμη και αν υπάρχουν ασφαλιστικές ή χρηματοοικονο-
μικές εγγυήσεις, που εν πάση περιπτώσει έχουν αυξηθεί από τις 
πρώτες μέρες του πολέμου.

Οι προτάσεις για την αντιμετώπιση της κρίσης αποκαλύπτουν τα 
όρια των τεχνοκρατικών λύσεων σε μια κατ’ εξοχήν γεωπολιτι-
κή σύγκρουση. Η παροχή κρατικών εγγυήσεων για τη θαλάσσια 
ασφάλιση μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο για τις ασφαλιστικές 
εταιρείες, όμως δεν εξαλείφει τον πραγματικό κίνδυνο για τους 
πλοιοκτήτες και τους ναυτικούς. Παράλληλα, ιδέες για τεχνητή 
πίεση των τιμών μέσω παρεμβάσεων στις αγορές futures ενδέχε-
ται να δημιουργήσουν στρεβλώσεις στις αγορές χωρίς να αντιμε-
τωπίζουν το βασικό πρόβλημα, που είναι η φυσική έλλειψη προ-
σφοράς.

Οι οικονομικές συνέπειες είναι ήδη ορατές. Η αύξηση των τιμών 
της ενέργειας μεταφέρεται άμεσα στο κόστος μεταφορών, πα-
ραγωγής και καθημερινής κατανάλωσης. Οι τιμές των καυσίμων 
επηρεάζουν όχι μόνο τους οδηγούς αλλά και τις αερομεταφορές, 
τις θαλάσσιες μεταφορές και τελικά το κόστος βασικών αγαθών. 
Σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου πολλές οικονομίες ήδη αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα κόστους ζωής, ένα τέτοιο ενεργειακό σοκ 
μπορεί να ενισχύσει πληθωριστικές πιέσεις και να επιβραδύνει την 
οικονομική ανάπτυξη.

Αυτό δημιουργεί ένα ιδιαίτερα δύσκολο δίλημμα για τις κεντρι-
κές τράπεζες. Από τη μία πλευρά, η άνοδος των τιμών της ενέρ-
γειας ενισχύει τον πληθωρισμό, ενώ από την άλλη η αυστηρότερη 
νομισματική πολιτική θα μπορούσε να επιδεινώσει την οικονομι-
κή επιβράδυνση. Το αποτέλεσμα είναι ένα περιβάλλον αυξημένης 
αβεβαιότητας και περιορισμένων πολιτικών επιλογών. Σε τελική 
ανάλυση, η σημερινή κρίση αποκαλύπτει μια διαρθρωτική πραγ-
ματικότητα, ότι δηλαδή παρά τις προσπάθειες ενεργειακής δια-
φοροποίησης των τελευταίων δεκαετιών, η παγκόσμια οικονομία 
εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη σταθερότητα 
της Μέσης Ανατολής. Όσο αυτή η εξάρτηση παραμένει, κάθε γεω-
πολιτική σύγκρουση στην περιοχή θα συνεχίσει να μετατρέπεται 
σχεδόν αυτόματα σε παγκόσμιο οικονομικό σοκ.

Ο πόλεμος στο Ιράν και το ενεργειακό σοκ

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Ιωάννη Δ. Κακουδάκη

Καθημερινά λέγεται, ακούγεται, προβάλλεται, ιδιαίτερα την περίο-
δο αυτήν, η λέξη ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ. Ορμώμενος από αυτό, έκρινα ορθό 
να προβώ σε μια περιληπτική ανάλυση και να δώσω την έννοια και 
το περιερχόμενο από την εκλεκτή ψηφιακή εφημερίδα «Political», 
όχι βέβαια για το έμπειρο και εκλεκτό επιτελείο της, αλλά, κυρίως, 
για τους χιλιάδες αναγνώστες, που ενδεχομένως μερικοί να αγνοούν 
την έννοια και το περιεχόμενο της πελώριας αυτής λέξης.

Λέγοντας, λοιπόν, γεωπολιτική εννοούμε τον κλάδο των Πολιτικών 
Επιστημών που εξετάζει μεθοδολογικά την επίδραση του φυσικού 
περιβάλλοντος, δηλαδή της φύσης, πάνω στον άνθρωπο, στην οικο-
νομία, στην πολιτική, στη στρατηγική και στις διεθνείς σχέσεις. Μπο-
ρούμε να πούμε ότι η γεωπολιτική είναι η «γεωγραφία της φύσης». 
Οι κυριότεροι ρυθμιστικοί παράγοντες που δίνουν την αξία και τη δι-
άσταση της γεωπολιτικής είναι:

Η γεωγραφία της χώρας: θέση στον παγκόσμιο χάρτη, όρια, έκταση, 
διαμόρφωση του εδάφους, συγκοινωνίες, λιμάνια, αεροδρόμια, τε-
χνικά έργα, ορεινοί όγκοι, σπήλαια, δάση, νησιά, κ.ά.

Ο ανθρώπινος παράγοντας: πληθυσμός, ιστορία, πολιτισμός χαρα-
κτηριστικά του λαού, παραδόσεις, ήθη, έθιμα, παιδεία, ιδεολογίες, 
θρησκεία, επιστήμες κ.ά.

Η οικονομία: πρώτες ύλες, πλουτοπαραγωγικές πηγές, εργατικό δυ-
ναμικό, βιομηχανία, αμυντική βιομηχανία, τεχνολογία, ναυτιλία, του-
ρισμός, εμπόριο, επιχειρήσεις, εισαγωγές, εξαγωγές κ.ά. 

Στον όρο γεωπολιτική εντάσσονται η γεωστρατηγική και ή γεωοι-
κονομία. Και να προσθέσω εδώ για τους αναγνώστες ότι οι όροι που 
παίρνουν το πρόθεμα γεω-, όπως γεωπολιτική, γεωοικονομία, γεω-
στρατηγική, γεωιατρική, γεωηθική, γεωθρησκεία αφορούν ολόκλη-
ρη τη Γη.

Από την πυκνωτική αυτή τοποθέτηση διαφαίνεται πόσο σημαντική 
και ταυτόχρονα πολύπλοκη και αξιόλογη είναι η γεωπολιτική μιας 
χώρας. Μάλιστα, αν τα στοιχεία αυτά τα προσαρμόσουμε στον ελ-
λαδικό χώρο, όπως θα αναλύσω στη συνέχεια, είναι η προβολή της 
Βαλκανικής Χερσονήσου στη Μεσόγειο Θάλασσα με χιλιάδες νησιά 
και ξερονήσια. 

Ιδιαίτερη σημασία έχουν η Μέση Ανατολή (Ισραήλ, Ιράν, Λίβανος 
κ.λπ.), τα Στενά του Ορμούζ, η Διώρυγα του Σουέζ, η Ανατολική Με-
σόγειος (Κύπρος, Ελλάδα, Αίγυπτος κ.λπ.) που είναι τα πλέον αξιό-
λογα γεωπολιτικά σημεία στην περιοχή μας με τεράστια στρατιωτική 
ισχύ, οικονομία και διεθνείς σχέσεις. 

Αν ο αναγνώστης διαβάσει προσεκτικά την περιληπτική ανάλυση 
που έδωσα στους όρους που ανέφερα, θα διαπιστώσει εύκολα την 
τεράστια σημασία και αξία του ελλαδικού χώρου στην Ανατολική Με-
σόγειο σε συνδυασμό με τον μόνιμο εξ Ανατολών κίνδυνο που έχου-
με. Έτσι, δικαιολογείται η καλύτερη δυνατή ανάπτυξη και χρησιμο-
ποίηση των πολιτικών, στρατιωτικών, διπλωματικών μας δυνάμεων 
στην ειρήνη και στην ανάλογη προετοιμασία για την αντιμετώπιση 
κάθε είδους απειλής. Το «Κέντρο Ισχύος» της Ανατολικής Μεσογείου 
θεωρείται η περιοχή του τριγώνου Κρήτη-Κύπρος-Σουέζ. Στον παρα-
τιθέμενο χάρτη αποτυπώνονται οι λεπτομέρειες. 

Εκτενέστερα, η Μεσόγειος Θάλασσα (ΜΘ) είναι μια από τις πιο πολυ-
συζητημένες περιοχές στον πλανήτη μας. Υπήρξε γενέτειρα πολιτι-
σμών, αλλά και ο γεωγραφικός χώρος στον οποίο αλληλοσυγκρού-
στηκαν εθνικές, ιδεολογικές, θρησκευτικές, κοινωνικές, οικονομικές 
πολιτισμικές κ.ά. τάσεις και δυνάμεις. Γεωγραφικά χωρίζεται στην 
Ανατολική και Δυτική Μεσόγειο. Ως Ανατολική θεωρούμε το λεγόμε-
νο Σικελικό Πέρασμα, που εκτείνεται ανατολικά του υποθαλάσσιου 
αναβαθμού που ενώνει τη Σικελία της Ιταλίας (ακρωτήριο Μποέο) με 
την Τύνιδα της Τυνησίας (ακρωτήριο Μπον).

Περιλαμβάνει τις θαλάσσιες περιοχές Ελλάδας, Τουρκίας, Συρίας, 
Κύπρου, Ισραήλ, Λιβάνου, Αιγύπτου, Λιβύης, Τυνησίας.

Η Δυτική Μεσόγειος περιλαμβάνει τις θαλάσσιες περιοχές Ισπανίας, 
Γαλλίας, Ιταλίας-Τυνησίας (δυτικές ακτές), Αλγερίας και Μαρόκου.

Στην ανατολική λεκάνη της Μεσογείου βρίσκεται το Αιγαίο Πέλαγος 
που χονδρικά οριοθετείται από τη θαλάσσια έκταση της Ανατολικής 
Πελοποννήσου, της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας, της Δυτικής Μι-
κράς Ασίας και τις βόρειες ακτές της Κρήτης. Είναι διάσπαρτο από 
νησίδες, μικρά και μεγάλα νησιά, κατοικημένα και μη, που υπερβαί-
νουν τις 2.500. Επομένως, αυτός ο χώρος των 250.000 τ.χλμ. απο-
τελεί κρίσιμο και ζωτικό χώρο για τη χώρα μας. Αν συνυπολογίσομε 
την Κρήτη και την Κύπρο και τον μόνιμο εξ Ανατολών κίνδυνο, όπως 
προανέφερα, δίνουμε τη διάσταση και τη σημασία που έχει για την 
άμυνά μας η Ανατολική Μεσόγειος.

Η αθάνατη φιλοσοφημένη ελληνική μυθολογία συνέδεσε την τύχη 
της Ελλάδας υπό συνεχή δοκιμασία, με τον Σίσυφο (ατέρμονη προ-
σπάθεια με τον βράχο χωρίς αποτέλεσμα), τον Τάνταλο (αιώνια πεί-
να και φτώχεια) και τις Δαναΐδες (προσπάθεια να γεμίσουν απύθμε-
νο πιθάρι). 

Ωστόσο, η μυθολογία μάς έδωσε και τον μύθο της Πανδώρας με το 
«κουτί της Πανδώρας», που στο βάθος του υπάρχει η ΕΛΠΙΔΑ, που 
πάντα σώζει την Ελλάδα!

Γεωπολιτική και Ανατολική Μεσόγειος

Αντιστράτηγος εα, 
επίτιμος
Α’ υπαρχηγός ΓΕΣ, 
πρώην διευθυντής 
της Διεύθυνσης 
Ιστορίας Στρατού 
του ΓΕΣ 
και πρόεδρος 
της Ελληνικής 
Επιτροπής 
Στρατιωτικής 
Ιστορίας του ΓΕΕΘΑ
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Ελληνοσερβική φιλία και εφαρμογή διεθνούς δικαίου 
την εποχή του Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς (1989-2000)

Καθηγητής -  
Ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.)

ΑΡΘΡΟ

του Αλέξιου Παναγόπουλου

Η περίοδος της προεδρίας του Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς (1989-2000) αποτέ-
λεσε μία από τις πλέον ταραχώδεις και καθοριστικές φάσεις της σύγχρονης 
βαλκανικής ιστορίας. 

Η διάλυση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας, οι εμφύλιες 
συγκρούσεις που ακολούθησαν, η επιβολή διεθνών κυρώσεων και, τελικώς, η 
στρατιωτική επέμβαση του ΝΑΤΟ το 1999 εναντίον της Σερβίας διαμόρφωσαν 
ένα γεωπολιτικό και νομικό περιβάλλον όπου οι αρχές του διεθνούς δικαίου 
δοκιμάστηκαν σκληρά!

Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνοσερβική φιλία αναδείχθηκε ως ένα ιδιαίτερο φαι-
νόμενο πολιτικής, πολιτισμικής και ιστορικής αλληλεγγύης, το οποίο υπερέ-
βαινε τις τρέχουσες διπλωματικές ισορροπίες και αντλούσε τις ρίζες του από 
βαθύτερες ιστορικές και πνευματικές καταβολές, ήδη των Αγίων Κυρίλλου και 
Μεθοδίου και Αγίου Σάββα του Χιλανδαρινού.

Οι σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Σερβίας δεν συναποτελούν συγκυριακό πολιτι-
κό προϊόν της ύστερης μεταψυχροπολεμικής περιόδου. Αντιθέτως, έχουν βα-
θιές ιστορικές και πολιτισμικές ρίζες που συνδέονται με την κοινή βαλκανική 
εμπειρία, τον κοινό αγώνα και κατά του τουρκικού ζυγού, της Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας και, κυρίως, την κοινή ορθόδοξη πνευματική παράδοση. 

Από τον 19ο αιώνα μέχρι και τον 20ό αιώνα, οι δύο λαοί διαμόρφωσαν σχέσεις 
αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργασίας, οι οποίες ενισχύθηκαν ιδιαίτερα κα-
τά τους Βαλκανικούς Πολέμους και τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ιδιαίτερη ιστορική μνήμη κατέχει η σερβική συμβολή στις εξελίξεις της περιό-
δου του Μεγάλου Πολέμου, την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, καθώς και 
το δράμα του σερβικού στρατού κατά την υποχώρησή του μέσω της Αλβανί-
ας το 1915-1916. Το μαρτυρικό αυτό γεγονός συνδέθηκε συμβολικά με το νη-
σί Βίδο στην Κέρκυρα, όπου χιλιάδες Σέρβοι στρατιώτες βρήκαν εκεί την τε-
λευταία τους κατοικία. 

Η συλλογική αυτή μνήμη διατηρείται ζωντανή στη σερβική ιστορική συνείδη-
ση, όπως εκφράζεται και στο γνωστό τραγούδι «Tamo Daleko» -εκεί μακριά εί-
ναι και το δικό μου χωριό, το οποίο έχει μετατραπεί σε σύμβολο εθνικής μνήμης 
και πένθους, αλλά και αμοιβαίας ευγνωμοσύνης των δύο λαών.

Η περίοδος της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας επανέφερε με έντονο τρόπο την 
ιστορική αυτή σχέση στο προσκήνιο. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, 
η Ελλάδα βρέθηκε σε μια ιδιότυπη θέση στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. Από τη μία πλευρά, ως κράτος-μέλος 
των δυτικών θεσμών όφειλε να ακολουθήσει τις συλλογικές αποφάσεις των 
διεθνών οργανισμών. Από την άλλη πλευρά, η ελληνική κοινωνία, ο λαός, εξέ-
φραζε σε μεγάλο βαθμό έντονη συμπάθεια προς τον σερβικό λαό, θεωρώντας 
ότι οι διεθνείς παρεμβάσεις και οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν στη Σερβία απο-
τελούσαν επιλεκτική εφαρμογή των αρχών του διεθνούς δικαίου!

Το διεθνές δίκαιο, θεωρητικά, στηρίζεται σε θεμελιώδεις αρχές, όπως η κρατι-
κή κυριαρχία, η εδαφική ακεραιότητα και η αρχή της μη επέμβασης στις εσωτερι-
κές υποθέσεις των κρατών. Οι αρχές αυτές κατοχυρώνονται τόσο στον Καταστα-
τικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών όσο και στη μεταπολεμική διεθνή έννομη τάξη. 
Ωστόσο, η δεκαετία του 1990 υπήρξε περίοδος κατά την οποία άρχισε να ανα-
πτύσσεται έντονα η στρατιωτική θεωρία και έννοια της λεγόμενης «ανθρωπιστι-
κής επέμβασης», δηλαδή της στρατιωτικής παρέμβασης για την προστασία πλη-
θυσμών από μαζικές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η επέμβαση και ο βομβαρδισμός του ΝΑΤΟ το 1999 σε ευρωπαϊκό έδαφος και 
εναντίον της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Μικρής Γιουγκοσλαβίας απο-
τέλεσε ένα από τα πλέον αμφιλεγόμενα παραδείγματα αυτής της νέας θεω-
ρίας και προσέγγισης. 

Η επιχείρηση του βομβαρδισμού πραγματοποιήθηκε χωρίς ρητή εξουσιοδό-
τηση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, γεγονός που προκάλεσε έντονη 
συζήτηση στη θεωρία και την πράξη του διεθνούς δικαίου σχετικά με τη νομι-
μότητα της επέμβασης. Για αρκετούς νομικούς και διεθνολόγους, η επέμβαση 

αυτή συνιστούσε παραβίαση της αρχής της κρατικής κυριαρχίας. Για άλλους, 
αποτελούσε το αναγκαίο μέτρο για την υποστήριξη των Αλβανών στο Κόσοβο.

Στην Ελλάδα, τα γεγονότα αυτά προκάλεσαν ισχυρές κοινωνικές και πολιτικές 
αντιδράσεις, παρά την περίεργη στάση του πρωθυπουργού Κ. Σημίτη. Μεγάλα 
τμήματα της ελληνικής κοινωνίας, δίχως φόβο, εξέφρασαν την αλληλεγγύη 
τους με την ανθρωπιστική βοήθεια προς τον σερβικό λαό (όπως από την Αγία 
Λυδία Θεσσαλονίκης και από την Αγία Σοφία Πατρών με τον π. Ερμόλαο, που 
υπήρξα συνεργάτης), θεωρώντας ότι η χώρα και ο λαός της Σερβίας αποτελού-
σαν στόχο μιας άνισης και βάρβαρης γεωπολιτικής πίεσης.

Χαρακτηριστική ήταν η μεγάλη συναυλία της συμπαράστασης που πραγματο-
ποιήθηκε στην πλατεία Συντάγματος στην Αθήνα, κατά τη διάρκεια των βομ-
βαρδισμών του ΝΑΤΟ στο Βελιγράδι. Η εκδήλωση αυτή, στην οποία συμμε-
τείχαν γνωστοί καλλιτέχνες υπό τον Μίκη Θεοδωράκη και πλήθος πολιτών, 
συναποτέλεσε τη συμβολική έκφραση της πολιτιστικής και ηθικής υποστήρι-
ξης προς τη Σερβία.

Παράλληλα, στην ελληνική δημόσια και κοινωνική σφαίρα αναφέρθηκε και 
ένα περιστατικό που έλαβε ιδιαίτερη συμβολική διάσταση. Σύμφωνα με δημο-
σιευμένες μαρτυρίες της εποχής, Έλληνας αξιωματικός του Πολεμικού Ναυτι-
κού, ο Μαρίνος Ριτσούδης, υπηρετώντας ως κυβερνήτης του αντιτορπιλικού 
«Θεμιστοκλής», μαζί με το πλήρωμά του, εξέφρασε την άρνηση να διαθέσει το 
πλοίο για επιχειρησιακή χρήση στο πλαίσιο των νατοϊκών επιχειρήσεων ενα-
ντίον της Σερβίας το 1999. Το περιστατικό αυτό καταγράφηκε στη συλλογική 
μνήμη ως πράξη συνείδησης και αλληλεγγύης προς έναν λαό που θεωρείται 
ιστορικός σύμμαχος της Ελλάδας.

Στο ίδιο πλαίσιο, δεν μπορεί να αγνοηθεί και η παρουσία Ελλήνων εθελοντών 
στα μέτωπα της Βοσνίας κατά τη διάρκεια των πολέμων. Το φαινόμενο αυτό, 
αν και υπήρξε αντικείμενο διεθνούς συζήτησης και συχνά κριτικής, αντικατο-
πτρίζει το έντονο συναίσθημα της ταύτισης που υπήρχε σε τμήματα της ελλη-
νικής κοινωνίας με τη σερβική πλευρά.

Η ελληνοσερβική προσέγγιση της περιόδου εκείνης δεν μπορεί να ερμηνευ-
θεί αποκλειστικά με όρους διεθνούς πολιτικής. Σε μεγάλο βαθμό, αποτελεί 
έκφραση μιας βαθύτερης πολιτισμικής και πνευματικής συγγένειας, η οποία 
εδράζεται στην κοινή ορθόδοξη παράδοση και στην κοινή ιστορική εμπειρία 
των βαλκανικών λαών. Ταυτόχρονα, αντανακλά και μια μορφή πολιτικού ρεα-
λισμού, σύμφωνα με τον οποίο τα κράτη και οι κοινωνίες συχνά αντιλαμβάνο-
νται το διεθνές δίκαιο όχι μόνο ως σύστημα κανόνων, αλλά και ως πεδίο σύ-
γκρουσης συμφερόντων και ισχύος.

Η εμπειρία της δεκαετίας του 1990 ανέδειξε τις αντιφάσεις και τα όρια του δι-
εθνούς δικαίου στην πράξη στο ευρωπαϊκό έδαφος. Παρότι οι αρχές της κυ-
ριαρχίας και της μη επέμβασης αποτελούν θεμέλια της διεθνούς έννομης τά-
ξης, η εφαρμογή τους συχνά εξαρτάται από τις γεωπολιτικές ισορροπίες και τα 
στρατηγικά συμφέροντα των μεγάλων δυνάμεων.

Στο βαλκανικό πλαίσιο, η επιλεκτική ερμηνεία αυτών των αρχών δημιούργη-
σε την εντύπωση ότι το διεθνές δίκαιο λειτουργεί πολλές φορές περισσότερο 
ως εργαλείο πολιτικής ισχύος παρά ως ουδέτερο σύστημα νομικών κανόνων.

Συμπερασματικά, η ελληνοσερβική φιλία κατά την εποχή του Σλόμπονταν Μι-
λόσεβιτς αποτελεί ένα σύνθετο ιστορικό και πολιτικό φαινόμενο. Συνδυάζει 
στοιχεία πολιτισμικής συγγένειας, ιστορικής μνήμης και πολιτικής αλληλεγ-
γύης, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύει τις ηθικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
το διεθνές δίκαιο σε περιόδους έντονων γεωπολιτικών συγκρούσεων. Η με-
λέτη της περιόδου αυτής δεν αφορά μόνο την ιστορία των βαλκανικών σχέ-
σεων, αλλά και την ευρύτερη ευρωπαϊκή αλλά και παγκόσμια κατανόηση της 
λειτουργίας της διεθνούς έννομης τάξης μέσα στον σύγχρονο κόσμο, όπου θα 
πρέπει να υπερισχύουν η ηθική, η βιοηθική και η βιοπολιτική, προς όφελος των 
λαών, των πολιτισμών, των ανθρώπων, εάν θα θέλουμε να είμαστε άνθρωποι, 
και σύμφωνα με τον μακαριστό Πατριάρχη Σερβίας κ. Παύλο, τον οποίο γνώ-
ριζα προσωπικά, η γνωστή φράση του «budimo ljudi», να είμαστε άνθρωποι! 

Από το Διεθνές Συνέδριο (9-10/3/26), όπου είχα εισήγηση στο Ινστιτούτο Πο-
λιτικών Επιστημών, Πανεπιστημίου Βελιγραδίου.



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 202640
ΑΡΘΡΟ

του Γιάννη Τσαρπαλή

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε ολόκληρη τη χώρα βρίσκεται 
πλέον σε οριακό σημείο. Η συζήτηση δεν αφορά απλώς 
την ποιότητα των υπηρεσιών αλλά τη στοιχειώδη δυνατό-
τητα των δήμων να ανταποκριθούν στις βασικές τους αρ-
μοδιότητες. Η έλλειψη προσωπικού έχει λάβει διαστάσεις 
δομικού προβλήματος με άμεσες συνέπειες στην καθημε-
ρινότητα των πολιτών.

Τα τελευταία χρόνια οι μαζικές συνταξιοδοτήσεις, οι πε-
ριορισμοί στις μόνιμες προσλήψεις και οι χρονοβόρες δι-
αδικασίες έγκρισης νέων θέσεων έχουν δημιουργήσει 
τεράστια κενά. Υπηρεσίες καθαριότητας, συντήρησης 
υποδομών, πρασίνου, τεχνικών έργων και πολιτικής προ-
στασίας λειτουργούν με προσωπικό πολύ κάτω από τα 
προβλεπόμενα οργανικά σχήματα.

Το πρόβλημα επιτείνεται από μια νέα, σκληρή πραγματι-
κότητα: οι δήμοι δεν μπορούν πλέον να προσελκύσουν 
τεχνίτες και εξειδικευμένους εργαζόμενους. Υδραυλικοί, 
ηλεκτρολόγοι, σιδηρουργοί, οδηγοί και άλλες κρίσιμες ει-
δικότητες επιλέγουν την ελεύθερη αγορά, όπου οι απολα-
βές είναι σαφώς υψηλότερες από εκείνες του Δημοσίου. 
Το μισθολογικό χάσμα λειτουργεί αποτρεπτικά, με αποτέ-
λεσμα θέσεις να μένουν κενές ή να μην εκδηλώνεται καν 
ενδιαφέρον.

Η συνέπεια είναι ορατή: καθυστερήσεις σε έργα, αδυνα-
μία άμεσης αποκατάστασης βλαβών, αυξημένη επιβά-
ρυνση των ήδη υπηρετούντων εργαζομένων και, τελικά, 
υποβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους δη-
μότες. Σε περιόδους κρίσεων -φυσικών καταστροφών, 
ακραίων καιρικών φαινομένων ή αυξημένων κοινωνικών 
αναγκών- η υποστελέχωση μετατρέπεται σε ζήτημα δη-
μόσιας ασφάλειας.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να καλύπτει μόνιμες 
και διαρκείς ανάγκες με αποσπασματικές λύσεις. Απαιτεί-
ται ένα συνολικό σχέδιο ενίσχυσης με μόνιμες προσλή-
ψεις, ταχύτερες διαδικασίες και ρεαλιστική μισθολογική 
πολιτική που θα καθιστά τους δήμους ανταγωνιστικούς 
εργοδότες, ιδιαίτερα για τεχνικά επαγγέλματα.

Μέχρι να υλοποιηθούν οι αναγκαίες θεσμικές παρεμβά-
σεις, προγράμματα προσωρινής απασχόλησης -όπως το 
55+- μπορούν να προσφέρουν μια μεταβατική ανάσα. 
Ωστόσο, δεν αποτελούν τη ρίζα της λύσης. Το πρόβλη-
μα είναι βαθύτερο και αφορά τον πυρήνα της διοικητικής 
επάρκειας της χώρας σε τοπικό επίπεδο.

Η Πολιτεία οφείλει να αναγνωρίσει ότι χωρίς επαρκώς 
στελεχωμένους δήμους δεν μπορεί να υπάρξει αποτελε-
σματικό κράτος κοντά στον πολίτη. Η ενίσχυση της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης δεν είναι απλώς διοικητική επιλο-
γή· είναι προϋπόθεση κοινωνικής συνοχής, ανάπτυξης και 
ασφάλειας.

Οι δήμοι σε οριακό σημείο: Η έλλειψη προσωπικού 
απειλεί την καθημερινότητα των πολιτών

Πρόεδρος  
του δημοτικού  
συμβουλίου  
Ελληνικού- 
Αργυρούπολης
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Τις δραματικές συνθήκες που αντιμετώπισαν 
όταν έφτασαν έξω από το «Μελίνα Μερκούρη» 
στου Ρέντη περιέγραψαν οι αστυνομικοί της δι-
μοιρίας των ΜΑΤ που έσπευσε να βοηθήσει την 

ομάδα του Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος εκείνη τη νύχτα 
τραυματίστηκε θανάσιμα από ναυτική φωτοβολίδα. Κα-
ταθέτοντας στη δίκη των φερόμενων κουκουλοφόρων 
οπαδών που -κατά το κατηγορητήριο- συμμετείχαν στα 
τραγικά επεισόδια εκείνης της νύχτας, οι αστυνομικοί μί-
λησαν για την αγριότητα των επιθέσεων που δέχτηκαν, 
επισημαίνοντας ότι όλα ήταν οργανωμένα.

Ο πρώτος αστυνομικός των ΜΑΤ που ανέβηκε στο 
εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων χθες 
είπε ότι όταν η διμοιρία του έφτασε στο σημείο, η ομάδα 
του Γιώργου Λυγγερίδη δεχόταν ακόμη σφοδρές επιθέ-
σεις: «Κάναμε χρήση δακρυγόνων για να βοηθήσουμε τη 
διμοιρία. Τους απωθήσαμε. Εκείνοι συνέχισαν να μας πε-
τούν ξύλα, μπουκάλια, πέτρες και άλλα αντικείμενα. Δε-
χόμασταν επιθέσεις και από το πλάι. Έξω από το γήπεδο 
ήταν περίπου 150 άτομα και στο προαύλιο του γηπέδου 
βρίσκονταν περίπου άλλα 50. Η επίθεση ήταν στοχευμέ-
νη. Κινδυνεύσαμε. Μας πετούσαν μάρμαρα και φώνα-
ζαν “θα σας σκοτώσουμε, δεν ξέρετε πού έχετε μπλέξει, 
κωλόμπατσοι”».

Η... δίδυμη επίθεση κοντά
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης»
Ο μάρτυρας είπε ότι κάποια στιγμή κατάφεραν να τους 
απωθήσουν, αλλά οι κουκουλοφόροι εξακολουθούσαν 
να εκτοξεύουν αντικείμενα, ακόμη και όταν μπήκαν μέσα 
στο γήπεδο: «Όταν ήταν μέσα στο γήπεδο, συνέχισαν να 
μας πετάνε πράγματα, να μας βρίζουν και να μας απει-
λούν. Κάποιοι από αυτούς ανέβηκαν στη θύρα του γηπέ-
δου και πετούσαν μπουκάλια, πέτρες και δύο φωτοβο-
λίδες». Ο μάρτυρας παραλλήλισε την επίθεση εναντίον 
των αστυνομικών στου Ρέντη με επίθεση που είχε δε-
χτεί πρόσφατα διμοιρία των ΜΑΤ κοντά στο Καραϊσκά-
κη: «Στο ΣΕΦ ήμασταν στα γραφεία του ΣΚΑΪ και μας δι-
αβίβασαν από τον ασύρματο ότι έρχονται κάποια άτομα. 

Ήταν γύρω στα 200 άτομα. Πέρασαν τη γέφυρα και μας 
πετούσαν μολότοφ. Εκτόξευσαν και μια ή δυο φωτοβο-
λίδες. Τότε δεν είχε τραυματιστεί σοβαρά κάποιος», εί-
πε και συμπλήρωσε ότι και εκείνη η επίθεση «ήταν της 
ίδιας επικινδυνότητας» με όσα συνέβησαν έξω από το 
«Μελίνα Μερκούρη», «εφόσον και στα δύο επεισόδια εί-
χαν στόχο εμάς». Κάποια στιγμή, όταν ρωτήθηκε αν ανά-
μεσα στα 200 άτομα που είδε ήταν και κάποιοι οι οποίοι 
απλώς παρακολουθούσαν και δεν συμμετείχαν στα επει-
σόδια, ο αστυνομικός ξεκαθάρισε: «Όσοι ήταν εκεί, συμ-
μετείχαν», χαρακτηρίζοντας την επίθεση στοχευμένη.

Η εντολή του αρχηγού
να μπουν στο γήπεδο
Για τη στοχοποίηση των αστυνομικών δυνάμεων έξω 
από το ΣΕΦ μίλησε και ο δεύτερος αστυνομικός που κα-
τέθεσε χθες, επισημαίνοντας ότι η επίθεση που δέχτη-
κε η διμοιρία του ήταν σφοδρότατη: «Ήταν αρκετά άτο-
μα οργανωμένα. Φώναζαν ότι μας έψαχναν. Δεχτήκαμε 
σφοδρές επιθέσεις με πάρα πολλές μολότοφ και φωτο-

βολίδες». Ο μάρτυρας είπε ότι οι επιτιθέμενοι στο ΣΕΦ 
αποσύρθηκαν με δική τους πρωτοβουλία μπαίνοντας 
πάλι στο γήπεδο. Συνάδελφός του κατέθεσε ότι άκου-
σε έναν κουκουλοφόρο, ο οποίος ήταν «σαν επικεφα-
λής» να δίνει εντολή: «Σταματήστε. Τέλος. Μπείτε μέ-
σα στο γήπεδο». Ο μάρτυρας τόνισε ότι έπεσε μεγάλος 
όγκος χημικών και ότι η απώθηση είχε διάρκεια 20 λε-
πτών: «Σε εμένα φάνηκε πολλή ώρα. Το να σου επιτίθε-
νται τόση ώρα δείχνει ότι ήταν οργανωμένοι και ότι η 
επίθεση ήταν στοχευμένη».

Ο τρίτος αστυνομικός είπε ότι όταν έφτασε η διμοι-
ρία στον χώρο των επεισοδίων έμαθαν ότι ο τραυματι-
σμένος Γιώργος Λυγγερίδης ήταν ακόμη εκεί, καθώς οι 
συνάδελφοί του δεν είχαν καταφέρει να τον απομακρύ-
νουν από τον τόπο των επεισοδίων. «Κινδυνεύσαμε», εί-
πε, επισημαίνοντας ότι οι κουκουλοφόροι τούς πετού-
σαν μάρμαρα, τα οποία «δεν έσπαγαν εκείνη την ώρα, 
ήταν ήδη σπασμένα». Οι δύο τελευταίοι μάρτυρες επισή-
μαναν ότι κάποιοι από τους επιτιθέμενους «φορούσαν τα 
διακριτικά του Ολυμπιακού». 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΙ ΝΑ ΔΟΛΟΦΟΝΗΣΟΥΝ ΟΙ ΚΟΥΚΟΥΛΟΦΟΡΟΙ ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ

«Θα σας σκοτώσουμε,  
δεν ξέρετε πού έχετε μπλέξει»

Νέες συγκλονιστικές καταθέσεις συναδέλφων του Γιώργου Λυγγερίδη 
για τη μοιραία βραδιά: «Κάποιοι από τους επιτιθέμενους φορούσαν  
τα διακριτικά του Ολυμπιακού»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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Ο θάνατος της καθηγήτριας Αγγλικών Σοφίας Χρη-
στίδου στη Θεσσαλονίκη άνοιξε μια συζήτηση 
που για χρόνια παρέμενε σχεδόν απαγορευμένη. 
Ο σχολικός εκφοβισμός δεν αφορά μόνο τους μα-

θητές μεταξύ τους. Υπάρχουν και οι περιπτώσεις όπου στό-
χος γίνονται οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί μέσα στην τάξη.

Για πολλούς καθηγητές, η καθημερινότητα 
στο σχολείο δεν είναι μόνο διδασκαλία. Εί-
ναι και μια διαρκής προσπάθεια να δι-
ατηρηθεί η τάξη σε ένα περιβάλλον 
όπου ο σεβασμός προς τον δάσκα-
λο αμφισβητείται όλο και περισσό-
τερο. Περιστατικά προσβολών, ει-
ρωνείας, αμφισβήτησης αλλά και 
ανοιχτής επιθετικότητας, λεκτικής 
και σωματικής, καταγράφονται 
όλο και συχνότερα, χωρίς όμως να 
φτάνουν πάντα στη δημοσιότητα.

Όπως επισημαίνουν οι ίδιοι οι εκ-
παιδευτικοί, πολλές φορές οι συμπε-
ριφορές αυτές δεν καταγγέλλονται εί-
τε γιατί θεωρούνται «μέρος της δουλειάς» 
είτε γιατί οι καθηγητές φοβούνται ότι θα κα-
τηγορηθούν πως δεν μπορούν να ελέγξουν την τά-
ξη τους.

Έλενα Κοτροκόη: «Βιώνουμε 
πρωτόγνωρες καταστάσεις» 
Η εκπαιδευτικός Έλενα Κοτροκόη, που ασχολείται με την εκ-
παίδευση εκπαιδευτικών και τη διαχείριση συμπεριφορών 
μέσα στην τάξη, περιγράφει στην «Political» μια πραγματικό-
τητα που -όπως λέει- συναντά όλο και συχνότερα.

«Μοιραζόμαστε πάρα πολλά πράγματα μέσα από τον 
χώρο του σχολείου. Όντως βιώνουμε πρωτόγνωρες κατα-
στάσεις», αναφέρει.

Όπως εξηγεί, οι δύσκολες συμπεριφορές μαθητών δεν 
είναι κάτι νέο. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια η ένταση και η 
συχνότητά τους έχουν αυξηθεί αισθητά.

«Πάντα υπήρχαν δύσκολες συμπεριφορές στην τά-
ξη. Η εφηβεία είχε πάντα αντίδραση και δοκιμή ορίων. Τώ-
ρα όμως, τα τελευταία χρόνια, υπάρχει μεγαλύτερη ένταση. 
Η συχνότητα τέτοιων συμπεριφορών σαφώς έχει αυξηθεί», 
τονίζει.

Τα περιστατικά που περιγράφονται από εκπαιδευτικούς 

είναι πολλές φορές σοκαριστικά. «Συ-
μπεριφορές όπως να πετάνε πράγμα-

τα στον εκπαιδευτικό. Πετάνε μπουκάλια, 
χαρτάκια, σαΐτες. Υπάρχει γενικώς μια διάθε-

ση για αντίσταση και έλλειψη σεβασμού», λέει χα-
ρακτηριστικά.

Σύμφωνα με την ίδια, τέτοια περιστατικά εμφανίζονται 
κυρίως στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και ιδιαίτερα στα 
επαγγελματικά λύκεια.

«Στο ΕΠΑΛ είναι πραγματικά σαν να είσαι σε ειδικές δυ-
νάμεις. Πρέπει να είσαι πολύ καλά εξοπλισμένος ψυχολο-
γικά για να αντέξεις όλη αυτή την κατάσταση», σημειώνει.

Φοβούνται τη δημόσια
διαπόμπευση
Ένα ακόμη στοιχείο που κάνει τους εκπαιδευτικούς πιο δι-
στακτικούς να αντιδράσουν είναι ο φόβος της δημόσιας έκ-
θεσης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

«Υπάρχει ο φόβος ότι μπορούν να σε διασύρουν, να σε δι-
απομπεύσουν, να σε βγάλουν στα social media. Οι εκπαιδευ-
τικοί φοβούνται. Είναι φοβισμένοι και πολλές φορές διστά-
ζουν να θέσουν όρια», επισημαίνει η κ. Κοτροκόη.

Η ίδια τονίζει ότι πολλοί καθηγητές αισθάνονται πως δεν 
έχουν επαρκή θεσμική στήριξη όταν αντιμετωπίζουν τέτοια 
περιστατικά.

«Οι εκπαιδευτικοί ψάχνουν πραγματικά υποστήριξη, για-
τί δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα μόνοι τους. Υπάρχουν 
περιπτώσεις όπου ακόμη και οι διευθύνσεις μπορεί να σε 
απαξιώσουν ή να σε βγάλουν τρελό», αναφέρει.

Η επαγγελματική εξουθένωση
Το αποτέλεσμα αυτής της πίεσης είναι συχνά η επαγγελμα-
τική εξουθένωση. 

«Αυτό που βλέπουμε συχνά είναι η επαγγελματική εξου-
θένωση. Εκπαιδευτικοί παραιτούνται ή αντιμετωπίζουν σο-
βαρά προβλήματα υγείας», λέει η κ. Κοτροκόη.

Όπως υποστηρίζει, το ποσοστό των εκπαιδευτικών που 
βιώνουν burnout είναι ιδιαίτερα υψηλό. «Το ότι περίπου το 
65% των εκπαιδευτικών βιώνει επαγγελματική εξουθένωση 
δείχνει πόσο δύσκολο έχει γίνει το επάγγελμα», σημειώνει.

Η ίδια επισημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί καλούνται να δι-
αχειριστούν πολλούς ρόλους ταυτόχρονα μέσα σε ένα μά-
θημα 40 λεπτών.

«Πρέπει να διδάξουν, να αξιολογήσουν, να κάνουν παι-
δαγωγική παρέμβαση και ταυτόχρονα να διαχειριστούν συ-
μπεριφορές μέσα στην τάξη. Δεν είναι εύκολο να τα κάνεις 
όλα αυτά μαζί», καταλήγει. Η «Political» επικοινώνησε και 
με άλλους καθηγητές, οι οποίοι όμως θέλησαν να διατηρή-
σουν την ανωνυμία τους λόγω φόβου. Κοινός τόπος όλων 
ήταν, όπως μας είπαν, ότι όταν πάνε για μάθημα αναρωτιού-
νται πολλές φορές αν θα βγουν ζωντανοί από την αίθουσα. 

Ο ΤΡΟΜΟΣ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

Μπούλινγκ από μαθητές σε δασκάλους 
με μπουκάλια, χαρτάκια και σαΐτες

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Μαρτυρίες  
από την κόλαση  
της τάξης και  της… αταξίας - Υπάρχουν εκπαιδευτικοί που στέκονται έξω από την αίθουσα  και αναρωτιούνται  αν θα βγουν ακέραιοι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η εκπαιδευτικός Έλενα 
Κοτροκόη, ασχολείται  

με την εκπαίδευση 
εκπαιδευτικών
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Τα όσα βλέπουν το φως της δημοσιότητας προ-
κάλεσαν σοκ και εκατοντάδες αντιδράσεις και 
πολλοί εκπαιδευτικοί βρήκαν το κουράγιο να 
αναφερθούν στην κακοποίηση που δέχονται οι 

καθηγητές από παιδιά και γονείς και όχι μόνο. 
Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, η εκπαιδευτι-

κός Σοφία Χρηστίδου, που έχασε τη ζωή της από εγκε-
φαλικό που υπέστη μετά από τη λεκτική και σωματική 
κακοποίηση εντός του σχολικού χώρου, είχε καταγγεί-
λει επανειλημμένα και στη διευθύντρια του σχολείου 
αλλά και στο υπουργείο Παιδείας ότι δεχόταν μπού-
λινγκ από μαθητές της μέσα στην τάξη.

Ο δικηγόρος της οικογένειας Χαράλαμπος Αποστο-
λίδης δήλωσε ότι η καθηγήτρια είχε ενημερώσει εγ-
γράφως τις αρμόδιες αρχές. Μάλιστα, σύμφωνα με τον 
ίδιο, υπάρχουν και βίντεο από περιστατικά μέσα 
στην τάξη. «Υπάρχει βίντεο από την κακοποίησή 
της μέσα στην τάξη. Ένα από αυτά ανέβηκε και 
κατέβηκε μέσα σε λίγα λεπτά», είπε.

Προκαταρκτική έρευνα 
για την υπόθεση
Για την υπόθεση έχει ήδη διαταχθεί προκαταρ-
κτική έρευνα από την Εισαγγελία Εφετών Θεσ-
σαλονίκης, ενώ παράλληλα το υπουργείο Παι-
δείας έχει διατάξει τη διενέργεια Ένορκης 
Διοικητικής Εξέτασης.

Όπως έγινε γνωστό, θα κατατεθεί αίτημα για 
να διερευνηθεί η παράβαση καθήκοντος όσον 
αφορά τη διεύθυνση του συγκεκριμένου σχο-
λείου, ενώ είχε ήδη αρχίσει να κινείται νομικά 
η 57χρονη εκπαιδευτικός, που όμως δυστυχώς 
δεν πρόλαβε να καταθέσει μήνυση, καθώς έχα-
σε τη ζωή της από εγκεφαλικό επεισόδιο.

Η έρευνα θα εξετάσει τις συνθήκες που επι-
κρατούσαν στο σχολείο, καθώς και τις καταγγε-
λίες που είχε καταθέσει η εκπαιδευτικός προς 
τις αρμόδιες αρχές. Παράλληλα, στο μικροσκό-
πιο βρίσκονται συνολικά 16 έγγραφα που αφο-
ρούν την υπόθεση.

Φοβερές περιπτώσεις 
μπούλινγκ για βαθμούς

Το πρόβλημα του εκ-
φοβισμού προς εκ-
παιδευτικούς δεν πε-
ριορίζεται μόνο στις 
σχέσεις με τους μαθη-
τές. Όπως επισημαί-
νουν εκπρόσωποι του 
κλάδου, συχνά οι κα-
θηγητές δέχονται πί-
εση και από γονείς ή 
από τη διοίκηση της 

εκπαίδευσης.
Ο Γιώργος Χριστόπουλος, πρόεδρος της ΟΙ-

ΕΛΕ, μιλώντας στην «Political», περιγράφει το 
φαινόμενο ως ένα σύνθετο πρόβλημα που εκ-
δηλώνεται με διαφορετικούς τρόπους. «Έχουμε 
αναδείξει το φαινόμενο του μπούλινγκ εναντίον 
των εκπαιδευτικών πάρα πολύ. Είναι διπλό. Εί-
ναι και από μαθητές, αλλά είναι κατά κύριο λόγο 
από γονείς», αναφέρει.

Ιδιαίτερα στην ιδιωτική εκπαίδευση, όπως λέει, η 
πίεση μπορεί να είναι ακόμη μεγαλύτερη. «Στην ιδιω-
τική εκπαίδευση έχει κι άλλα χαρακτηριστικά. Σου λέει 
ο γονέας “πληρώνω, θα τον έχω υπάλληλο, θα τον κά-
νω ό,τι θέλω”. Υπάρχουν φοβερές περιπτώσεις μπού-
λινγκ για βαθμούς ή για να μην κάνουν οι εκπαιδευτι-
κοί παρατηρήσεις». 

Ο σύντροφος της θανούσας
για το ποια ήταν η Σοφία
Ο Μάριος Ιερομνήμων, σύντροφος της Σοφίας Χρηστί-
δου, μίλησε στην «Political» για μια μορφωμένη γυναί-
κα με αξίες και γνώσεις, που αγαπούσε τη δουλειά της. 

«Το μόνο που μπορώ να πω σε εσάς, και φυσικά 
να το μεταφέρετε αυτούσιο, είναι πως είμαστε 
αποφασισμένοι οι συγγενείς της και εγώ να κι-
νηθούμε νομικά κατά παντός υπευθύνου και πως 
η εκλιπούσα ήταν ένας υπέροχος άνθρωπος ο 
οποίος είχε μεγαλώσει με αρχές, αγαπούσε όλα 
τα παιδιά του κόσμου, ήταν κατά οποιασδήποτε 
μορφής βίας στον οποιονδήποτε, φιλομαθής με 
διδακτορικό αλλά και μεταδιδακτορική διατρι-
βή! Ένας άνθρωπος που δεν επαναπαυόταν πο-
τέ, ήθελε συνεχώς να σπουδάζει, να μαθαίνει 
κάτι διαφορετικό από αυτό που έκανε μέχρι τώ-
ρα! Σπούδασε πριν από τρία χρόνια στη σχολή 
ξεναγών και τα επόμενα δύο χρόνια μέχρι και 
σήμερα σπούδαζε ιταλική φιλολογία στο ΑΠΘ. 
Αγαπούσε όλο τον κόσμο, μισούσε την αδικία 
από όπου και αν προερχόταν αυτή! Τώρα, για 
τα γεγονότα που έχουν συμβεί εντός και εκτός 
τάξης και καθημερινά και ότι την οδήγησαν στο 
αιμορραγικό εγκεφαλικό και τελικά στον θάνα-
το, τα γνωρίζω καλύτερα από τον καθένα, αφού 
ήμασταν μαζί τα τελευταία εννέα χρόνια. Όλα 
θα ειπωθούν εκεί που πρέπει, στις δικαστικές 
αίθουσες».

Η ανακοίνωση του Συλλόγου Γονέων
Την ώρα λοιπόν που γίνονται οι αποκαλύψεις 
για τις αναφορές της καθηγήτριας και για τις 
περιγραφές των όσων βίωσε, εκείνο που προ-
καλεί εντύπωση είναι η στάση του Συλλόγου 
Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου στο οποίο 
δίδασκε. 

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε ο σύλλογος 
εξέφρασε τα συλλυπητήριά του, αλλά καταδί-
κασε την απόδοση ευθυνών χωρίς τεκμηρίωση, 
κάνοντας λόγο για στοχοποίηση. 

«Τις τελευταίες ώρες, σε μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης και σε ορισμένα μέσα ενημέρωσης πα-
ρατηρείται η δημόσια διακίνηση ισχυρισμών και 
σχολίων που επιχειρούν να αποδώσουν ευθύνες 
για το τραγικό αυτό γεγονός σε μαθητές, γονείς 
και μέλη της κοινότητας, χωρίς καμία απολύτως 
τεκμηρίωση, οδηγώντας σε αδικαιολόγητη δη-
μόσια στοχοποίηση ανήλικων μαθητών, των οι-
κογενειών τους και των εκπαιδευτικών».

Από τη στιγμή όμως που βγήκαν στη δημο-
σιότητα οι αναφορές της Χρηστίδου και ξεκίνη-
σε η ΕΔΕ με εισαγγελική εντολή, τηρείται σιγήν 
ιχθύος. 

Όταν καθηγήτρια Αγγλικών 
κατήγγειλε κακοποίησή της

Η τραγική ιστορία της Σοφίας Χρηστίδου 
που έχασε τη ζωή της από εγκεφαλικό  

- Τι λέει στην «P» o πρόεδρος
της ΟΙΕΛΕ Γιώργος Χριστόπουλος
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Ενας παλιός γνώριμος των αστυνομικών αρχών, με το 
ψευδώνυμο «Μπόμπος», διατηρούσε τη μεγαλύτερη πα-
ράνομη χαρτοπαικτική λέσχη στο κέντρο της Αθήνας και 
είναι ανάμεσα στους συλληφθέντες του κυκλώματος με 

τον παράνομο ηλεκτρονικό τζόγο που εξάρθρωσε το ελληνι-
κό FBI. Στο ισόγειο, όπως ανέφερε αξιωματικός της Αστυνομίας 
στην «Ρ», είχε τοποθετήσει δεκάδες υπολογιστές με το παράνο-
μο λογισμικό και κουλοχέρηδες, ενώ στο υπόγειο λειτουργούσε 
μίνι  καζίνο με επιτραπέζιες ρουλέτες και Black Jack.

Η Οικονομική Αστυνομία βρέθηκε στα ίχνη της 
σπείρας από τον περασμένο Σεπτέμβριο έπει-
τα από ανώνυμη καταγγελία που έφτασε 
στην υπηρεσία. Με εισαγγελική διάταξη 
παρακολουθούσε τα κινητά τηλέφωνα 
των αρχηγικών μελών, τα οποία στις 
συνομιλίες τους, όπως ανακάλυψε 
χθες η «Ρ», χρησιμοποιούσαν κωδι-
κοποιημένες λέξεις. Τα κέρδη από 
τους παράνομους κουλοχέρηδες 
τα επένδυαν σε ακίνητα στην Αττι-
κή, σε εταιρείες, σε άδειες ταξί και 
κρυπτονομίσματα. Κατά μέσο όρο 
το μηνιαίο κέρδος για κάθε λέσχη, 
σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις 
των αστυνομικών, άγγιζε τις 5.000 ευ-
ρώ. Οι διαχειριστές του παράνομου λογι-
σμικού λάμβαναν από 5% έως 10% των κερ-
δών των παράνομων λεσχών. Τα αρχηγικά μέλη 
της οργάνωσης είχαν καταφέρει να αποκομίσουν πά-
νω από 16 εκατ. ευρώ μέσα σε 8 χρόνια από την παράνομη δρα-
στηριότητά τους.

Μια ντουζίνα αρχηγοί
Κάποιοι από τους κατηγορούμενους μάλιστα λειτουργούσαν 
ως «κράχτες» προκειμένου να προσελκύσουν στα καταστήμα-
τα, που είχαν μετατραπεί σε παράνομες λέσχες, νέους πελάτες. 
Οι ίδιοι έπαιρναν είτε προμήθεια είτε είχαν μπόνους σε τυχερά 
παίγνια. Τα λογισμικά έφταναν στη χώρα μας από το εξωτερικό 
και τεχνικοί προχωρούσαν στην απαραίτητη εγκατάστασή τους 
στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Μέσω αυτών των λογισμι-
κών που χρησιμοποιούσαν αλλά και της συνδρομής υπαλλή-
λων εξαπατούσαν τους πελάτες με δήθεν Jackpot. «Προέβαιναν 
στην εξαπάτηση των συμμετεχόντων παικτών με τον εσκεμμένο 

επηρεασμό του αποτελέσματος του παιχνιδιού μέσω παρέμβα-
σης στα λογισμικά προγράμματα διεξαγωγής τυχερών παιγνίων 
και στις ρυθμίσεις του συστήματος, παρέχοντας στους θαμώνες 
ενός παράνομου καταστήματος το ψευδές γεγονός ότι κάποιος 
κέρδισε το συσσωρευμένο χρηματικό έπαθλο (Jackpot) από κά-
ποιο διεξαγόμενο παίγνιο, ενώ στην πραγματικότητα το κέρδος 
δίδεται σποραδικά και ελεγχόμενα, σε μεμονωμένο παίκτη επι-
λεκτικά, κατόπιν συνεννόησης με τον διαχειριστή του λογισμι-
κού προγράμματος, με σκοπό την προσέλκυση νέων παικτών 
και την ψευδαίσθηση δίκαιης λειτουργείας, ενώ στην πραγμα-
τικότητα τα κέρδη παραμένουν κυρίως στα μέλη της ΕΟ», τονί-
ζει στη δικογραφία ο ανακριτικός υπάλληλος της Αστυνομίας. 

Τα μπόνους που δημιουργούσαν
την ψευδαίσθηση του κέρδους
Στην πραγματικότητα το ποσό δεν πήγαινε σε πελάτη αλλά σε 
πρόσωπο για το οποίο είχε υπάρξει συνεννόηση με τον διαχει-
ριστή του λογισμικού με σκοπό την προσέλκυση νέων παικτών. 

Την ίδια ώρα, προχωρούσαν στην οικονομική αφαίμα-
ξη των παικτών, καθώς ρύθμιζαν τα παιγνιομη-

χανήματα έτσι ώστε να τους επιστρέφεται 
ποσοστό που έφτανε ακόμη και το 7%. 

Αυτό σημαίνει ότι αν ένας πελάτης 
έπαιζε για παράδειγμα 100 ευρώ, η 

επιστροφή του θα ήταν μόλις 7 ευ-
ρώ (pay out). Μέσα από την παρο-
χή μπόνους σε παιχνίδια, με δω-
ρεάν γύρους, δημιουργούσαν 
την ψευδαίσθηση στους παίκτες 
ενός ευνοϊκού παιχνιδιού, ενώ 
στην πραγματικότητα τους οδη-
γούσαν σε ένα παρατεταμένο πο-

ντάρισμα.
Για να αποφύγουν τους ελέγ-

χους από την Αστυνομία είχαν τοπο-
θετήσει κάμερες επιτήρησης μέσα και 

έξω από τα καταστήματα. «Οι φερόμενοι 
αρχηγοί, σύμφωνα με πληροφορίες, προχω-

ρούσαν στη νομιμοποίηση των εσόδων επενδύο-
ντας σε εικονικά νομίσματα, αγορές ακινήτων και σε εταιρείες, 
οι οποίες έχουν νόμιμη δραστηριότητα, αναμειγνύοντας τα πα-
ράνομα με τα νόμιμα κέρδη τους. Παράλληλα, προέβαιναν στην 
εξαγορά κερδισμένων δελτίων τυχερών παιγνίων», αναφέρει η 
δικογραφία της Οικονομικής Αστυνομίας.

Ο χάρτης των 37 εμπλεκόμενων καταστημάτων
Από την έρευνα των αστυνομικών του ελληνικού FBΙ προέκυψε 
ότι τα εμπλεκόμενα καταστήματα είναι 37: σε Ομόνοια, Εξάρ-
χεια, Κυψέλη, Άγιο Παντελεήμονα, Αμπελόκηπους, Παγκράτι, 
Ζωγράφου, Περιστέρι, Άγιο Δημήτριο, Ηλιούπολη, Καλλιθέα, 
Νίκαια, Κορυδαλλό, Κερατσίνι, Πειραιά, Ανάβυσσο, Χαλάνδρι, 
αλλά και εκτός Αθηνών, συγκεκριμένα σε Θεσσαλονίκη, Λου-
τράκι και Πάτρα.

Ο «Μπόμπος», οι 12... καπεταναίοι, οι κράχτες, τα… 
μαϊμουδένια Jackpots και τα €100 που γίνονταν €7

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Πώς  
λειτουργούσε  η συμμορία των παράνομων καζίνων και πώς εξαπατούσε τους ανυποψίαστους  παίκτες από τους οποίους... αφαίμαξε 16 εκατ.  

στα 8 χρόνια  
της δραστηριότητάς της
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Η καθηγήτρια του ΑΠΘ και η τέχνη 
της πολιτικής... κινητικότητας

Αν κάποιος ψάχνει παράδειγμα πολιτικής 
διεύρυνσης, αρκεί να κοιτάξει τη διαδρομή της 
Νιόβης-Φωτεινής Παυλίδου. Από υποψήφια της 
Ελιάς για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονί-
ας στο Ποτάμι το 2015, στη ΝΔ το 2019, στην Αλ-
ληλεγγύη του Απόστολου Τζιτζικώστα το 2023 
και τώρα ανάμεσα στα νέα πρόσωπα της Επιτρο-
πής Συμπαράταξης του ΠΑΣΟΚ. Η καθηγήτρια 
του ΑΠΘ φαίνεται ότι γνωρίζει καλά την τέχνη 
της πολιτικής κινητικότητας.

Ανοίγει η μάχη  
στη Β’ Θεσσαλονίκης

Από τη στιγ-
μή που ο Θόδωρος 
Καράογλου δεν θα 
είναι υποψήφιος 
ξανά στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης, ανοίγει 
ο δρόμος για νέες 
φιλοδοξίες. Η Κα-
τερίνα Ζιούτα, η 
οποία ήταν πέμπτη 
στις προηγούμενες 
εκλογές, κινείται 
ήδη έντονα. Την ίδια ώρα, ο Σάββας Αναστασι-
άδης -επί χρόνια βουλευτής και επιλαχών με μι-
κρή διαφορά- σκέφτεται αν θα επιστρέψει στη 
μάχη. Η Β’ Θεσσαλονίκης, όταν μυρίζεται έδρα, 
γίνεται πάντα πολιτικό πεδίο υψηλής κινητικό-
τητας.

Μια ηλιόλουστη μέρα  
για τον Στέλιο Αγγελούδη

«Όμορφη και ηλιόλουστη μέρα» χαρακτή-
ρισε ο Στέλιος Αγγελούδης την εξέλιξη με την 
ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας. Και μάλ-
λον έχει δίκιο. Το έργο πέρασε από προσφυγές, 
καθυστερήσεις και αντιδικίες πριν πάρει μπρος. 
Τώρα που ξεκινούν τα έργα για το Πάρκο Μνή-
μης, ο δήμαρχος εκτιμά ότι θα παραδοθεί έως 
το Πάσχα του 2027. Η Θεσσαλονίκη μετρά αντί-
στροφα για ένα έργο που περίμενε χρόνια.

Ποιοι θα διεκδικήσουν θέση  
στο πλάνο της τελετής

Ενδιαφέρον έχει να δούμε ποιοι θα δώ-
σουν το «παρών» στην τελετή θεμελίωσης 
για την ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας 
την Κυριακή 15 Μαρτίου, λίγο πριν από την 
Πορεία Μνήμης για το Άουσβιτς. Γιατί κάποιοι 
το πολέμησαν το έργο, άλλοι το αμφισβήτη-
σαν και τώρα που ξεκίνησε, δεν αποκλείεται 
να θελήσουν μια θέση στο πλάνο. Η πολιτική 
αγαπά πολύ τις τελετές, ειδικά όταν υπάρχει 
και φωτογραφικός φακός.

Σε εξέλιξη βρίσκεται από τις πρώτες πρωινές 
ώρες της Τρίτης μεγάλη αστυνομική επιχείρη-
ση σε περιοχές της Θεσσαλονίκης και της Χαλ-
κιδικής με στόχο τον εντοπισμό ατόμων που φέ-

ρεται να εμπλέκονται σε εγκληματικές δραστηριότητες. 
Την επιχείρηση πραγματοποιούν στελέχη της Υποδιεύ-
θυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βο-
ρείου Ελλάδος, τα οποία προχώρησαν σε έρευνες σε 
κατοικίες στις δύο περιοχές. Σύμφωνα με τις μέχρι τώ-
ρα πληροφορίες, οι αστυνομικές αρχές συνέλαβαν έναν 
Τούρκο υπήκοο, ο οποίος καταζητούνταν διεθνώς με 
ερυθρά αγγελία για υπόθεση κακουργηματικής απά-
της. Παράλληλα, έχουν προσαχθεί συνολικά οκτώ 
άτομα -μία Ελληνίδα, ένας Ιρακινός, τρεις Πακιστανοί 
και τρεις Τούρκοι- προκειμένου να εξεταστεί η πιθανή 
εμπλοκή τους σε παράνομες δραστηριότητες. Οι έρευ-
νες των Αρχών συνεχίζονται.

Αστυνομικές επιχειρήσεις σε Θεσσαλονίκη και Χαλκιδική - 
Χειροπέδες σε Τούρκο καταζητούμενο και οκτώ προσαγωγές

Το μήνυμα του Μεγάρου Μαξίμου...
Μπορεί το ραντεβού Μητσοτάκη - Καράογλου να ανα-

βλήθηκε λόγω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή, αλλά το 
μήνυμα φαίνεται πως εστάλη κανονικά. Το Μαξίμου δεν 
θα ήθελε σε καμία περίπτωση οι περιφερειακές φιλοδο-

ξίες να εξελιχθούν σε εσωκομματική σύγκρουση ενόψει 
βουλευτικών εκλογών. Με άλλα λόγια, φιλοδοξίες επι-
τρέπονται, αλλά χωρίς να διαταραχθεί η ενότητα της πα-
ράταξης.

Πέφτουν οι... τζίφρες 
Βρούτση για ΠΑΟΚ 
και Καυταντζόγλειο
Στη Θεσσαλονίκη αναμένεται ο υφυ-
πουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρού-
τσης για να πέσουν οι υπογραφές με-
ταξύ ΠΑΟΚ και Καυταντζογλείου. Η 
συμφωνία θα επιτρέψει στον «δικέ-
φαλο του Βορρά» να χρησιμοποιεί 
το στάδιο στο διάστημα που θα χτί-
ζεται η νέα Τούμπα. Ένα θέμα που συ-
ζητιόταν καιρό φαίνεται πως φτάνει 
επιτέλους στο τέλος του. Στη Θεσσα-
λονίκη πάντως ακόμη και τα αθλητι-
κά ζητήματα έχουν πάντα... πολιτική 
ανάγνωση.

Ο άνθρωπος που  
«τρέχει» τα αθλητικά  
και ξέρει να ακούει
Στον χώρο του αθλητισμού λένε ότι ο 
Γιάννης Παπαγεωργίου έχει συμβάλει 
αρκετά στο να ξεμπλοκάρουν υποθέ-
σεις που για καιρό έμεναν κολλημέ-
νες. Ο συντονιστής του Γραφείου του 
Πρωθυπουργού στη Μακεδονία θε-
ωρείται από πολλούς ένας συνομιλη-
τής που ξέρει τα ζητήματα των σω-
ματείων και των εγκαταστάσεων. Και 
όπως λένε οι ίδιοι, ακούει πριν μιλή-
σει. Πράγμα σπάνιο στην πολιτική.

Ποιους είδε ο Στέφανος 
στη Θεσσαλονίκη
Διήμερο στη Θεσσαλονίκη πέρασε ο 
Στέφανος Κασσελάκης, με πρόγραμ-
μα που περιελάμβανε συναντήσεις 
με τη δήμαρχο Καλαμαριάς Χρύσα 
Αράπογλου και τον δήμαρχο Θερμαϊ-
κού Θεόδωρο Τζέκο, αλλά και αρκε-
τές χειραψίες με κόσμο. Ο πρόεδρος 
των Δημοκρατών - Προοδευτικού Κέ-
ντρου είχε και συναντήσεις με δημοσι-
ογράφους, στους οποίους ανέφερε ότι 
η οργάνωση του κόμματος στη Θεσ-
σαλονίκη αριθμεί περίπου 1.300 μέ-
λη. Προανήγγειλε μάλιστα και τη δη-
μιουργία 17 δημοτικών οργανώσεων. 
Με λίγα λόγια, επιχειρεί να δείξει ότι 
υπάρχει κόμμα, όχι μόνο πρόεδρος.
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Μήλον της έριδος έχει γίνει το Αλσάκι της Γαρίτσας ανάμεσα στον 
Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και τη Δασική Υπηρεσία με θύματα τους 
κατοίκους και τους επαγγελματίες στην πρωτεύουσα των Φαιάκων. 
Όπως είναι γνωστό, στην περιοχή έχουν αναπτυχθεί επιχειρήσεις οι 
οποίες τοποθετούν τραπεζοκαθίσματα εντός του Άλσους, αφού πά-
ρουν τις ανάλογες άδειες λειτουργίας και χρήσης χώρων για τρα-
πεζοκαθίσματα από τη δημοτική αρχή του Στέφανου Πουλημένου, 
σύμφωνα με τους όρους του νέου κανονισμού του Άλσους, ο οποί-
ος εγκρίθηκε από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ιονίων Νήσων, Δυ-
τικής Ελλάδας, Πελοποννήσου. Ωστόσο, η Δασική Υπηρεσία αντιδρά 
με εξώδικα κατά των επαγγελματιών που καταλαμβάνουν τους χώ-
ρους με τα τραπεζοκαθίσματα και ζητά την άμεση απομάκρυνσή τους. 
Συγκεκριμένα, δημοτική αρχή και Δασική Υπηρεσία αντιπαρατίθενται 

για το ποιος έχει τη δικαιοδοσία, ποιο είναι το επιτρεπτό πλαίσιο δι-
αχείρισης του άλσους και, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η αντιδι-
κία οδηγείται προς δικαστική κρίση. Μάλιστα, οι κάτοικοι της περιο-
χής, συνασπισμένοι σε Σύλλογο, επισημαίνουν πως δεν αντιτίθενται 
στη λειτουργία των επιχειρήσεων εστίασης στον επίδικο χώρο του Άλ-
σους, υπό την προϋπόθεση ότι θα τηρηθούν τα προβλεπόμενα όρια, 
δηλαδή μέγιστη κατάληψη 45 τ.μ. ανά επιχείρηση.

Υπενθυμίζεται πως η μελέτη ανάπλασης του Άλσους, την οποία 
επικαλείται η οικεία δημοτική αρχή, δεν συμπεριέλαβε τους χώρους 
που χρησιμοποιούν οι επιχειρήσεις για τα τραπεζοκαθίσματά τους, με 
αποτέλεσμα να εγκαλείται ότι επιτρέπει την ανεξέλεγκτη λειτουργία 
των επιχειρήσεων εστίασης στο Άλσος, στερώντας χώρους πρασίνου 
από τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τέλος στην κινδυνολογία για  
τον Βοτανικό από τον Χάρη Δούκα

Ο δήμος χορηγεί άδειες και η Δασική Υπηρεσία μοιράζει εξώδικα

Αμεση και ξεκάθαρη ήταν η απάντηση που έδω-
σε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας στον 
πρώην δήμαρχο Κώστα Μπακογιάννη, όταν 
στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού 

συμβουλίου προέβλεψε καθυστέρηση στην ολοκλήρω-
ση και λειτουργία των νέων αθλητικών εγκαταστάσε-
ων του Παναθηναϊκού στον Βοτανικό. Για την ακρίβεια, 
ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης έκανε ανα-
φορά στα λεγόμενα «συνοδευτικά» έργα, που αποτε-
λούν κρίσιμες υποδομές για το νέο γήπεδο του Πανα-
θηναϊκού, υποστηρίζοντας ότι παρουσιάζουν μεγάλες 
καθυστερήσεις, γεγονός που θα εμποδίσει την έγκαιρη 
λειτουργία του.

Όπως τόνισε ο κ. Μπακογιάννης, «τα έργα οδοποιί-
ας και τα δίκτυα ομβρίων και αποχέτευσης, προϋπολο-
γισμού περίπου 21 εκατ. ευρώ με αρχική ημερομηνία 
περαίωσης τον Αύγουστο του 2026, καθώς και η δια-
μόρφωση πρασίνου και κοινόχρηστων χώρων, προϋ-
πολογισμού περίπου 23 εκατ. ευρώ, με προθεσμία τον 
Απρίλιο του 2026 καθυστερούν, καθώς και για τα δύο 
έργα οι ανάδοχοι έχουν ζητήσει παράταση 12 μηνών. 
Οι κίνδυνοι είναι υπαρκτοί. Από τη μία υπάρχει το εν-
δεχόμενο να χαθούν πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης, σε 
μια περίοδο που η απορροφητικότητα παραμένει χα-
μηλή, περίπου στο 12%, και τα έργα να χρειαστεί να 
καλυφθούν από εθνικούς πόρους. Από την άλλη, αν 
καθυστερήσουν οι απαραίτητες υποδομές, το νέο γή-
πεδο κινδυνεύει να εξελιχθεί σε έναν λευκό ελέφαντα, 
χωρίς δρόμους, δίκτυα και χώρους πρασίνου που είναι 
απαραίτητα για τη λειτουργία του».

Ο δήμαρχος Αθηναίων θέλοντας να δώσει τέλος 
στην κινδυνολογία, όπως τη χαρακτήρισε, εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία υποστηρίζει πως «η κατα-
στροφολογία δεν βοηθά κανέναν και σίγουρα δεν βο-
ηθά ένα τόσο σημαντικό έργο για την Αθήνα, όπως η 
Διπλή Ανάπλαση. Ο κ. Μπακογιάννης επιμένει, για μι-

κροπολιτικούς λόγους, να παρουσιάζει μια εικόνα στα-
σιμότητας, την ώρα που τα γεγονότα τον διαψεύδουν 
ξεκάθαρα». Ως απόδειξη μάλιστα παρέθεσε την ομό-
φωνη έγκριση από το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτο-
νικής (ΚΕΣΑ) των σχεδίων των νέων εγκαταστάσεων 
του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού στον Βοτανικό.

Σύμφωνα με τον Χάρη Δούκα, πρόκειται για μια πο-
λύ σημαντική εξέλιξη, που ήρθε σε χρόνο-ρεκόρ και 
αποδεικνύει ότι το έργο προχωρά με ταχύτητα, σο-
βαρή προετοιμασία και αποτελεσματικό συντονισμό. 
«Αντί λοιπόν για αφορισμούς, καλό θα ήταν να θυμό-
μαστε και τα πραγματικά δεδομένα. Η ειδική χρηματο-
δότηση για τις απαλλοτριώσεις εγκρίθηκε τον Ιούλιο 
του 2022. Μέχρι τις δημοτικές εκλογές, σε διάστημα 

ενάμιση χρόνου, δεν είχε ολοκληρωθεί καμία απαλ-
λοτρίωση από τον κ. Μπακογιάννη. Καμία. Αντίθετα 
εμείς προχωρήσαμε σε κρίσιμες διαδικασίες και απαλ-
λοτριώσεις ώστε να μπορέσουν να προχωρήσουν οι 
εργολαβίες και να ξεμπλοκάρουν έργα που είχαν δη-
μοπρατηθεί χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί οι απαιτού-
μενοι χώροι. 

Χρειάστηκε να απαλλοτριώσουμε περίπου 80 
στρέμματα για να μπορέσουν να προχωρήσουν τα έρ-
γα. Η έγκριση του ΚΕΣΑ είναι μια ακόμη απόδειξη: η 
Διπλή Ανάπλαση προχωρά, ο Βοτανικός αλλάζει και η 
Αθήνα αποκτά σύγχρονες αθλητικές υποδομές και μια 
μεγάλη αστική ανάπλαση που γίνεται πραγματικότη-
τα», προσθέτει ο δήμαρχος Αθηναίων.
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Τα έχωσε στον Λαγουδάκο  
η Λαϊκή Συσπείρωση

Για «ξεζούμισμα του λαού του Περάματος» κατηγορεί τον δή-
μαρχο Γιάννη Λαγουδάκο η παράταξη της Λαϊκής Συσπείρωσης, 
υποστηρίζοντας πως μόνο από τους κατοίκους και τους επαγγελ-
ματίες της πόλης προσπαθεί να χρηματοδοτήσει τη λειτουργία του 
δήμου και τις αναγκαίες υπηρεσίες προς τους πολίτες. Αφορμή για 
τη νέα επίθεση ήταν η συζήτηση για έγκριση του τεχνικού προγράμ-
ματος και του προϋπολογισμού για την τρέχουσα χρονιά. Η παρά-
ταξη που πρόσκειται στο ΚΚΕ αποδίδει τεράστιες ευθύνες στον 
δήμαρχο ότι τα δημοτικά τέλη, το τεχνικό πρόγραμμα και ο προ-
ϋπολογισμός, που εισηγήθηκε η δημοτική αρχή, συμβάλλουν στο 
ξεζούμισμα του περαμαϊκού λαού σε φόρους, τέλη, πρόστιμα, ενώ 
αντιθέτως φοροαπαλλάσσουν μεγάλες επιχειρήσεις. Η Λαϊκή Συ-
σπείρωση μάλιστα, μεταξύ άλλων, απαίτησε από τη δημοτική αρχή 
να διεκδικήσει την πλήρη και επαρκή κρατική χρηματοδότηση της 
Τοπικής Διοίκησης από τον κρατικό προϋπολογισμό, τη μείωση των 
ανταποδοτικών τελών στη λαϊκή κατοικία, με προοπτική κατάργη-
σής τους, την πλήρη απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη σε κατηγορίες 
πολιτών, όπως άνεργοι, ΑμεΑ, πολύτεκνοι, μονογονεϊκές οικογένει-
ες, και τη μόνιμη απαλλαγή τροφείων στους παιδικούς σταθμούς. 
Προφανώς και δεν έλαβε κάποια απάντηση.

Ποιος δήμαρχος σε δήμο της Αττικής, προς τα 
βόρεια της Αθήνας, κατηγορείται από αντιπο-
λίτευση και εργαζόμενους για... μεγάλη κωλο-
τούμπα; Για την ακρίβεια, δέχεται διπλή επί-
θεση, καθώς αποφάσισε να ακολουθήσει όσα 

επιβάλλει η ρύθμιση Βορίδη και να καταθέσει έφεση κατά της πρω-
τόδικης απόφασης που ορίζει τη μονιμοποίηση των συμβασιούχων 
του δήμου. Έως εδώ η υπόθεση μοιάζει πολύ με πολλούς άλλους 
δήμους της χώρας. Η διαφορά είναι πως οι εργαζόμενοι και οι πολι-
τικοί αντίπαλοι ανασύρουν παλαιότερες δηλώσεις που είχε κάνει ο 
δήμαρχος, όταν υποστήριζε πως θα παλέψει μαζί με τους εργαζό-
μενους γιατί τους έχει ανάγκη για να λειτουργήσει ο δήμος… Ίσως 
να μην περίμενε πως θα κερδίσουν το πρώτο δικαστήριο.

Καμία λύση για το νηπιαγωγείο που στάζει
Μετά τους νηπιαγωγούς 

και τους γονείς και η παράτα-
ξη της αντιπολίτευσης Λαϊκή 
Συσπείρωση έθεσε στο δημο-
τικό συμβούλιο Ιλίου το μεγά-
λο πρόβλημα που αντιμετω-
πίζει το 2ο Νηπιαγωγείο της 
πόλης, η στέγη του οποίου 
μπάζει νερά! Συγκεκριμένα, 
ο επικεφαλής της παράταξης 
Νίκος Σταματόπουλος κατέ-
θεσε ερώτηση στη συνεδρία-
ση λογοδοσίας, ζητώντας να 
μάθει το σχέδιο και το χρονο-

διάγραμμα αποκατάστασης του προβλήματος. Τελικά, ούτε αυτήν 
τη φορά δόθηκε συγκεκριμένη απάντηση, καθώς η δημοτική αρχή 
της Ανδριάνας Αλεβίζου-Κουκουβίνου, πέρα από την αποδοχή ότι 
γνωρίζει το πρόβλημα και το μελετάει, δεν είχε να δώσει συγκεκρι-
μένη απάντηση για το πότε θα σταματήσει να βρέχει μέσα στο νηπι-
αγωγείο. Φαίνεται πως τα πρώτα δύο χρόνια της θητείας δεν έφτα-
σαν. Να δούμε πόσα θα χρειαστούν...

Αναβαθμίζονται δύο κλειστά  
γυμναστήρια σε Νίκαια - Άγ. Ι. Ρέντη

Θετική ήταν η ανταπόκριση του αναπληρωτή 
υπουργού Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση στο αίτημα του 
δημάρχου Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη Κωνσταντίνου Μαρα-
γκάκη για την υλοποίηση σημαντικών έργων αναβάθ-
μισης αθλητικών εγκαταστάσεων της πόλης, μετά την 
κατάθεση ολοκληρωμένων τεχνικών μελετών από τον 
δήμο. Τα έργα που θα υλοποιηθούν αφορούν την επι-
σκευή και συντήρηση του δημοτικού κλειστού γυμνα-
στηρίου «Σελεπίτσαρι», συνολικού προϋπολογισμού 
222.000 ευρώ, με παρεμβάσεις αναβάθμισης των υπο-
δομών, των βοηθητικών χώρων και των εγκαταστάσε-
ων του γυμναστηρίου, ώστε να βελτιωθούν οι συνθή-
κες άθλησης και η λειτουργικότητα του χώρου. Ακόμη, 
θα προχωρήσει η αντικατάσταση του ξύλινου δαπέδου 
(παρκέ) στο κλειστό Γυμναστήριο «Γ. Χαλκίδης», που 
βρίσκεται στον Πολυχώρο «Μάνος Λοΐζος», συνολικού προϋπολογισμού 180.000 ευρώ, με 
την τοποθέτηση νέου σύγχρονου αθλητικού δαπέδου που θα καλύπτει τις προδιαγραφές 
διεξαγωγής αγώνων και προπονήσεων.

Ανακαινίζονται τα σχολεία του Πειραιά
Χωρίς διακοπή συνεχίζει τις εργασίες ανα-

καίνισης σχολικών μονάδων για ασφαλείς και 
σύγχρονους χώρους μάθησης ο Δήμος Πει-
ραιά. Όπως επισημαίνει η δημοτική αρχή του 
Γιάννη Μώραλη, το πρόγραμμα ανακαινίσεων 
και βελτιώσεων στις σχολικές μονάδες της πό-
λης βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, με στόχο την 
αναβάθμιση των υποδομών και τη δημιουργία 
ασφαλών και σύγχρονων χώρων μάθησης για 
μαθητές και εκπαιδευτικούς. Το διάστημα αυτό 
οι αρμόδιες υπηρεσίες πραγματοποίησαν εργα-
σίες στο 14ο Γυμνάσιο Πειραιά και στο 9ο Γυ-
μνάσιο Πειραιά. Οι παρεμβάσεις επικεντρώνο-
νται κυρίως στους εξωτερικούς χώρους των 
σχολικών συγκροτημάτων, με έμφαση στη βελ-
τίωση της προσβασιμότητας, της λειτουργικό-

τητας και της αισθητικής. Όπως επισημαίνεται, οι εργασίες υλοποιούνται σε όλη τη διάρ-
κεια του έτους με προγραμματισμό που διασφαλίζει ότι δεν διαταράσσεται η εκπαιδευτική 
διαδικασία, ενώ στόχος είναι οι σχολικές εγκαταστάσεις να ανταποκρίνονται στις πραγμα-
τικές ανάγκες της σχολικής κοινότητας. Αναφερόμενος στις εργασίες, ο κ. Μώραλης τόνι-
σε πως «ιδιαίτερη έμφαση αυτό το διάστημα δίνουμε στους εξωτερικούς χώρους ώστε να 
είναι ασφαλείς, καθαροί και ευχάριστοι, ενισχύοντας τη μάθηση, τη δημιουργικότητα και 
την καθημερινή εμπειρία των μαθητών».

Βάζει πλάτη ο Χατζημάρκος...
Σε ξεκάθαρη διαβεβαίωση πως δεν πρόκειται να αφήσει την ασφάλεια του παραλια-

κού μετώπου και των κατοίκων να γίνει θυσία σε καταγγελίες που αγνοούν την πραγματι-
κότητα προχώρησε ο δήμαρχος Μεγίστης Νίκος Ασβέστης. Και αυτό διότι περίπου πενήντα 
άτομα προχώρησαν σε καταγγελία του έργου ανάπλασης της παραλιακής ζώνης του Κα-
στελόριζου στο ΣτΕ, με αποτέλεσμα να ανασταλεί η διαδικασία και τελικά να χαθεί η χρη-
ματοδότηση, παρά το γεγονός ότι το έργο είχε δημοπρατηθεί και υπήρχε ανάδοχος. Σύμ-
φωνα με τον δήμαρχο, το πιο ανησυχητικό είναι ότι οι κίνδυνοι για το παραλιακό μέτωπο 
παραμένουν και σήμερα πιο ορατοί από ποτέ, καθώς υπάρχουν σημεία με σοβαρές υπο-
σκαφές που δημιουργούν φόβους για κατάρρευση κτιρίων. «Ο Δήμος Μεγίστης, σε στενή 
συνεργασία με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και τον περιφερειάρχη Γιώργος Χατζημάρ-
κο, θα προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να εξασφαλιστεί εκ νέου χρηματο-
δότηση για την υλοποίηση του έργου», διαβεβαιώνει ο κ. Ασβέστης.
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Η σημαντική κυρία της σκηνής Κάτια Δανδουλάκη επι-
στρέφει στο Θέατρο Τέχνης, τον χώρο όπου ξεκίνη-
σε την πορεία της και από εκεί καθιερώθηκε ως μία 
από τις κορυφαίες προσωπικότητες της ελληνικής 

δραματουργίας.
Η φετινή συνεργασία της σηματοδοτεί μια στιγμή γεμά-

τη συγκίνηση και σεβασμό τόσο στην ιστορία του χώρου όσο 
και στη δική της λαμπερή διαδρομή. Στον αριστουργηματι-
κό «Αρχιμάστορα Σόλνες» του Ερρίκου Ίψεν, η Δανδουλάκη 
ερμηνεύει την Αλίνα Σόλνες, σε ένα από τα πιο διεισδυτικά 
και εμβληματικά έργα της ώριμης δραματουργίας του Νορ-
βηγού συγγραφέα. 

Το παγκοσμίου φήμης θεατρικό σηκώνει αυλαία την Πέ-
μπτη 16 Απριλίου στο «Υπόγειο» σε σκηνοθεσία του Κωνστα-
ντίνου Ασπιώτη, στην πρώτη του συνεργασία με το Θέατρο 
Τέχνης, και με πρωτότυπη μουσική του Στάμου Σέμση.

Στον ομώνυμο ρόλο του Χάλβαρντ Σόλνες ο Θόδωρος 
Γράμψας ζωντανεύει τον αρχιμάστορα που, παρά την πλού-
σια και καλοδομημένη ζωή του, αναζητά την ουσία της δημι-
ουργίας και της ανθρώπινης αλήθειας. Μαζί τους επί σκηνής 
εμφανίζονται ο Δημήτρης Δεγαΐτης ως δρ Χέρνταλ, ο Θρά-
σος Σταθόπουλος ως ο γιος Ράγκναρ Μπρόβικ, η Άνια Λε-
μπεντένκο ως η ανιψιά και γραμματέας Κάγια Φόσλι και η 
Ισιδώρα Δωροπούλου ως Χίλντα Βάνγκελ, η νεαρή γυναί-
κα που αναστατώνει τη ζωή του Σόλνες και του ξυπνά ανεκ-
πλήρωτα όνειρα. Το έργο αναδεικνύει τις συγκρούσεις μετα-
ξύ φιλοδοξίας και ενοχής, φόβου και δημιουργίας, καθώς ο 
«ήρωας» καλείται να αντιμετωπίσει το παρελθόν και τις αθέ-
ατες επιθυμίες του. Ο Κωνσταντίνος Ασπιώτης φωτίζει τον 
υπαρξιακό πυρήνα του «Αρχιμάστορα Σόλνες», ενώ η μετά-
φραση του Μάριου Πλωρίτη λειτουργεί ως γέφυρα ανάμεσα 
στο παρελθόν και το παρόν. 

Η παράσταση τιμά τα 120 χρόνια από τον θάνατο του Ίψεν 
και συνεχίζει την παράδοση του Θεάτρου Τέχνης, συνδυάζο-
ντας διαφορετικές γενιές ηθοποιών σε μια κοινή γλώσσα και 
αισθητική αναφορά. Μια μοναδική εμπειρία υψηλής ποιότη-
τας, διαχρονικής και βαθιά συγκινητικής, που φωτίζει τη δύ-
ναμη του κλασικού έργου και την αέναη αναζήτηση του αν-
θρώπου να «χτίζει ψηλά» χωρίς φόβο για την πτώση.

Γράφει η
Δήμητρα Δάρδα

ΚΑΤΙΑ ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗ

Η μεγάλη επιστροφή στο Θέατρο 
Τέχνης με τον «Αρχιμάστορα Σόλνες»

Η φετινή συνεργασία  
της σηματοδοτεί μια στιγμή  

γεμάτη συγκίνηση  
και σεβασμό τόσο στην ιστορία  

του χώρου όσο και στη δική  
της λαμπερή διαδρομή
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Ο Γιώργος Μαρίνος ήταν ο πρώ-
τος αυθεντικός showman της 
χώρας, σε μια εποχή βαθιά συ-
ντηρητική. Έχοντας προλάβει 

να ζήσει μια ζωή που μοιάζει με κινημα-
τογραφικό σενάριο, ο μεγάλος θεατρί-
νος άφησε την τελευταία του πνοή χθες 
σε ηλικία 87 ετών, με τη δυσάρεστη είδη-
ση να προκαλεί πανελλήνια συγκίνηση. 
Η πορεία του προς την κορυφή ξεκίνησε 
μέσα από μια πράξη επανάστασης απέ-
ναντι στα οικογενειακά σχέδια που τον 
ήθελαν αρχιτέκτονα ή πολιτικό μηχανι-
κό. Παρά την έφεσή του στα μαθηματικά, 
η κλίση του στην τέχνη ήταν ισχυρότε-
ρη, οδηγώντας τον να δώσει κρυφά εξε-
τάσεις στο Εθνικό Θέατρο ενώ ήταν ακό-
μα ανήλικος.

Το σπάνιο ταλέντο του έγινε αντι-
ληπτό αμέσως, αφού ήδη από το δεύτε-
ρο έτος της σχολής, το 1962, βρέθηκε 
να πρωταγωνιστεί στην εμβληματική 
«Οδό Ονείρων» του Μάνου Χατζιδά-
κι, πλάι σε «μύθους» όπως ο Δημήτρης 
Χορν και η Ρένα Βλαχοπούλου. Αργό-
τερα και για δύο δεκαετίες, η «Μέδου-
σα» έγινε το προσωπικό του βασίλειο, 
ένας χώρος όπου η σάτιρα συναντού-
σε την υψηλή αισθητική και ο χορός 
την καυστική πρόζα. «Και πάλι δεν είχα 
αποφασίσει ότι αυτός ήταν ο δρόμος 
μου. Είχα έναν κρυφό φόβο μέσα μου. 
Κάποια στιγμή, ήταν τίγκα το μαγαζί, 
δεν έπεφτε καρφίτσα, τότε στις μπου-
άτ δεν είχε μετρ ή γκαρσόνια, και -σε 
κάποια στιγμή του προγράμματος που 
δεν ακουγόταν κιχ- κάποιος με ξεφώ-
νισε. “Δεν μπορώ να συνεχίσω αν δεν 
φύγει ο κύριος. Για όσους δεν άκουσαν, 

είπε αυτό…”. Και εξεβράσθη από τον 
κόσμο. Τον πήραν σηκωτό και τον πέτα-
ξαν έξω. Ήταν μία πράξη επαναστατική 
για την εποχή και, σήμερα που τα πράγ-
ματα έχουν αλλάξει, θεωρώ ότι βοήθη-
σα κι εγώ λίγο, έβαλα το λιθαράκι μου. 
Μέχρι τότε, οι Έλληνες γκέι ήταν ένας 
μεγάλος συνθέτης ή ένας μεγάλος ζω-
γράφος. Κανείς που να βγαίνει στην πί-
στα, σε άμεση επαφή με το κοινό», ανέ-
φερε σε παλαιότερη συνέντευξή του.

Ο Γιώργος Μαρίνος ήταν ο πρώ-
τος που έσπασε τα δεσμά της σιωπής, 
μιλώντας ανοιχτά για τον σεξουαλι-
κό του προσανατολισμό, σε μια εποχή 
που δεν ήταν έτοιμη να ακούσει, ενώ 
την ίδια στιγμή η σχέση του με την Κα-
τιάνα Μπαλανίκα παρέμεινε ο μεγά-
λος, ανεκπλήρωτος έρωτας. Αν και δεν 
δημιούργησαν οικογένεια, παρέμειναν 
αχώριστοι φίλοι και συνεργάτες μέχρι 
το τέλος, με τον ίδιο να δηλώνει πως 
δεν θέλησε ποτέ παιδιά για να μην τους 
κληροδοτήσει το δικό του «αμαρτω-
λό παρελθόν». Η σχέση του επίσης με 
τη Βίκυ Παγιατάκη, με την οποία έκα-
ναν πολύ παρέα και είχαν κοινή αγάπη 
την αστρολογία, θα κατέληγε σε γάμο 
εάν εκείνη δεν απέρριπτε την πρότα-
σή του, επειδή ήταν ερωτευμένη με άλ-
λον, όπως αποκάλυψε η ίδια χθες στο 
Mega.	

Παρά την τεράστια επιτυχία του στο 
τηλεοπτικό «Ciao ANT1», ο ίδιος παρέ-
μενε ένας μοναχικός οδοιπόρος, ένας 
άνθρωπος που λάτρευε τα σκυλιά, τη 
λευκή Μερσεντές του και την εντυπω-
σιακή έπαυλη δίπλα στη θάλασσα, επι-
λέγοντας συνειδητά τα τελευταία χρό-
νια την απόλυτη σιωπή. Η απόφασή 
του να αποσυρθεί μετά από μια οδυνη-
ρή ληστεία και περιπέτειες υγείας, που 
τον οδήγησαν για ένα διάστημα μέχρι 
και στο «Σπίτι του Ηθοποιού», ήταν η 
τελευταία του μεγάλη παράσταση: η 
επιλογή της αξιοπρέπειας πάνω από 
τη δημοσιότητα. Σήμερα αποχαιρετάμε 
τον καλλιτέχνη με μια κληρονομιά που 
δεν μπορεί να αντιγραφεί, παρά μόνο 
να μνημονεύεται με σεβασμό.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ

Υπόκλιση και «αντίο» στον…
grande showman της Ελλάδας

Έχοντας προλάβει  
να ζήσει μια ζωή  

που μοιάζει  
με κινηματογραφικό 
σενάριο, ο μεγάλος 

θεατρίνος άφησε  
την τελευταία του 

πνοή χθες  
σε ηλικία 87 ετών
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Μια ξεχωριστή κοσμική βραδιά για την οικονομική ενίσχυση του Εθνολογικού Μουσείου Θράκης φιλοξε-
νήθηκε στο ιστορικό Athénée. Με οικοδέσποινα την Αγγέλα Γιαννακίδου, οι καλεσμένοι απόλαυσαν ένα 

εκλεκτό δείπνο βασισμένο σε αυθεντικές συνταγές της τοπικής γαστρονομικής κληρονομιάς.

Βιργινία Ματσέλη,  
Βάλια Φράγκου, Αντιγόνη Μπότση

Ελίνα Ψημίτη, Μελίνα Τανάγρη

Ειρήνη Λαιμού, Μαρίτσα Τραυλού

Ειρήνη Νταϊφά, Ελένη Σαμαράκη

Αντρίκος και Μαριάνθη Παπανδρέου

Δανάη Ράλλη, 
Νίκος Φρονιμόπουλος, Γιούλα Πεζούλα

Πάνος Καλογερόπουλος, Σταύρος Θεοδωράκης

Χρύσανθος Πανάς, Αικατερίνη Τζιτζικώστα, Αγγέλα Γιαννακίδου, Ντόρα Βυζοβίτου

Θρακιώτικες γεύσεις  
και παράδοση στο Athénée

Ιωάννα Σακελλαρίου, Τζο Καραγιαννίδη-Καρρέρ



Η σωστή διατροφή αποτελεί το θεμέλιο κάθε επιτυχη-
μένου αποτελέσματος αναμόρφωσης του σώματος, 
ανεξάρτητα από το ποια αισθητική ή ιατρική μέθοδος 
επιλέγεται, και παραμένει ο ακρογωνιαίος λίθος της 

επιτυχίας. Μια ισορροπημένη, πλούσια σε πρωτεΐνη, φυτικές 
ίνες και καλά λιπαρά διατροφή βοηθά στη σταδιακή και βιώσι-
μη απώλεια λίπους, στη διατήρηση της μυϊκής μάζας, στη βελ-
τίωση της ποιότητας του δέρματος και στη σταθεροποίηση του 
βάρους μετά από οποιαδήποτε παρέμβαση. 

«Στη σύγχρονη πρακτική, δεν μιλάμε πια για στερητικές δί-
αιτες, αλλά για εξατομικευμένα διατροφικά πλάνα που εκπαι-
δεύουν τον ασθενή σε έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής. 
Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν η δια-
τροφή συνδυάζεται με μεθόδους όπως 
το diet tube», αναφέρει ο κ. Απόστο-
λος Γαϊτάνης, πλαστικός χειρουργός, 
MD CCST, μέλος της Ελληνικής 
Εταιρείας Πλαστικής & Επανορ-
θωτικής Χειρουργικής και της 
Διεθνούς Ένωσης Πλαστικών 
Χειρουργών ISAPS. 

«Η μέθοδος δεν αφορά πλέ-
ον κάποιον φυσικό σωλήνα στο 
στομάχι, αλλά ένα δομημένο 
πρωτεϊνικό διατροφικό πρωτό-
κολλο, διάρκειας συνήθως τριών 
εβδομάδων. Πρόκειται ουσιαστικά 
για ένα πρόγραμμα υψηλής πρωτεΐνης 
που στοχεύει στην ταχεία απώλεια λίπους, 

στη διατήρηση της μυϊκής μάζας, στην ενεργοποίηση του μετα-
βολισμού μέσω κέτοσης και στην επανεκπαίδευση των διατρο-
φικών συνηθειών του ασθενούς. 

Στις πρώτες δύο εβδομάδες, η διατροφή βασίζεται κυρίως 
σε πρωτεΐνη, με περιορισμό υδατανθράκων, ώστε το σώμα να 
αρχίσει να χρησιμοποιεί το αποθηκευμένο λίπος ως βασική πη-
γή ενέργειας. Την τρίτη εβδομάδα γίνεται σταδιακή επανέντα-
ξη των υδατανθράκων, ώστε ο οργανισμός να επανέλθει ομαλά 
σε πιο φυσιολογικό διατροφικό μοτίβο. Το diet tube λειτουρ-
γεί ως εργαλείο που βοηθά την απώλεια βάρους πιο γρήγορα 
και με μεγαλύτερη δομή, πάντα υπό ιατρική πα-
ρακολούθηση», τονίζει ο ειδικός και συμπληρώνει: 
«Εδώ έρχεται να συμπληρώσει τη διαδικασία η λι-
ποαναρρόφηση. Ενώ το diet tube στοχεύει στη συ-
νολική μείωση του λίπους και τη ρύθμιση του βά-
ρους, η λιποαναρρόφηση αφορά τη διαμόρφωση 
του περιγράμματος του σώματος και την αντιμε-

τώπιση του επίμονου τοπικού λίπους, που 
δεν υποχωρεί εύκολα με δίαιτα. Συ-

χνές περιοχές παρέμβασης είναι: 
κοιλιά, γοφοί και “ψωμάκια”, 

έσω μηροί, μπράτσα, υπο-
γάστριο και γόνατα. Με τις 
σύγχρονες τεχνικές, η λι-
ποαναρρόφηση είναι πιο 
ακριβής, λιγότερο τραυ-
ματική και με ταχύτερη 
αποθεραπεία. Ωστόσο, δεν αντικαθι-
στά τη σωστή διατροφή, την ολοκλη-

ρώνει. Στην ιδανική προσέγγιση, επι-
τυγχάνεται πρώτα ένα πιο σταθερό 

βάρος (ενδεχομένως με τη βοήθεια του 
diet tube) και στη συνέχεια προχωράμε σε 

λιποαναρρόφηση για να βελτιωθεί αισθητικά 
το σχήμα του σώματος», εξηγεί. 
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Μια  
ισορροπημένη,  πλούσια σε πρωτεΐνη,  φυτικές ίνες και καλά λιπαρά διατροφή βοηθά στη σταδιακή και βιώσιμη απώλεια λίπους,  στη διατήρηση της μυϊκής μάζας, στη βελτίωση  της ποιότητας του δέρματος  και στη σταθεροποίηση  του βάρους έπειτα  από οποιαδήποτε  
παρέμβαση

Η τριπλή 
στρατηγική: 

Γιατί λειτουργεί 
καλύτερα 

«Ο συνδυασμός  
διατροφής -diet tube-,  

λιποαναρρόφησης  
αντιπροσωπεύει μια 

σύγχρονη, ολιστι-
κή φιλοσοφία: Η δι-

ατροφή διασφαλίζει 
υγεία και μακρο-

πρόθεσμο αποτέλε-
σμα. Το diet tube βο-
ηθά στη γρήγορη και 
ελεγχόμενη απώλεια 
λίπους. Η λιποαναρ-
ρόφηση προσφέρει 

το τελικό αισθητι-
κό φινίρισμα. Αυτή η 
προσέγγιση δεν στο-

χεύει απλώς σε ένα 
πιο αδύνατο σώμα, 
αλλά σε ένα σώμα 

πιο υγιές, πιο ισορ-
ροπημένο και αισθη-

τικά αρμονικό. Τελικά, η 
σύγχρονη αισθητική ια-

τρική δεν αφορά μόνο την 
εμφάνιση, αλλά τη συνο-

λική ευεξία και αυτοπεποί-
θηση του ατόμου», κατα-

λήγει ο κ. Γαϊτάνης.

Ολιστική Ολιστική 
προσέγγιση προσέγγιση 
στην αναμόρφωση στην αναμόρφωση 
σώματοςσώματος

Απόστολος Γαϊτάνης, 
πλαστικός χειρουργός, 

MD CCST, μέλος 
της Ελληνικής 

Εταιρείας Πλαστικής 
& Επανορθωτικής 
Χειρουργικής και  

της Διεθνούς Ένωσης 
Πλαστικών Χειρουργών 

ISAPS

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

ΔΙΑΤΡΟΦΉ, DIET TUBE ΚΑΙ ΛΙΠΟΑΝΑΡΡΌΦΗΣΗ
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Θρίλερ  
με τις διεθνείς Ιρανές
Το θρίλερ με τις παίκτριες της 
γυναικείας ομάδας ποδοσφαί-
ρου του Ιράν στην Αυστραλία 
συνεχίζεται. Επτά από τα μέλη 
της Εθνικής του Ιράν ζήτησαν 
και έλαβαν άσυλο από τους Αυ-
στραλούς, όμως μία από τις παί-
κτριες φέρεται να άλλαξε γνώ-
μη και αποφάσισε να επιστρέψει 
στην πατρίδα της. Σύμφωνα με 
όσα μεταδίδουν διεθνή δίκτυα, 
η παίκτρια είχε αρκετές συνομι-
λίες με τις συμπαίκτριές της και 
έτσι αποφάσισε να αρνηθεί τη 
βίζα από τους Αυστραλούς και να 
πάρει τον δρόμο της επιστροφής 
για την Τεχεράνη, με την υπόλοι-
πη ομάδα να έχει ήδη αποχωρή-

σει από το βράδυ της Τρίτης.
Ο υπουργός Εσωτερικών της Αυ-
στραλίας Τόνι Μπερκ, μιλώντας 
στο Κοινοβούλιο, υποστήριξε 
πως οι συμπαίκτριές της «την εν-
θάρρυναν να επικοινωνήσει με 
την ιρανική πρεσβεία». Μετά από 
αυτή την επαφή, κατά την οποία 
αποκαλύφθηκε η τοποθεσία των 
προσφύγων, έπρεπε να μεταφερ-
θούν σε ασφαλές μέρος, εξήγη-
σε ο κ. Μπερκ. Η υπόλοιπη ομάδα 
έφτασε νωρίς χθες στη Μαλαισία 
και συγκεκριμένα στο Διεθνές 
Αεροδρόμιο της Κουάλα Λου-
μπούρ. Ο κ. Μπερκ ανέφερε ότι 
στο αεροδρόμιο του Σίδνεϊ κάθε 
παίκτρια είχε την ευκαιρία να ζη-
τήσει άσυλο ιδιωτικά, χωρίς την 
παρουσία των συνοδών της.

Eσπασε όλα τα κοντέρ ο Μπαμ Αντεμπάγιο χθες τα 
ξημερώματα, σκοράροντας 83 πόντους στην ανα-
μέτρηση των Μαϊάμι Χιτ με τους Ουάσιγκτον Ουί-
ζαρντς. Η ομάδα του Αντεμπάγιο πέτυχε συνολικά 

150 πόντους, με τους αντιπάλους να σκοράρουν 129, και ο 
28χρονος σέντερ είχε παραπάνω από τους μισούς από αυ-
τούς. Η επίδοση των 83 πόντων είναι η δεύτερη μεγαλύ-
τερη στην ιστορία του ΝΒΑ, με τον Ουίλτ Τσάμπερλεϊν να 
είναι ο πρώτος -και μοναδικός- που έχει πετύχει 
100 πόντους το μακρινό 1962. Ο Αντεμπάγιο με 
αυτή την εξωπραγματική εμφάνιση προσπέρασε 
την επίδοση των 81 πόντων που είχε σημειώσει 
το 2006 ο Κόμπε Μπράιαντ.

Εκτός από τους 83 πόντους, ο σέντερ των Χιτ 
είχε ακόμη εννέα ριμπάουντ, τρεις ασίστ, δύο 
κλεψίματα και δύο τάπες, έχοντας 20/43 σουτ 
εντός παιδιάς, επτά εύστοχα τρίποντα και 36/43 
βολές. Μάλιστα, σημείωσε 43 πόντους στο πρώ-
το ημίχρονο, ξεπερνώντας ήδη από τότε το προη-
γούμενο ρεκόρ καριέρας του (41 πόντοι). Η ιστο-
ρική εμφάνιση του Αντεμπάγιο συνοδεύτηκε από 
μια σειρά εντυπωσιακών ρεκόρ και στατιστικών. 
Αναλυτικά:

• Οι 83 πόντοι αποτελούν τη δεύτερη μεγαλύ-
τερη παραγωγικότητα στην ιστορία του ΝΒΑ.

• Το προηγούμενο ρεκόρ καριέρας του ήταν 41 πόντοι, 
ενώ οι δύο κορυφαίες επιδόσεις του (41 και 38) μαζί δεν 
έφταναν τους 83 που σημείωσε απέναντι στους Ουίζαρντς.

•  Έγινε ο 11ος παίκτης στην ιστορία του ΝΒΑ που ση-
μειώνει τουλάχιστον 70 πόντους σε έναν αγώνα. Οι υπό-
λοιποι δέκα είναι οι Γουίλτ Τσάμπερλεϊν (έξι φορές), Κόμπι 
Μπράιαντ, Λούκα Ντόντσιτς, Ντέιβιντ Τόμπσον, Ντέιμιαν 
Λίλαρντ, Ντόνοβαν Μίτσελ, Ντέιβιντ Ρόμπινσον, Έλτζιν 
Μπέιλορ, Τζοέλ Εμπίντ και Ντέβιν Μπούκερ.

• Είναι το πρώτο παιχνίδι 60+ πόντων τη φετινή σεζόν.

• Παράλληλα, έγινε ο 12ος διαφορετικός παίκτης φέτος 
που φτάνει τους 50 πόντους σε έναν αγώνα.

• Σημείωσε 62 πόντους σε τρεις περιόδους, τους περισ-
σότερους από τότε που ο Κόμπι Μπράιαντ είχε επίσης 62 σε 
τρεις περιόδους το 2005 απέναντι στους Ντάλας Μάβερικς.

• Οι 31 πόντοι στην πρώτη περίοδο είναι οι περισσότε-
ροι σε πρώτο δωδεκάλεπτο από το 2016, όταν ο Κέβιν Λοβ 
είχε σημειώσει 34 για τους Κλίβελαντ Καβαλίερς.

• Κατέρριψε τα ρεκόρ ΝΒΑ για εύστοχες βο-
λές (36) και εκτελεσμένες βολές (43) σε έναν 
αγώνα.

• Κατέγραψε νέα ρεκόρ στην ιστορία των 
Χιτ για πόντους σε περίοδο (31), σε ημίχρονο 
(43) και σε αγώνα (83), ξεπερνώντας τους 61 
που είχε σημειώσει ο ΛεΜπρόν Τζέιμς το 2014.

• Επιχείρησε 43 σουτ εντός παιδιάς, τα πε-
ρισσότερα για παίκτη σε αγώνα χωρίς παρά-
ταση από το 2016, όταν ο Κόμπι Μπράιαντ είχε 
επιχειρήσει 50 στο τελευταίο παιχνίδι της κα-
ριέρας του.

• Έγινε, μαζί με τον Γουίλτ Τσάμπερλεϊν, ο 
μόνος παίκτης στην ιστορία του ΝΒΑ με τουλά-
χιστον 20 εύστοχα σουτ και 25 εύστοχες βολές 

σε έναν αγώνα.
• Είναι ο πρώτος παίκτης στην ιστορία του ΝΒΑ που ση-

μειώνει τουλάχιστον 25 βολές και πέντε τρίποντα στο ίδιο 
παιχνίδι.

• Έγινε επίσης ο πρώτος παίκτης στην ιστορία της λί-
γκας που σημειώνει 70+ πόντους με ποσοστό κάτω από 50% 
στα σουτ εντός παιδιάς.

• Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσα στη φετινή σεζόν έχουν 
υπάρξει 11 παιχνίδια ομάδων που δεν έφτασαν καν τους 83 
πόντους, όσους σημείωσε μόνος του ο Αντεμπάγιο απένα-
ντι στους Ουίζαρντς.
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

Τα σάρωσε όλα  
ο… 83άρης Αντεμπάγιο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Το Ιράν αποσύρεται από το Παγκόσμιο Κύπελλο
Μπορεί ο Τζάνι Ινφαντίνο να δήλωσε ότι το Ιράν είναι ευπρόσδεκτο στις Ηνωμένες Πολιτεί-

ες, κατόπιν συνομιλίας με τον Ντόναλντ Τραμπ μάλιστα, όμως, όλα δείχνουν πως η εθνική ομά-
δα της χώρας δεν θα δώσει το «παρών» στο Παγκόσμιο Κύπελλο ποδοσφαίρου αυτό το καλο-
καίρι. Τη διοργάνωση έχουν αναλάβει οι ΗΠΑ μαζί με το Μεξικό και τον Καναδά και η έκρυθμη 
κατάσταση στη Μέση Ανατολή έφερε πολλά ερωτηματικά για το αν και πώς θα καταφέρει να τα-
ξιδέψει το Ιράν και να αγωνιστεί μέσα σε ένα τέτοιο πολεμικό περιβάλλον.

Ο πρόεδρος της FIFA υποστήριξε πως ο πρόεδρος Τραμπ τον διαβεβαίωσε ότι η ιρανική ομά-
δα είναι ευπρόσδεκτη να αγωνιστεί στις Ηνωμένες Πολιτείες, όμως, φαίνεται ότι στην Τεχερά-
νη έχουν διαφορετική άποψη. Ο υπουργός Αθλητισμού της χώρας ανακοίνωσε ότι το Ιράν δεν 
θα αγωνιστεί στο Παγκόσμιο Κύπελλο.

«Δεδομένου ότι αυτή η διεφθαρμένη κυβέρνηση δολοφόνησε τον ηγέτη μας, δεν υπάρχουν 
συνθήκες υπό τις οποίες μπορούμε να συμμετάσχουμε στο Παγκόσμιο Κύπελλο, λαμβάνοντας 
υπόψη τα κακόβουλα μέτρα που έχουν ληφθεί εναντίον του Ιράν, το γεγονός ότι μας έχουν επι-
βληθεί δύο πόλεμοι σε οκτώ ή εννέα μήνες και ότι έχουν σκοτωθεί αρκετές χιλιάδες πολίτες 
μας», είπε μεταξύ άλλων ο Αχμάντ Ντονιαμάλι και πρόσθεσε: «Σίγουρα δεν έχουμε καμία πιθα-
νότητα να συμμετάσχουμε με αυτόν τον τρόπο».

Οι πρώτες μάχες για τους «16»
Στη μάχη για την είσοδο στα προημιτελικά ευ-

ρωπαϊκών διοργανώσεων μπαίνουν απόψε Πανα-
θηναϊκός και ΑΕΚ. Οι «πράσινοι» είναι αυτοί που 
θα «ανοίξουν τον χορό» των ευρωπαϊκών ανα-
μετρήσεων για τις ελληνικές ομάδες, καθώς στις 
19.45 υποδέχονται στο ΟΑΚΑ την Μπέτις για τους 
«16» του Europa League. Προφανώς και η ισπανική 
ομάδα είναι το φαβορί, όμως ο ενθουσιασμός και η 
πίστη για ένα θετικό αποτέλεσμα δεν λείπουν από 
το σύνολο του Ράφα Μπενίτεθ. Ο Ισπανός τεχνι-
κός έχει να αντιμετωπίσει αρκετές απουσίες, ιδί-
ως στην αμυντική γραμμή, κάτι που τον κάνει να 
σκέφτεται ακόμα και το να εγκαταλείψει την αγα-
πημένη του τριάδα στην άμυνα και να παραταχθεί 
με δύο στόπερ. Τους Ίνγκασον και Κάτρη, που εί-
ναι και οι μοναδικοί διαθέσιμοι για τη θέση. Σε πε-
ρίπτωση πάντως που ο Μπενίτεθ επιμείνει στην 
τριάδα, θα προχωρήσει σε «αλχημεία» με κάποιον 
από τους πλάγιους μπακ του να «ντύνεται» στό-
περ και να καλύπτει τα κενά των Πάλμερ-Μπρά-
ουν, Τουμπά και Ερνάντεζ. Από εκεί και πέρα, στις 
υπόλοιπες θέσεις τα πράγματα είναι λίγο-πολύ δε-
δομένα, με τον Τεττέη να είναι το «βαρύ πυροβολι-
κό» στην επίθεση του «τριφυλλιού».

Στις 22.00, η ΑΕΚ θα δοκιμαστεί στην έδρα 
της Τσέλιε, όπου ηττήθηκε στη League Phase 
του Conference League, για τους «16» της δι-
οργάνωσης. Οι «κιτρινόμαυροι» έχουν ταξιδέ-
ψει χωρίς σοβαρά προβλήματα στη Σλοβενία 
και θα επιδιώξουν ένα σκορ που θα τους φέρει 
σε θέση φαβορί, για τον επαναληπτικό της Νέας 
Φιλαδέλφειας. Ο Μάρκο Νίκολιτς και οι παίκτες 
του θα έχουν και περίπου 1.000 οπαδούς στο 
πλευρό τους, που έχουν ταξιδέψει για να υπο-
στηρίξουν την Ένωση στην προσπάθειά της να 
επιστρέψει σε προημιτελικά ευρωπαϊκής διορ-
γάνωσης μετά από πολλά χρόνια. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

53

Τέλος ο Σπανούλης από τη Μονακό 

Την απόφαση να μη συνεχίσει στην τεχνική ηγεσία της Μονακό έχει λάβει ο Βασίλης Σπα-
νούλης. Ο Έλληνας προπονητής δεν κάθισε ούτε την Τρίτη στον πάγκο της ομάδας, στον νι-
κηφόρο αγώνα Κυπέλλου απέναντι στη Ναντέρ, ενώ είχε απουσιάσει και στο πρωτάθλημα 
απέναντι στη Σαλόν. Αρχικά, η πρώτη απουσία του Σπανούλη από τον πάγκο της Μονακό είχε 
αποδοθεί σε θέμα υγείας, ωστόσο η αλήθεια δεν άργησε να έρθει στο φως.

Ο προπονητής της εθνικής ομάδας αποφάσισε να αποχωρήσει λόγω των πολλών προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζει η Μονακό. Έθεσε την παραίτησή του στη διάθεση της διοίκησης και 
αυτή την έκανε αποδεκτή. Έτσι, η πορεία του Σπανούλη στον πάγκο των Μονεγάσκων ολο-
κληρώθηκε χθες, μετά και τη σχετική ανακοίνωση από πλευράς της ομάδας του Πριγκιπάτου. 



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη στον Αιγόκερο θα βρεθεί στο ζενίθ του ωροσκοπίου 
σας, φέρνοντας τα επαγγελματικά στο προσκήνιο. Οι δύσκολες 
γωνίες με Ποσειδώνα και Κρόνο μπορεί να σας κάνουν να νιώ-
σετε ότι οι προσπάθειές σας δεν αναγνωρίζονται. Μην απογο-
ητεύεστε, το βράδυ θα είναι υποστηρικτικό και θα σας δοθεί η 
ώθηση να αποδείξετε την αξία σας και να πάρετε με δυναμισμό 
αυτό που σας αξίζει.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η μέρα σάς καλεί να σοβαρευτείτε με τα μελλοντικά σας σχέδια. 
Η Σελήνη στον Αιγόκερο είναι φιλική, αλλά οι όψεις που σχη-
ματίζει με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα σάς θυμίζουν ότι τίπο-
τα δεν χαρίζεται χωρίς κόπο. Το βράδυ μπορεί να νιώσετε συ-
ναισθηματικά καταπονημένοι, αλλά η θετική όψη της Σελήνης 
με τον Άρη σάς βοηθά να βρείτε τη λύση μέσα από μια ειλικρι-
νή προσέγγιση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά και τα βαθύτερα συναισθήματά σας έρχονται στο 
μικροσκόπιο. Το πρωί μπορεί να έχετε μια ανασφάλεια ή μια 
σύγχυση για το πού βαδίζετε. Μην αφήσετε τις φοβίες να σας 
κυριεύσουν. Το βράδυ η ενέργεια που έχετε σάς βοηθά να δρά-
σετε αποτελεσματικά και να τακτοποιήσετε εκκρεμότητες που 
σας άγχωναν, κερδίζοντας έδαφος από εκεί που δεν περιμένατε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά απέναντι από το δικό σας ζώδιο, στον Αιγόκε-
ρο, όπου οι σχέσεις σας γίνονται το κύριο μέλημά σας. Η πίεση 
από τον Κρόνο μπορεί να φέρει μια ψυχρότητα ή μια απόστα-
ση από τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας. Μην απογοητεύ-
εστε! Το βράδυ θα σπάσετε τον πάγο και θα διεκδικήσετε το δί-
κιο σας με τρόπο που θα εκτιμηθεί.

Λέων (23/7-22/8)
Η καθημερινότητα και οι υποχρεώσεις της δουλειάς σάς πιέζουν 
αρκετά. Μπορεί να νιώσετε ότι οι ευθύνες είναι περισσότερες 
απ’ όσες μπορείτε να αντέξετε, ειδικά τις πρωινές ώρες. Το βρά-
δυ θα σας δοθεί μια ένεση ενέργειας. Είναι η κατάλληλη στιγμή 
να ασχοληθείτε με ένα πρακτικό ζήτημα που απαιτεί ταχύτητα 
και αποφασιστικότητα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η Σελήνη από τον Αιγόκερο είναι ευ-
νοϊκή για δημιουργία και έρωτα. Το βράδυ μπορεί να παρουσια-
στεί μια μικρή δυσαρέσκεια στα αισθηματικά, αλλά ο Άρης σάς 
ωθεί να πάρετε την κατάσταση στα χέρια σας. Αν κυνηγήσετε 
αυτό που ποθείτε με θάρρος, θα βγείτε κερδισμένοι.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το ενδιαφέρον σας στρέφεται στο σπίτι και στην οικογένεια, 
όπου οι απαιτήσεις των δικών σας ανθρώπων μπορεί να σας 
κουράσουν το πρωί. Νιώθετε διχασμένοι ανάμεσα στα θέλω 
σας και τις ανάγκες των άλλων. Το βράδυ η ένταση που θα πα-
ρουσιαστεί θέλει προσοχή στις αντιδράσεις σας, όμως ο Άρης 
σάς δίνει τη λύση ώστε να δράσετε άμεσα για να λύσετε ένα 
πρόβλημα που αφορά την οικογένειά σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Επικοινωνιακή μέρα, αλλά με πολλές ευθύνες. Οι συζητήσεις 
το πρωί μπορεί να είναι δύσκολες ή να αφορούν σοβαρά ζητή-
ματα που απαιτούν προσοχή. Το βράδυ η Σελήνη σε εξάγωνο 
με τον παραδοσιακό σας κυβερνήτη, τον Άρη, σας κάνει εξαι-
ρετικά αποτελεσματικούς. Είναι η στιγμή να πείτε τις αλήθειες 
σας και να πείσετε τους πάντες με το πάθος και τα επιχειρήμα-
τά σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Τα οικονομικά σας είναι στο προσκήνιο και οι όψεις με τον Κρό-
νο σάς αναγκάζουν να βάλετε ένα πρόγραμμα και να αποφύγε-
τε τις σπατάλες. Το βράδυ μπορεί να σας παρασύρει μια αγο-
ρά εντυπωσιασμού, για αυτό προσπαθήστε να αντισταθείτε. Ο 
Άρης φέρνει εντάσεις στο οικογενειακό σας περιβάλλον.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας από το πρωί είστε οι πρωταγωνι-
στές αλλά και αυτοί που σηκώνουν το μεγαλύτερο βάρος. Οι 
δύσκολες γωνίες με Ποσειδώνα και Κρόνο σάς κάνουν κάπως 
μελαγχολικούς ή αυστηρούς με τον εαυτό σας. Το βράδυ όμως 
το εξάγωνο με τον Άρη σάς χαρίζει μια τρομερή δυναμική. Μπο-
ρείτε να καταφέρετε τα πάντα, αρκεί να αφήσετε στην άκρη τις 
ανασφάλειες και να εμπιστευτείτε τη δύναμή σας.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η μέρα ξεκινά με την ανάγκη σας για απομόνωση και ξεκούρα-
ση. Το πρωί μπορεί να νιώσετε ψυχικά φορτισμένοι από παλιά 
απωθημένα. Το βράδυ μην πιέζεστε να βγείτε έξω αν δεν το θέ-
λετε, ενώ είναι μια καλή στιγμή να προετοιμάσετε τα επόμενα 
βήματά σας με απόλυτη μυστικότητα.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι φίλοι και οι κοινωνικοί σας στόχοι σάς απασχολούν, αλλά ο 
Κρόνος και ο Ποσειδώνας σάς θυμίζουν ότι πρέπει να είστε επι-
λεκτικοί με το ποιον εμπιστεύεστε. Το βράδυ μια παρεξήγηση 
με ένα φιλικό πρόσωπο σας γεμίζει θυμό, αλλά ο Άρης από το 
ζώδιό σας δίνει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσετε τη θέση σας. Μη 
φοβηθείτε τη σύγκρουση, αν αυτή πρόκειται να φέρει την αλή-
θεια στην επιφάνεια.

Σοβαρότητα και ανάγκη για οργάνωση

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Πέμπτη ξεκινά με μια 
αλλαγή στη διάθεση, 
καθώς η Σελήνη περνά 
στον Αιγόκερο στις 6.07 
το πρωί. Η ανεμελιά 
των προηγούμενων 
ημερών δίνει τη θέση 
της στη σοβαρότητα 
και την ανάγκη για 
οργάνωση. Ωστόσο, 
η πορεία της Σελήνης 
δεν είναι εύκολη, γιατί 
συγκρούεται με τον 
Ποσειδώνα και τον Κρόνο 
και φέρνει μια εσωτερική 
σύγκρουση ανάμεσα 
στα όνειρά μας και τη 
σκληρή πραγματικότητα. 
Μπορεί να νιώσουμε μια 
παροδική απογοήτευση 
ή το βάρος των ευθυνών 
μας. Το βράδυ θα 
υπάρχει συναισθηματική 
ανησυχία ή υπερβολικές 
απαιτήσεις από τα 
αγαπημένα μας πρόσωπα, 
όμως θα μπορέσουμε με 
ευκολία να ξεπεράσουμε 
κάθε εμπόδιο.
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